

# لفظ

بیت

ایڈیٹر غلام نبی

بیت

ان کے معنی معنیات تک ماچھو

مفتی محمد رفیع صاحب مدظلہ العالی

بیت

دارالامان قادیان

T DAILY



## ALFAZ LQADIAN

یوم پنج شنبہ

جلد ۲۹ | ۱۲ ماہ ظہور ۲۰۱۳ | ۱۹- ماہ رجب ۱۳۶۰ | ۱۲ ماہ اگست ۱۹۴۱ | نمبر ۱۸۴

الفاظ سے یاد کرنے والے ٹھرتے ہیں ان تینوں کی رفاقت تو ان مولوی محمد علی صاحب کو حاصل ہے۔ جو مولوی صاحب کے رسالہ ریویو میں انہی کے مطابق خیال ظاہر کیا کرتے تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی اور رسول کہہ کر پکارا کرتے تھے۔ مگر اس مضمون کے مولوی محمد علی صاحب تو وہ ہیں۔ جو اس خدا کی معیت کو جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ و السلام کو نبی کہتا ہے۔ اس خدا سے انبیاء کی معیت کو جو مسیح موعود کو نبی کہتا ہے۔ اس امام وقت کی معیت کو جو مسیح موعود کو نبی کہتا ہے۔ ملکہ اس مولوی محمد علی صاحب کی نعت کو جو مولوی صاحب سے پہلے۔ ریویو آف ریجنل جرنل کا ایڈیٹر تھا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی اور رسول لکھتا تھا۔ ایک قابل نفرت اور خفارت بابت لکھتا تھا کہ ان کے اس فعل کو دیکھ کر اس دنیا سے دور اور روحانی عالم کی نفاذ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ و السلام ایک پرانی رفاقت کو لٹاتے ہوئے دیکھ کر فرماتے ہیں۔ کہ مولوی محمد علی صاحب آپ بھی صاحب تھے۔ اور نیک ارادہ تھے۔ آؤ ہمارے ساتھ بیٹھ جاؤ یا (مذکرہ صفحہ ۲۴) جو اہل بددین ان کے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِیْمِ  
 نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْكَ عَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ  
 خُطْبَاتِ فَضْلِ اَوْرَجِ حَكَمِ سَاثِہِ  
 مَوَاقِفِ

### اللہ تعالیٰ خاتم النبیین اور امام وقت مسیح موعود کو رسول کہتا ہے

#### مولوی محمد علی صاحب میرے خطبہ کے جواب میں

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ بنصرہ العزیز

کو نبی سمجھا ہوں۔ لیکن اگر اب وہ آپ کو نبی نہیں سمجھتے۔ تو رفاقت کہاں رہی اور فرخ کس بات کا۔ وہ تو اس شخص کو جو دعویٰ نبوت کرے۔ یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کسی غیر تشریحی لکھ تو اسلامی شریعت کے محافظ نبی کی آمد کا اقرار کرے کہ کافر دشمن اسلام اور خاتم النبیین کا شکر قرار دیتے ہیں۔ اور اگر اس عنوان کا مضمون درست ہے۔ تو وہ تو رفاقت نہیں انہیں تو یہ کی توفیق دے اللہ تعالیٰ جل جلالہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نفسی و روحی۔ بانی سلسلہ ائمہ علیہ الصلوٰۃ و السلام ایڈہ اللہ بنصرہ اور خود حضرت کے پہلے کے مولوی محمد علی صاحب کو حضرت ایک سے حضرت تک

علیہ السلام۔ خود مولوی محمد علی صاحب کی شہادت اور میں اس رفاقت پر جس قدر بھی فرخ کرنا بے جا نہ ہوگا۔ اسے کاش مولوی صاحب سنجیدگی سے یہ فقرہ تحریر فرماتے۔ تو ہمارے دل خوشی سے بھر جاتے۔ اور پھر پرانے زمانہ کی رفاقت تازہ ہو جاتی۔ مگر افسوس کہ انہوں نے صرف تسخر کے طور پر یہ فقرہ تحریر فرمایا ہے۔ ورنہ ان کا منشا یہ نہیں۔ کیونکہ اس عنوان کا مطلب تو یہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بھی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اور مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ و السلام نے بھی اور ایک زمانہ میں خود جناب مولوی محمد علی صاحب نے بھی مسیح موعود کو نبی قرار دیا ہے۔ اگر مولوی صاحب واقعہ میں اس رفاقت پر فرخ کرتے ہیں تو اب بھی اعلان کر دیں۔ کہ میں مسیح موعود

مولوی محمد علی صاحب نے میرے خطبہ مطبوعہ افضل ۱۸ جون ۱۹۲۱ء کے جواب میں ایک مضمون شائع کیا ہے میں نے اس کے ایک حصہ کا جواب اپنے ۲۲ جولائی کے خطبہ جمعہ میں دیتے ہوئے اس امر کا اظہار کیا تھا۔ کہ میں مولوی صاحب کے مضمون کے بقیہ حصہ کا جواب تیار شدہ الگ مضمون کی صورت میں دوں گا۔ سو اس وعدہ کا ایفا میں آج اس مضمون کے ذریعہ سے کرتا ہوں۔ رفاقت کہاں رہی اور فرخ کس بات کا مولوی صاحب اپنے مضمون کے شروع میں میرے خطبہ کے مطبوعہ عنوان کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔ کہ اس خطبہ کا عنوان ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کے متعلق اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ بنصرہ العزیز

**غیر مبایعین کو پیغام کیوں لکھا**  
 جناب مولوی صاحب آگے چل کر حکایت فرماتے ہیں۔ کہ میں نے غیر مبایعین کو پیغام کیوں لکھا ہے۔ اور اس کا نام "قادیانی خوش کلامی" رکھتے ہیں اور فرماتے ہیں۔ کہ موزوں بھی ہو سکتے ہیں کہ جس سلام کے ہم پیر اور مبلغ لکھتے ہیں اس کی تعلیم کا کوئی نمونہ بھی دنیا کو دکھایا جائے پھر فرماتے ہیں کہ یہاں صاحب کی یہ اولوالعزمی ہے کہ موجود لائٹنا میز و بالا لٹنا کی طرف توجہ دلائے کہ وہ اس نام سے ہیں یاد کرتے ہیں۔ حالانکہ ہم نے اپنا یہ نام رکھا۔ نہ دنیا میں ہم اس نام سے مشہور ہیں۔ اور اس سے ان کی عزت اپنے مریدوں کے دلوں میں جاری کرنے کے لئے تحقیر پیدا کرنا ہے۔

کاش مولوی صاحب ان الفاظ کو بخیر فرمانے سے اپنے گھر پر نظر ڈال لیتے اور حقیقت حال کو اچھی طرح سمجھنے کی کوشش کرتے۔ یہ امر ظاہر ہے کہ اگرچہ کہلانے والے دو گروہ اس وقت موجود ہیں۔ اور دونوں ہی لوگوں میں معرفت ہے۔ ان میں اختلاف بھی ہے۔ اول ایک دوسرے کے بعض عقائد اور افعال سے وہ اپنے آپ کو بری بھی قرار دینا چاہتے ہیں۔ اس ضرورت کے ماتحت جناب صاحب کی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کو بار بار غیر احمدیوں میں یہ لٹیر پھرنے کو ناگزیر ہے کہ "قادیانی" لوگ مرزا صاحب کو نبی مانتے ہیں۔ اور ہم انجن احمدیہ اشاعت اسلام والے ایسے عقیدہ کو کفر قرار دیتے ہیں اسی طرح ہم لوگوں کو بھی اس عقیدہ سے برأت کرنی پڑتی ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم باب تریقات کو روکنے والے تھے۔ اور قطعی وحی کا دروازہ بند کرنے والے تھے۔ اور یہ کہ سید موعود اپنے درجہ اور مقام میں اپنے پیغام سے کم ہیں۔ گویا جو کچھ ہے پہلا پیغام ہے دوسرا کچھ بھی نہیں۔ اب ہم دونوں فریق احمدی کہلاتے ہیں۔ اور اپنے آپ کو احمدی کر کے پیش کرتے ہیں۔ لازماً اس مجبوری کی وجہ سے ہیں کوئی علامت ایسی بیان

کرتی پڑتی ہے۔ جس سے دوسرے فریق کو کھنچا جاسکے۔ اور بولنے والے شخص اور شاہد الیہ شخص میں کوئی امتیاز قائم ہو جائے۔ اس غرض کو پورا کرنے کے لئے کبھی تو ہم اپنے آپ کو مبایع احمدی اور مولوی صاحب اور ان کے رفقاء کو غیر مبایع احمدی کہتے اور لکھتے ہیں۔ اور کبھی ہم اپنے آپ کو قادیان سے تعلق رکھنے والے احمدی اور آپ لوگوں کو لاہور سے تعلق رکھنے والے احمدی بھی لکھتے رہے ہیں۔ اس پر لاہور کی مبایع جماعت نے اعتراض کیا۔ کہ لاہور میں نہ غیر مبایعین کا زور ہے نہ اکثریت اکثریت تو ہماری ہے اس طرح دھوکا لگتا ہے۔ پس ان کو لاہوری یا لاہور سے تعلق رکھنے والے نہ کہا جائے۔ تب بعض لوگوں نے بطور شناخت آپ لوگوں کو پیغامی لکھنا شروع کر دیا۔ اور بعض دفعہ یہ لفظ میں بھی استعمال کر لیتا ہوں۔ اس میں گالی یا سب و شتم یا استہزاء یا تانا بانا بالالقباب کا کیا دخل ہے۔ یہی پیغام کوئی گندہ لفظ ہے یا اس سے مخفی اشارہ کسی اور تعلق کی نفی کا لکھنا ہے کہ جس کی وجہ سے آپ کو یہ بُرا لگتا ہے۔ اگر ایسا ہے تو آپ اظہارِ فریاد ہم اس سے مخفی الوداع اجتناب کر لیجئے جہاں تک مجھے معلوم ہے۔ یہ پیغام کا لفظ کسی خاص بُرے معنوں میں استعمال نہیں ہوتا۔ اور نہ اس تعلق سے ضمناً یا اشارہ کسی اور تعلق کی نفی کا مفہوم نکلتا ہے۔ سوائے اس کے کہ یہ معنوں نکلتا ہو۔ کہ یہ لوگ پیغام کے بالمقابل اجنبی لفظ سے تعلق نہیں رکھتے۔ اور یہ مفہوم کوئی بُرا مفہوم نہیں۔ کہ اس پر بُرا مانا جاتا ہے۔

خلاصہ کلام یہ کہ یہ لفظ تحقیر اور تذلیل کے لئے نہیں بلکہ ایک امتیازی علامت کے طور پر استعمال کیا جاتا ہے۔ اور ہر کسی نیت اس سے ہرگز کسی بُرے مفہوم کی طرف اشارہ کرنے کی نہیں ہوتی۔ اور جو بھی کیا سکتی ہے۔ جبکہ پیغام کسی گندی یا مکروہ یا قابلِ تحقیر چیز کا نام نہیں ہے۔

## المنہج

قادیان ۱۲ تھور ۱۳۲۲ء۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ آج صبح بذریعہ کار مہرم اول و دوم رابع ڈیپوٹی تشریف لے گئے۔ جناب مولوی عبدالرحیم صاحب دررد پرائیویٹ سیکرٹری اور جناب ڈاکٹر شہت اللہ صاحب بھی حضور کے ہمراہ ہیں۔ مقامی امیر حضور نے حضرت مولوی شیر علی صاحب کو مقرر فرمایا۔ حضور کا خط و کتابت کا پتہ "محرمت پوٹا سٹر صاحب ڈیپوٹی" ہوگا۔ بذریعہ تار اطلاع موصول ہوئی۔ کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ ہمراہیوں سمیت بخیریت ڈیپوٹی پہنچ گئے ہیں۔ حضور کا تار کا پتہ "e ۵۸۱۵" ہے۔

آج دن بھر مواصلہ دھار بارش ہوتی رہی :

### مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کا طریق عمل

جناب مولوی صاحب جو اس دورہ سے مجھے لاتنا میز و بالا لقباب کا خطاب اور بُرا نمونہ دکھانے کا مجرم قرار دیتے ہیں۔ خود اسی مضمون میں ہم کو "قادیانی" لکھتے ہیں۔ جیسا کہ ان کے الفاظ قادیانی خوش کلامی سے ظاہر ہے۔ اور پھر ان کے مضمون کے حاشیہ میں بھی قادیانی لکھا گیا ہے۔ (نہ معلوم ان کی طرف سے یا خدا سنا ہم کی طرف سے)

خود مولوی صاحب کے دل میں بھی یہ خدشہ پیدا ہوا ہے۔ کہ جس امر کا انہم دیتا ہوں۔ اس سے بُرے جرم کا میں اور میرے دوست مرتکب ہیں۔ اس لئے وہ تحریر فرماتے ہیں۔ کہ ہم کو پیغامی کہا جاتا ہے۔ حالانکہ ہم نے کبھی اپنا وہ نام رکھا نہ دنیا میں ہم اس نام سے مشہور ہیں اور اس طرح یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ اگر لوگوں میں کوئی نام مشہور ہو جائے۔ تو اس نام سے پکارنا مسیوب نہیں۔ اور ان کا مطلب یہ ہے کہ چونکہ یوپی وغیرہ کی طرف احمدیوں کو قادیانی کہا جاتا ہے۔ اس لئے قادیانی کہنا کوئی مسیوب امر نہیں۔ مگر مولوی صاحب نے یہ خیال نہیں کیا کہ اول تو یوپی وغیرہ میں سب احمدیوں کو قادیانی کہا جاتا ہے۔ نہ کہ صرف ان احمدیوں کو جو بیعتِ خلافت میں شامل ہیں۔ اور آج اس کا استعمال شروع نہیں ہوا۔ بلکہ حضرت سید موعود

علیہ السلام کے زمانہ سے آپ پر ایمان لانے والوں کو قادیانی کہا جاتا تھا۔ پس ان لوگوں کے محاورہ میں قادیانی کے لفظ سے ہم ہی لوگ مراد نہیں بلکہ اس میں مولوی صاحب اور ان کے رفقاء بھی شامل ہیں۔ ان کی مراد تو قادیانی سے مرزا غلام احمد قادیانی (علیہ السلام) کے مرید ہیں۔ کیا مولوی صاحب اپنے آپ کو حضرت سید موعود کا مرید سمجھتے ہیں یا نہیں اگر سمجھتے ہیں تو انکو یاد رکھنا چاہیے کہ یہ ہمارا امتیازی نام نہیں۔ بلکہ ہر احمدی کا حضرت سید موعود علیہ السلام کے زمانہ سے یوپی میں یہی نام ہے۔ جس طرح پنجاب میں تمام احمدیوں کا نام حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ سے "مرزائی" مشہور ہے۔ کیا وہ اسے پسند کرتے ہیں۔ کہ جماعت احمدیہ کے افراد کو خواہ مبایعین میں سے ہوں یا مولوی صاحب کے رفقاء میں سے ہوں احمدی کی جگہ قادیانی یا مرزائی کہا جائے۔ اگر نہیں تو ہماری جماعت کو آپ نام سے پکارنا کیا لاتنا میز و بالا لقباب کے حکم کے ماتحت نہیں؟ اور اگر وہ اسے بُرا نہیں سمجھتے۔ تو پھر احمدی کہلانے کی ان کو ضرورت نہیں۔ یوپی میں قادیانی اور پنجاب میں مرزائی نام عوام کی زبان پر بلکہ بہت سے خواص کی زبان پر جاری ہو چکا ہے مولوی صاحب کے لاتنا میز و بالا لقباب کا یہ بیعت کرنے کی بجائے اپنے دوستوں کو سناٹی چاہیئے کیونکہ ہم تو اگر پیغامی یا غیر پیغامی تو پھر بھی اس سے پیغامی احمدی یا غیر پیغامی احمدی مراد لیتے ہیں۔ لیکن ان کے رفقاء نے کار کی حالت مندرجہ ذیل حوالہ سے ظاہر ہے

پیغام صلح ۱۲ دسمبر ۱۹۱۶ء کے صفحہ ۲ پر لکھا ہے "معلوم نہیں" افضل" کو یہ کس نے تباہ کیا۔ کہ ہم نے کسی ان بھڑوں کے قائم مقام ہونے کا بھی دعویٰ کیا ہے جو اپنی عقل و فہم کو بالائے طاق رکھ کر اپنی تکمیل ایک شخص کے ماتھے میں دے چکے ہیں۔ اور نہ قرآن حدیث سے انہیں واسطہ ہے۔ اور نہ حضرت مسیح موعود کی تعلیمات سے "افضل" کو مطمئن رہنا چاہیے۔ کہ ہم نے کبھی ایسے لوگوں کے قائم مقام ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ اور نہ ہم ان کو احمدی کہہ کر پکارتے ہیں۔ ان کا نام محمودی ہے احمدی نہیں!"

یہ صاحب مولوی صاحب سے پوچھا ہوں۔ کہ یہ تو آپ کے نزدیک لانا بڑا بالا القاب کے خلاف نہ ہوگا اور یقیناً یہ کلمات آپ اور آپ کے رفقاء کی "بولوالہجری" پر دلالت کرتے ہونگے۔ اور جس اسلام کے "آپ" پر اور مبلغ کہلاتے ہیں۔ اس کی تعلیم کا کوئی اچھا نمونہ دنیا کو دکھانے کے لئے نہ ملے گا۔ کیا یہ وہ اسلامی نمونہ ہے جو آپ پیش کرتے ہیں۔ اور تمام احمدی جماعت جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بڑوں کا معاہدہ بھی شامل تھے ان کا نام بھڑوں کہ کر اور پھر ان کے ناکوں میں نیکیں دیکر کس طرح لانا بڑا بالا القاب کے حکم پر عمل فرماتے ہیں۔ آپ غصہ میں آکر اس کا یہی جواب دیں گے۔ کہ بعض الفاظ جو جاری جماعت کی طرف سے جو اب لکھے گئے ہوں انہیں پیش کریں۔ لیکن یاد رہے کہ قرآن کریم نے یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ کبوتر مقنا عند اللہ ان تقولوا ما لا تفعلون (الصفحہ ۱) اگر ایسے الفاظ جو جو ابی طور پر لکھے گئے ہوں آپ پیش بھی کر دیں۔ تو سوال یہ باقی رہ جاتا ہے۔ کہ لانا بڑا بالا القاب کا لغو دیتے وقت آپ کو اپنے اور اپنے رفقاء کی اصلاح کا تو خیال رکھنا چاہیے تھا۔ جس چیز کو آپ گناہ قرار دیتے ہیں۔ اس میں آپ اور آپ کے سامنے کیوں ٹوٹ ہونے۔ اور کیوں آپ

نے اپنے آپ کو اور اپنے دوستوں کو نصیحت نہ کی۔ آپ کو یہ بھی یاد رکھنا چاہیے۔ کہ ہم آپ کو پیغام صلح یا غیر مباح سے سابقہ ہی احمدی بھی کہتے ہیں۔ لیکن آپ کی طرف سے یہ اعلان ہے۔ کہ "ہم ان کو احمدی کہہ کے پکارتے ہیں۔ ان کا نام محمودی ہے احمدی نہیں!"

پھر مولانا آپ نے یہ بھی سوچا ہے کہ احادیث سے ثابت ہے کہ مسلمانوں کا نام کفار میں صابی مشہور تھا۔ جب کوئی مسلمان ہونا عقائد لوگ کہتے تھے ذلتا شخص صابی ہو گیا ہے کیا دشمنوں میں اس شہرت کی وجہ سے مسلمان کو صابی کہنا درست ہوگا؟ کاش آپ خود فرماتے تو آپ کو معلوم ہوتا کہ لوگوں میں کسی نام سے کسی کا مشہور ہو جانا دوسرے کو یہ حق نہیں دے دیتا کہ وہ اسے اس نام سے پکارتیں۔ اصل سوال تو یہ ہوتا ہے کہ اس نام سے پکارتے کی کوئی خاص وجہ ہے اور کیا اس نام میں کوئی سبکی یا تخفیر کا سبب تو نہیں اور اگر آپ خود فرماتے تو آپ کو معلوم ہو جاتا کہ بیخانی نام محض امتیازی ہے اور میں کہا لفظ ہرگز گالی نہیں۔ لیکن محمودی کا لفظ یقیناً گالی ہے کیونکہ اس سے آپ کے رفقاء کا رعبہ کہ جالہ اوپر آچکا ہے اس طرف اشارہ ہوتا ہے کہ ایسے لوگ احمدی نہیں ہیں ہاں اگر آپ امتیاز کے طور پر ہمارے لوگوں کو بد نام لینے کے لئے افضلی کہیں تو یہ صحیح جواب ہوگا اور اس کی کوشش آپ کی جماعت کر رہی تھی ہے مگر چونکہ اس میں انہیں کامیابی نہیں ہوئی اس لئے وہ اسے چھوڑ کر چھوڑ گئے۔

مولوی محمد علی صاحب فرمائی کا صحابہ میں نے کسی جگہ لکھا تھا کہ بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم محض نظر ہوتے ہیں مولوی صاحب اس کا ذکر فرماتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ اسی وجہ سے مولانا غلام حسن صاحب اور صاحبزادہ سعید الرحمن صاحب رد و کذب توڑنے کی گردن منڈا چکے ہیں کیونکہ ان بزرگوں کے سعید اب تک وہی

جو ہمارے ہیں۔ مگر عقائد کی طرف سے انہوں نے ہمیں جتنی بد کر لیں۔ اور فایزیت کی بلی کا شکار ہوتے۔ پیغام صلح ۱۲ جولائی ۱۹۱۶ء

مولوی صاحب کو اس سے خوشی تو بہت ہوئی ہوگی۔ کہ مولوی غلام حسن صاحب اور صاحبزادہ سعید الرحمن صاحب کو اگر محبت اور مباحثہ میں نقصان نہیں پہنچا سکے۔ تو کم سے کم اپنے مضمون میں ان بزرگوں کی گردن مروڑنے کا فقرہ استعمال کر کے اپنے دل کو ٹھنڈا کر پھینکی گئی۔ اور "قادیانیت کی بلی" کا لفظ استعمال کر کے بھی دل ٹھنڈا کر لیا۔ مگر یہ امور انسانوں کی نگاہ میں تو ذرے دار جو اب کہلا سکتے ہیں۔ مگر امتحانے کی درگاہ میں یہ امور ناپسندیدہ ہیں۔ مگر مولوی صاحب کو میں یہ نصیحت کروں کہ اس سے بڑھ کر ان کے پاس نصیحت موجود ہے یعنی وہ قرآن کریم کے مفسر ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت پا چکے ہیں۔ مگر باوجود اس کے کہ وہ صاحب مولوی غلام حسن صاحب کو خلیفہ مسیح موعود کہتے ہیں۔ اور ان کے اخبار پیغام صلح میں انہیں "خلیفہ مسیح" لکھا جاتا رہا ہے۔ چنانچہ پیغام صلح ۱۹ دسمبر ۱۹۱۶ء میں جو ان کی انجمن کے سالانہ جلسہ کا پروگرام چھپا ہے۔ اس میں جناب مولوی غلام حسن صاحب کے مضمون کا یوں اعلان کیا گیا ہے۔

حضرت خلیفہ مسیح مولانا مولوی غلام حسن خان صاحب پشوری "آج وہ جناب مولوی صاحب کی نسبت گردن مروڑنے کی چھٹی آڑ لیتے ہیں۔ اس کا علاج تو اللہ تعالیٰ ہی کر سکتا ہے۔"

جناب مولوی محمد علی صاحب کو یہ بھی یاد رکھنا چاہیے۔ کہ یہ بلی کا مادہ ان کا چرانا مادہ ہے۔ آج میری ایک تمثیل پر ہی انہیں یہ چھتی نہیں سوجھی۔ بلکہ اس سے پہلے بھی دوسروں کو بلی بنانے کا شوق وہ پورا کرتے رہے ہیں۔ چنانچہ پیغام صلح ۳۰ جولائی ۱۹۱۶ء میں میرے خلیفہ سے

ایک سال پہلے جناب مولوی محمد علی صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ جس میں آپ تحریر فرماتے ہیں کہ حکیم عبدالعزیز باریہ زحلیفہ صاحب کو سبامہ کا چلیج دے رہے ہیں۔ اور ان کے مفت بلہ میں زحلیفہ صاحب بھگی بلی بننے بیٹھے ہیں!"

کیا میں اس پر کہہ سکتا ہوں۔ کہ اے اسلام کے پیرو اور مبلغ اسلام! بلکہ مفسر قرآن کریم آپ کا یہ فقرہ کس طرح اسلامی اخلاق کا نمونہ پیش کر رہا ہے۔ دوسرے کی ایک مثال پر اس قدر غم و غصہ کا اظہار ہے مگر خود یہ حالت ہے۔ کہ اپنے شیر حکیم عبدالعزیز کے سامنے بلی نہیں بلکہ بھگی بلی بنا کر مجھے بٹھا دیا ہے اور خود اس نظارہ کا لطف اٹھا رہے ہیں۔

مولوی محمد علی صاحب ان کے

رفقاء کی گہرا فاشانی

ناظرین دیکھ چکے ہیں۔ کہ جناب مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کے نزدیک جماعت احمدیہ کے تمام افراد بھڑوں ہیں۔ جو ایک سخت خوار جابلو ہے۔ اور بھڑوں ہی ایسی کہ وہ عقل و خرد کو بالائے طاق رکھ چکی ہیں۔ اور ان سب کے ناکوں میں نیکیں پڑی ہوئی ہے۔ اور ان کا امام ایک بلی ہے۔ اور وہ بھی بھگی ہوئی۔ اور وہ بھڑوں ہی تو اپنے امام کے ماتھے میں نیکیں دے کر بے بس ہو کر بیٹھی ہوئی ہیں۔ اور امام خود بھگی بلی بن کر مولوی صاحب کے شیر حکیم عبدالعزیز کے سامنے کس ہو کر دکھا بیٹھا ہے۔ گو یا یہ ساری کی ساری جانتا جانورہ کی شکل میں جناب مولوی صاحب کے ایک ہی بہادر جنرل کے آگے اس طرح دکھی بیٹھی ہے۔ کہ اسے تاب مجال نہیں ہے۔ مگر اس پر بس نہیں۔ مولوی صاحب بقول خود اسلامی تسلیم کے "اور بھی کئی نمونے پیش فرماتے ہیں۔ اور خوش کامی کی مستالیں بہم پہنچاتی ہیں۔"

چنانچہ ۳۰ جولائی ۱۳۳۵ء کے پرچہ میں میری نسبت تحریر فرماتے ہیں "امد اکبر یہ کیسا ظالم انسان ہے" پھر اور گوہر افشانی ملاحظہ ہو ۱۴ جنوری ۱۳۳۵ء کے پیغام میں تحریر فرماتے ہیں "دعاؤں کو ہم کیا کریں دعائیں تو حضرت نوح نے بھی اپنے بیٹے کے متعلق بہت کی تھیں" پھر اس سے اس قدر کا بھی علم ہو جاتا ہے جو حضرت سیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کی مولیٰ صاحب کے دل میں ہے یہ دعاؤں کو (یعنی حضرت سیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کو) ہم کیا کریں اس جہ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کے ساتھ کس گہری عقیدت کا اظہار کس ایمان کا مظاہرہ ہے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اس عقیدت کے بعد مجھے تو کسی امید رکھنے کی گنجائش ہی نہیں۔ پھر مجھے کیا شکوہ کہ مولوی صاحب نے مجھے ابن نوح قرار دیا ہے۔ اور یہ ایک دفعہ نہیں کہا گیا بلکہ مولوی صاحب کے رفقہ دیر سے اس لفظ کا استعمال کرتے چلے آئے ہیں۔

مولوی صاحب اور ان کے رفقہ کے اس نردوار میں سے ایک اور لطیف آ بھی قابل ملاحظہ ہے۔ آپ فرماتے ہیں "میاں صاحب خوب یاد رکھیں۔ کہ انہوں نے اپنے لئے جو فرضی خلافت تجویز کی ہے اس کی مثال انہیں رفقہ نے راشدین میں نہیں ملے گی۔ بلکہ اگر ملے گی تو صرف بائبلین فرقہ میں ملے گی۔ جنہوں نے قتل و غارت اور ہر قسم کے فسق و فجور کو جائز کرنے کے لئے یہ دروازہ کھولا تھا۔ اور آج میں صاحب یہ کہہ کر کہ مجھے پسوپی اعتراض کرنے والا بھی جنم میں جائے گا جن بن صباح کی پیروی کر رہے ہیں" (پیغام صلح ۹ اگست ۱۳۳۵ء)

اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ مولوی صاحب ہماری جماعت کو باطنی فرقہ کے مشابہ اور مجھے سزا دینا اور قتل و غارت اور فسق و فجور کو جائز کرنے والا قرار دیتے ہیں مگر ان کے نزدیک یہ گالی نہیں۔ یہ تشابہ باللقاب نہیں۔ یہ اسلام کی پردی اور اس کے مبلغ ہونے کے خلاف نہیں

یہ اسلام کی تعلیم کا اعلیٰ نمونہ ہے۔ اور ایک مفسر قرآن کی شان کے عین مطابق۔ ان مبلغین اسلام کے اسلامی تعلیم کے نمونوں میں سے وہ نمونہ بھی قابلِ توجہ ہے۔ جو مولوی محمد علی صاحب کی انجمن کے ایک مبلغ سید اختر حسین صاحب نے دکھایا ہے۔ انہوں نے ایک مضمون لکھا ہے جس کا عنوان ہے "قادیانی خلیفہ محمد رسول اللہ صلعم کا بدترین دشمن ہے" (پیغام صلح ۳۰ اگست ۱۳۳۵ء صفحہ ۳) کیا ہی اعلیٰ درجہ کا یہ اخلاقی نمونہ ہے۔ اور حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان کو کس قدر بڑھانے والا مضمون ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں ابو جہل عقبہ شیبہ پیدا ہوئے۔ اور انہوں نے سخت سے سخت مخالفتیں کیں۔ لیکن وہ بدترین دشمنی کا نمونہ پیش نہ کر سکے۔ ابو جہل بھی اس سے قاصر رہا۔ اس کے بعد نزار و دشمن پیدا ہوئے۔ پادریوں میں سے فخر ہندوستان میں انتم فتح سیح اور وار وغیرہ لوگ پیدا ہوئے۔ ہندوؤں میں سے لیکھرام اور مصنف ریگیا رسول لوگ پیدا ہوئے۔ مگر اسلام کا بدترین دشمن نہ ملا۔ اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پیدا کیا تاکہ ان کے لفظ سے وہ شخص پیدا ہو۔ جو حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا بدترین دشمن ثابت ہوا۔ اور باوجود اس کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ خبر بھی دے دی کہ یتنزوج ویولد لہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کی محبت اور آپ کے ادب کی یہ ایک عمدہ مثال ہے۔

مگر اسی پر اس نہیں مولوی صاحب کے بعض رفقہ نے مجھے "یزید" کے لقب سے یاد فرمایا اور بعض احمدی دوستوں نے ان کے خلاف احتجاج کیا۔ تو مولوی صاحب نے ان کے زخم دل پر ان الفاظ میں رقم لکھا "باتی رہا یہ امر کہ کسی نے میاں صاحب کو یزید سے مشابہت دے دی۔ تو یہ کوئی گالی نہیں یزید بھی تو اولوالامر میں سے تھا" (پیغام صلح ۱۱ اگست ۱۳۳۵ء)

ہر مسجد ار انسان سمجھ سکتا ہے۔ کہ یہ جو کس کیس مقبول ہے۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ اگر مولوی صاحب کو اس لئے کہ وہ امیر کہلاتے ہیں۔ اور اولوالامر کا دوسرا نام عربی میں امیر ہے۔ کوئی شخص یزید کہے تو یقیناً وہ اس پر خوش نہ ہوں گے۔ اور یہ نہ فرمائیں گے۔ کہ یزید بھی اولوالامر تھا اور میں بھی یوحنا امیر جماعت ہونے کے اولوالامر ہوں۔ اس لئے یہ گالی نہیں۔ بلکہ صرف میری شان کا اظہار ہے۔

یہ نمونہ مولوی صاحب نے مجھ سے نہیں کیا۔ بلکہ ان تمام انبیاء سے جن کو خدا تعالیٰ نے مامور کیا تھا ان سے کیا ہے۔ اور رفقہ راشدین سے بھی کیا ہے۔ کیونکہ حضرت موسیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی اولوالامر تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی اولوالامر تھے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ بھی اولوالامر تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ بھی اولوالامر تھے۔ اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ بھی اولوالامر تھے۔ اگر کسی شخص کے اولوالامر ہونے کی وجہ سے یزید کا نام اس کے لئے استعمال کرنا کوئی شخص جائز سمجھتا ہے۔ تو وہ اپنی عاقبت کو خراب کرتا ہے۔ اور ان کو گالی دیتا ہے۔ جن کے آگے نہ اسے تہا ربطو و طحال کھڑا ہے۔

مولوی صاحب نے جن رفقہ کے کار کے اوپر دوسرے اسلامی نمونہ کی تشریح فرمائی ہے مضمون نامی ویسے گا۔ اگر میں ان کی تحریروں کے بعض اقتباس لکھتا ہوں تو ان کی انجمن کے ایک معزز رکن اور مدعی الہام مولوی محمد یونس صاحب واقفی لکھتے۔ انہوں نے اس مضمون پر دارالافتاء دمشق دینی قادیان موجودہ کے عنوان کے نیچے یوں فرمائی ہے۔

"بے شک قادیان دشمن ہے۔ اور قادیان کے پیدا شدہ اکثر یزیدی ہیں۔ اور جہاں یزیدی مسواں ایک خلیفہ یزید کا ہونا صحیح ضروری ہے۔ اور اہمات پر بھی ایمان لانا ضروری ہے۔ کہ جس طرح شاہی دشمن میں دوسرا خلیفہ یزید تھا۔ یہاں بھی اس دشمن میں

دوسرا ہی خلیفہ یزید ازرد نے حدیث نبوی و الہام سیح موعود اور واقعات پشیدہ سے کہلایا۔

اور جس طرح پہلے یزید کا باپ حضرت سیدنا امیر معاویہ رضی اللہ عنہ تھا۔ خلیفہ تھا۔ ایسا ہی یزید ثانی کا باپ بھی خلیفہ ہی تھا۔ اور جس طرح پہلے یزید کی خلافت میں ایک خلیفہ (علی رضی اللہ عنہ) کے بیٹے کی جان ضائع ہوئی۔ ایسے ہی اس خلافت کے ایام میں بھی ایک خلیفہ یوحنا کے بیٹے کی جان ضائع ہوئی۔"

(پیغام صلح ۵ دسمبر ۱۳۳۵ء صفحہ ۴) اس حوالہ سے مندرجہ ذیل امور ظاہر ہیں اول۔ لکھنے والے کے نزدیک اکثر باشندے قادیان کے (اور یہ احمدی ہی ہو سکتے ہیں) کیونکہ وہی یہاں کی اکثریت ہیں (یزیدی ہیں۔ ہاں مضمون نگار نے اکثر کا لفظ استعمال فرما کر اپنے اعلیٰ اخلاق کو قائم رکھنے کے لئے غیر احمدی ہندوؤں اور کھٹوں کو مستثنیٰ کر لیا ہے۔ تا ان کے حق میں بے انصافی نہ ہو جائے دوم۔ احمدیوں کا خلیفہ دوم یزید ثانی ہے۔ سوم۔ اس نے ایک خلیفہ رحمت (یعنی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ) کے ایک لڑکے کو مروادیا۔ (یعنی عزیزم عبدالحی مرحوم کو جو ٹائیٹل سے فوت ہو گیا) چہدام۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پہلے اموی خلیفہ معاویہ کے شیل تھے۔ اور دوسرا اموی خلیفہ ان کا بیٹا یزید ثانی ہوا۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کو معاویہ کا شیل اور خلیفہ قرار دے کر اس پر ٹوٹ لکھا ہے۔ کہ "اگرچہ اب انجمن نبی سازان قادیان نے ہرنے کے لئے ان کو نبی بنا دیا ہے" یعنی یزید ثانی کا باپ ہونے کے لحاظ سے ان کے معاویہ کا شیل اور خلیفہ ہونے کا ثبوت ظاہر اور باہر ہے۔ ان کو نبی قرار دینا قادیان کے نبی ساز لوگوں کی کارستانی ہے۔ ورنہ یزید اول کا باپ اگر خلیفہ تھا۔ تو یزید ثانی کا باپ بھی کیونکر ہو سکتا ہے؟

اللہ۔ میری دشمنی میں یہ لوگ کس قدر بڑھ گئے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا درجہ البرزخید اور معاویہ کا سزاوار دیتے ہیں۔ حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے معاویہ کی خلافت کو لوہیت قرار دیا ہے اور خلفائے راشدین سے خارج کیا ہے۔ اہل اس شخص کے نزدیک حضرت مولوی نور الدین صاحب علی رضی اللہ عنہ کی شرح خلیفہ تھے۔ گو یہ تشریح نہیں کی۔ کہ معاویہ اور یزید کے درمیان علی رضی اللہ عنہ کس طرح آدھکا۔ اور نہ یہ بتایا ہے۔ کہ اگر حضرت مولوی نور الدین صاحب بھی خلیفہ تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی خلیفہ تھے۔ تو پھر یزید ثانی دوسرا خلیفہ کیونکر ہو گیا۔ جیسے کہ لکھا ہے۔۔۔

” یہاں ہی اس دمشق میں دوسرا ہی خلیفہ یزید از روئے حدیث و اسام مسیح موعود اور واقعات چشم دید سے کہلایا۔ اگر حضرت مولوی صاحب خلیفہ تھے۔ تو پھر تو میں تیسرا خلیفہ قرار پاتا ہوں۔ اور ساری دلیل جس پر بنیاد مضمون کی دکھی گئی ہے۔ باطل ہو جاتی ہے۔ اس ادب کو بھی ملاحظہ رکھا جائے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو معاویہ اور آپ کے خادم اور شاگرد کو جس کی ساری عزت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غلامی میں ملتی۔ علی خزار دیا گیا ہے۔ اور پھر اس کو بھی یاد رکھنا چاہیے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے گو حضرت معاویہ کی نسبت یہ لکھا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں وہ باغی اور باغی تھے۔ اور لکھا ہے۔ کہ یہ ایک حقیقت ہے کہ وہ قاتلہ فی دہشتہ ضعیفی و طغی“ اور سر الخلافت صلیبی جو لوگ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے زمانہ خلافت میں آپ کے مقابلہ پر لڑتے رہے۔ وہ اس زمانہ میں ضرور باغی اور باغی تھے پس معاویہ کی مشابہت کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی گویا کسی وقت باغی اور باغی رہے تھے نعوذ باللہ من ذلک۔۔۔

جناب مولوی محمد علی صاحب کے اس

شرح ان لوگوں کی پیٹھ ٹھونکنے کا کیا نتیجہ نکلا ہے وہ مندرجہ ذیل حوالہ سے ظاہر ہے جیسا مولوی صاحب نے اپنے رد فراق کی اس گالی گلوچ کی جی بھر کر داد دی اور اپنے نزدیک ان کے اس فعل کو مستحسن اور عین مطابق اسلام ثابت کر دیا۔ تو پھر ان کے اتباع کیوں نہ اس حد میں اور دوسرے کو اپنے امیر کی داد کے طالب ہوتے چنانچہ مولوی صاحب کی یزید کے لقب کی تشریح کے بعد انجن احمدیہ اشاعت اسلام کے ایک پروفیسر اور مبلغ مولوی احمد یار صاحب نے اپنے ایک مضمون میں ذیل کے فقرات لکھے۔۔۔

” عسارت بالاسم کم از کم دو باتیں نہایت واضح طور پر معلوم ہوئی ہیں۔ ایک یہ کہ حضرت مرزا صاحب سید اشہد حضرت امام حسین علیہ السلام سے مشابہت رکھتے ہیں۔ دوسری یہ کہ قادیان نے بوجہ دمشق کے مشابہ ہونے کے کسی یزیدی الصفیہ خلیفہ کا پایہ تخت ہونا ہے۔ جو قسم قسم کے جھوٹے منصوبے باندھے گا۔ اور مرزا کا طرح کے ظالمانہ احکام نافذ کرے گا۔“

پھر لکھا ہے۔ کہ۔۔۔

” ایسا ہونا ضروری تھا۔ تاکہ حضرت مسیح موعود کی مشابہت حضرت امام حسین کے ساتھ اور قادیان کی دمشق کے ساتھ بالکل مکمل طور پر پوری ہو جائے۔ اگر قادیان خلیفہ اور اس کے رفیق کار ایسی سازشیں اور نازیبا حرکات نہ کرتے جس سے جماعت ناہور کے پاک ممبروں کو جو بڑا قادیان چوڑا پڑا۔ تو پھر قادیان دمشق کے مشابہ اور یزید کا پایہ تخت کیسے بنتا پڑے (مجموع ص ۱۲)۔“

یہ حوالہ اپنی حقیقت کا آپ ملاحظہ فرمائیں اس ظاہر ہے۔ کہ اس مبلغ اسلام کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ السلام مشابہ حسین تھے اور دوسرے یہ کہ قادیان دمشق ہے اور اس نے ایسا یزیدی الصفیہ کا درجہ بقول صاحب مضمون اس امام حسین کا بیٹا ہے یا پتخت ہونا تھا۔ تیسرے یہ کہ میں قسم قسم کے جھوٹے

منصوبے باندھتا ہوں۔ اور مرزا کا ظالمانہ احکام جاری کرتا ہوں۔ چوتھے یہ کہ لاکھوں کے پاک ممبروں کو میری اور میرے رفقاء کار کی سازشوں اور نازیبا حرکات کی وجہ سے قادیان چھوڑنا پڑا۔ اور پانچویں یہ کہ قادیان یزید کا پایہ تخت ہے۔ استدلال کی خوبی تو ظاہر ہی ہے۔

پہلے بھر صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو معاویہ بنا کر مجھے یزید ثابت کیا تھا۔ دوسرے مبلغ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو امام حسین ثابت کر کے مجھے یزید ثابت کرنے کی کوشش کی ہے گویا پہلا یزید بھی حضرت امام حسین کے بعد گزر اٹھا۔ اور ان کا بیٹا تھا۔ حالانکہ اگر استدلال پر غور کیا جائے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام امام حسین کے پیش ثابت نہیں ہوتے۔ بلکہ لاہور کے پانچویں جس سے مراد جناب مولوی محمد علی صاحب ہیں کیونکہ وہی قادیان سے گئے ہیں میں امام حسین ثابت ہوتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے عقیدت جو ان مبلغ صاحب کو ہے وہ بھی ظاہر ہے اور یہ کہ حوالہ میں دو دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر آیا ہے۔ اور دو دفعہ امام حسین رضی اللہ عنہ کا ایک دفعہ بھی علیہ السلام کا لفظ نہیں لکھا۔ مگر حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کے نام کے ساتھ ایک دفعہ مفصل علیہ السلام لکھا ہے۔ اور دوسری دفعہ ان کے نام کے اوپر ”جو علیہ السلام“ لکھا ہے۔ اور ان سے ڈالا ہے جن لوگوں کے دلوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ ادب باقی رہ گیا ہے۔ ان سے مجھے اور دوسرے احمدیوں کو کسی نیک سلوک کی امید ہو سکتی ہے نفوس اشراف الخی اللہ حیو و لینا و حافظنا و ناصرنا علیہ توکلنا و ایہدنا صیرونا۔

میر نے اپنے خلیفہ میں کہا تھا۔ کہ بعض لوگ ہر بات کا انکار کر دیتے ہیں ان کی مثال اس تماشہ کی سی ہے۔ کہ بازرگ بعض دفعہ کرنٹ دکھاتے ہیں۔ تو ان میں سے ایک کہہ دیتا ہے۔ میں نہ ماؤں۔ مولوی صاحب اس پر بہت ناراض ہوئے ہیں۔ حالانکہ یہ صرف انکار کرنے کی مثال ہے۔ ورنہ اگر اس

مضمون سے مشابہت مراد ہو۔ تو جیسا کہ مولوی صاحب نے تحریر فرمایا ہے۔ بازرگ خود میں بنتا ہوں۔ پس جبکہ اس مثال کو اگر بازرگوں سے مشابہت مانا جائے۔ تو خود میں اپنے آپ کو بازرگ قرار دیتا ہوں۔ تو یہ کیوں کرتے ہیں کیا جاسکتا ہے۔ کہ اس مثال سے مراد اس طبقہ سے مشابہت دینا ہے۔ بلکہ اسی سے مراد تو صرف انکار پر اصرار کی ایک مثال دینا ہے۔

سالہا سال سے ایک غلط افہامی کا تکرار اس کے بعد مولوی صاحب نے خطبہ کے مضمون کا جواب دینے کی طرف توجہ فرمائی ہے اور دعوے کیا ہے کہ وہ میرے مضمون کو قارئین پیغام کے سامنے لائے۔ کہ تیار ہیں۔ بشرطیکہ میں ان کے اس مضمون کو تیار کیا میں جواب لکھ رہا ہوں۔ افضل“ میں شائع کر دوں۔ اس تجویز کو پیش کرنے کے بعد میرے جواب کا انتظار رکھنے بغیر مولوی صاحب نے یہ فیصلہ فرمادیتے ہیں۔ کہ گویا میں نے اس تجویز کو رد کر دیا ہے۔ اور ان کے خیال کو اجاب میں لائے سے ڈر گیا ہوں۔ اور نہایت زور سے جماعت احمدیہ پر یوں اٹام حجت فرماتے ہیں کہ۔۔۔

” اگر جناب میاں صاحب خود نہیں فرماتے تو ان کے مرید ہی غور کریں کہ اپنے دماغ کو زور کون کون شخص سمجھتا ہے۔ وہ جو دوسرے کے دماغ کو اپنی جماعت کے سامنے آنے سے روکتا ہے۔ یا وہ جو بار بار یہ کہتا ہے تجویز پیش کر چکا ہے۔ ڈارینے مولوی صاحب کا یہ مضمون اور میرا مضمون اکٹھا شائع ہوا۔ اس میں مولوی صاحب نے تفسیر قرآن میں۔ اور قرآن کریم کی اس تعلیم کو چھوڑ دیا۔ کہ عدل و انصاف سے کام لینا چاہیے۔ لیکن ابھی ان کا مضمون چھپا گیا ہے۔ مجھے اس کے مضمون کا علم تک نہیں ہوا۔ اور وہ جماعت مبارکین کے سامنے یہ حجت پیش پیش کیسے لگ جاتے ہیں۔ کہ تباہ کن اور خلیفہ سچا ہے۔ جو میرا یہ مضمون چھپا ہے۔ کیا نہیں۔ یا میں سچا ہوں۔ جس نے اس کا مطلب چھپانے پر آمادگی ظاہر کر دی ہے۔ میں چلن ہوں۔ کہ دنیا کا کونسا انسان اس تحریر کو معقول قرار دے گا۔“

میں اس سے کہ جواب پہلے دے چکا ہوں۔ اور وہ "افضل" میں شائع ہو چکا ہے (افضل ۲۶ جولائی ۱۹۴۹ء) اور اب مختصر جواب اس کا یہ ہے کہ میں "افضل" ۳۱ اگست ۱۹۴۹ء میں بڑے معمولی صاحب کا یہ مضمون شائع کر چکا ہوں۔ اور آج اس کا جواب شائع کرنا ہوں۔ اب دیکھتا ہوں کہ جناب مولوی صاحب عام دستور کے مطابق میرا مضمون اپنا جواب اور میرا جواب جواب اپنے اخبار میں چاہتے ہیں یا نہیں۔ یہ انصاف کے تقاضے کے مطابق ہرگز یہ نہیں کہتا۔ کہ اسے مولوی محمد صاحب کے تقاضے اور آپ کا ایسی سچا جس سے میرا مضمون اخبار "پہنچا" صحیح میں نہیں شائع کیا۔ یا میں جس نے آپ کے ایسے مضمون "اخبار افضل" میں شائع کر دیا ہے۔ بلکہ میرا مولوی صاحب کے عمل کا انتقاد کر رہا ہوں۔ اور ان کے عمل کو دیکھ کر اگر ضرورت ہوگی۔ تو اس کے متعلق کچھ لکھوں گا۔

میں اس موقع پر اس امر پر اظہارِ افسوس کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کہ مولوی صاحب کا یہ اعتراض کہ میں اپنی جانتا کو ان کا لٹریچر پڑھنے سے روکتا ہوں۔ آج کا نہیں۔ بلکہ بہت پرانا ہے۔ اور میں اس کا جواب آج سے تیسریں سال پہلے ہی دے چکا ہوں۔ اور ایسا جواب دے چکا ہوں کہ جسے ہر عقلمند صحیح تسلیم کرنے پر مجبور ہوگا۔ مگر مولوی صاحب موصوف نے اس آسان ترین فیصلہ کی طرف میرا برا بھلا کیا تو میرا نہیں سمجھتا کہ کیا سمجھی ہوگی تو میرا نہیں کی۔ لیکن اعتراض کو وقتاً فوقتاً زبانی یا تحریری طور پر دہرانے پر میرا جس جواب کی طرف اشارہ ہے اور اشارہ کیا ہے۔ وہ میرے رسالہ "حقیقت انار" میں جس پر تاریخ تصنیف ۱۰ ستمبر ۱۹۴۷ء لکھی ہوئی ہے۔ شائع ہوا ہے اور اس کے شروع سے شروع ہوتا ہے۔ یہ اسے لفظ بہ لفظ اس جگہ نقل کر دیتا ہوں۔ تا مولوی صاحب کو یاد رہے کہ وہ یہ اعتراض جو میرے کرنے پہلے آئے ہیں اور میں اس کا صحیح جواب جسے ہر عقلمند

پر مجبور ہے۔ ان کو دے چکا ہوں۔ مگر افسوس کہ انہوں نے اس کے مطابق فیصلہ کی طرف کبھی توجہ نہیں کی۔ بلکہ اعتراض دوہرانے تک اپنی کوشش کو محدود رکھا۔ وہ جواب یہ ہے۔  
 "مولوی صاحب آپ شکایت نہ فرماتے ہیں۔ کہ میں نے اپنے خبریوں کو یہ منع کیا ہوا ہے۔ کہ وہ آپ لوگوں کی کتابیں نہ پڑھا کریں۔ اور آپ چاہتے ہیں کہ میں اس اعلان کروں۔ بلکہ حکم دوں۔ کہ وہ ضرور آپ لوگوں کی کتابیں پڑھا کریں۔ مگر میرے نزدیک یہ شکایت ہے چاہے میں نے بار بار اپنی جانتا کو نصیحت کی ہے۔ کہ وہ ہر ایک عقیدہ کو سوچ سمجھ کر قبول کریں۔ بلکہ بار بار یہ کہا ہے۔ کہ اگر وہ کسی بات کو زید و بکر کے کہنے سے متاثر ہیں۔ تو گو وہ حق پر بھی ہوں۔ تب بھی ان سے سوال ہوگا۔ کہ بلا سوچے انہوں نے ان باتوں پر کیوں یقین کر لیا۔ اور میرے خطبات اس پر شاہد ہیں۔ ہاں ہر شخص اس بات کا اہل نہیں ہوتا۔ کہ جانتا کی کتاب کا مطالعہ کرے۔ کیونکہ جب تک کوئی شخص اپنی کتاب سے واقف نہیں اگر مخالفت کی کتاب کا مطالعہ کرے گا۔ تو خطرہ ہے۔ کہ ابتدا میں پڑے۔ ایک شخص اگر قرآن کریم تو نہ پڑھے اور انجیل اور وید اور شندو اور ستیا رتھ پر کوشش کا مطالعہ کرے۔ اور دیکھے کہ میں تحقیق کر رہا ہوں۔ تو کیا ایسا شخص متاثر ہوگا۔ اور اس کا یہ عمل قابلِ تہنیت سمجھا جائے گا۔ ہاں ہر شخص اپنے تہمت سے اپنی طرح واقف ہو۔ وہ دوسرے لوگوں کی باتوں کو بھی سن سکتا ہے۔ سوائے ان لوگوں کے جو ہمارے لٹریچر سے پوری غرض واقف نہیں۔ اور جو مسابقتی فیصلہ میں کما حقہ میری کتاب اور رسائل و اشتراکات۔ اور دیگر واقعات کا راجح حجتا کی کتاب دو سال کا مطالعہ نہیں کر چکے ہیں باقی کسی کو میں آپ کے شرچہ کے پڑھنے سے نہیں روکتا۔ اور نہ میرے کبھی روکا ہے۔ ہاں مطالعہ دوسری کتاب کا ہمیشہ دم کی شخص کیا کرتے ہیں۔ یا تو وہ انہوں نے مخالفت کے اعتراضات کا جواب دینا ہو۔ یا وہ جن کی

غرض صرف زیادتی علم ہو۔ پہلے گروہ کو تو کوئی روک ہی نہیں۔ دوسرے لوگوں میں سے وہ جو پہلے اپنی کتاب اور رسائل اچھی طرح پڑھ چکے ہوں۔ اور ان پر خوب فکر کا طور پر عبور رکھتے ہوں۔ اور ان کا دل ایسے دلائل سے جو ہر کسی مزید تحقیقات کی ضرورت باقی نہ رکھتا ہو۔ تسلی یافتہ نہ ہو۔ دوسرے ہر ایک مذہب کی کتاب کو پڑھ سکتے ہیں۔ ان کو کوئی روک نہیں۔ کیونکہ جیسے باوجود اپنے مذہب کے مطالعہ کے ایسا شرح صدعظا نہیں ہوا۔ کہ جس کے لبرسی اور مزید دسیں کی ضرورت نہ ہے اور مینا وہ اپنے مذہب کی سچائی کو نہیں دیکھتا۔ اس کے لئے ضروری ہے۔ کہ پوری تحقیق کرے۔ تاکہ قیامت کے دن اس سے باز پرس نہ ہو۔ اور یہ جو میں نے ایسے لوگوں کا استثناء کیا ہے۔ جو مینا اپنے عقاید کی سچائی دیکھ چکے ہوں۔ اور کسی مزید دلیل کے محتاج نہ ہوں۔ تو اس کی وجہ صرف یہ ہے۔ کہ ان کا ان کتاب کو مطالعہ کرنا تھا اور بے ہودہ نسل ہوگا۔ کیونکہ انہوں نے جواب تو دینا نہیں۔ اور ان کو مزید تحقیق کی ضرورت نہیں۔ پھر وہ کیوں اپنے وقت کو ضائع کریں۔ اور ممکن ہے۔ کہ ان کو دیکھ کر بعض اور لوگ جو اپنے مذہب سے آگاہ نہیں۔ ان کی تبلیغ کر کے تباہ ہوں۔ اور اگر آپ فرمائیں۔ کہ جب دوسرے مذاہب کا ان لوگوں نے مطالعہ نہیں کیا۔ تو ان کو کیونکر معلوم ہوگا۔ کہ وہ جس عقیدہ پر قائم ہیں۔ وہی بجا ہے۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ کسی مذہب کی صداقت معلوم کرنے کے لئے صرف اپنی طرف نہیں دیکھنے کے لئے حیالات سے اس کا مقابلہ کیا جائے۔ بلکہ سچے عقیدے اپنے اندر بھی ایسی خوبیاں رکھتے ہیں۔ کہ وہ اپنی صداقت پر آپ کو گواہ ہوتے ہیں۔ اور ان کی صداقت کا انسان معائنہ کر سکتا ہے مثلاً اسلام اپنے اندر ایسی خوبیاں رکھتا ہے۔ کہ بغیر اس کے کہ وہ دوسرے مذاہب کا مطالعہ کیا جاوے اس کا ایک کمال پیر و ان کی صداقت پر تسلی پا سکتا ہے۔ اور اس کے دلائل دے سکتا ہے ورنہ

نمود یا لہیر مانا پڑے گا۔ کہ صحابہ کا ایمان کمال نہ تھا۔ کیونکہ انہوں نے دیگر مذاہب کی تحقیق نہیں کی تھی۔ بلکہ کوئی شخص بھی اس اصل کے مطابق ایسا نہ لے گا۔ جسے یہ یقین کرنے کا حق حاصل ہو۔ کہ وہ سچے مذہب پر ہے اور مزید تحقیق کی اسے ضرورت نہیں۔ کیونکہ کوئی ایسا انسان نہیں ملے گا۔ کہ جس نے دنیا کے سب مذاہب کی کتابیں مطالعہ کیا ہو۔ بلکہ خود آپ بھی کہ جن کو اس وقت اس قدر دست دینی کا دلوں ہے۔ اس بات کا دعویٰ نہیں کر سکتے۔ تو کیا ہم یہ کہیں۔ کہ آپ کا حق نہیں۔ کہ اپنے مذہب کی سچائی پر مطمئن ہوں۔ کیونکہ ممکن ہے۔ کہ کوئی ایسا مذہب بھی نکل آئے۔ جس کے دلائل سے آپ آگاہ نہ ہوں۔ اور وہ سچا ہو۔ کیا سچے مذہب کے اندر کوئی ایسی صداقت موجود نہیں ہوتی۔ کہ جو اپنی ذات کے اندر اپنی دلیل رکھتی ہو۔ اگر ایسا ہے اور ضرور ہے۔ تو پھر ایمان کے کمال کے لئے بھی ضروری نہیں۔ کہ ہر ایک مخالفت کی کتاب پہلے پڑھی جائے اگر آپ کو یہ شبہ پیدا ہو۔ کہ اس طرح تو ہر ایک شخص یہ کہہ دے گا۔ کہ مجھے ایسا کمال ایمان حاصل ہو چکا ہے۔ کہ مجھے مزید غور کی ضرورت نہیں۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ یہ خود ایک دعویٰ ہوگا۔ جو دلیل کا محتاج ہوگا۔ اور اگر کوئی اپنے ایمان کو یعنی اپنی ثابت کر دے گا۔ تو پھر بے شک اس کا حق ہوگا۔ کہ اس کا دعویٰ تسلیم کر لیا جائے۔ علاوہ ازیں یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے۔ کہ یہ استثناء صرف میرا ہی قائم کردہ نہیں بلکہ علیحدہ سے ایسا ہونا چلا آیا ہے۔ حدیث صحیح سے ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت عمرؓ کو بائبل پڑھنے ہونے دیکھا۔ اور اس پر آپ کو ڈرائش چنانچہ جا بر رض سے روایت ہے۔  
 ان عسا ابن الخطاب رضی اللہ عنہ انی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بنسخۃ من التورۃ فقال یا رسول اللہ ہذہ نسخۃ

من التورات فسکت مجمل یقیناً اور وجہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بتخییر فقال ابوبکر فکلنت التوراة کل ما تری ما بوجه رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فنظر عجمائے وجہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال العوذ باللہ من غضب اللہ وغضب رسولہ یعنی حضرت عمر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے۔ اور آپ کے پاس ایک نسخہ تورات کا تھا آپ نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ تورات ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاموش رہے۔ اور حضرت عمر نے اس کو پڑھا شروع کیا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ متغیر ہوا تھا۔ اس پر حضرت ابوبکر نے کہا۔ رونے والیاں تم پر رہیں۔ عمر دیکھتے نہیں کہ رسول اللہ کے چہرے سے کیا ظاہر ہوتا ہے اس پر حضرت عمر نے متہ استعا کر دیکھا اور کہا کہ میں خدا اور اس کے رسول کے غضب سے پناہ مانگتا ہوں۔ اب کیا کوئی شخص کہہ سکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خطرہ تھا۔ کہ حضرت عمر اس حق کو دیکھ کر نعوذ باللہ اسلام سے بیزار ہو جائیں گے۔ کیا اس کی صورت یہ وجہ نہ تھی کہ حضرت عمر مذہبی مباحثات کرنے والے آدمی نہ تھے۔ اور اس مرتبہ پر پہنچ چکے تھے کہ اب مزید تحقیق کی ان کو ضرورت نہ تھی۔ پس ان کا یہ فعل بے ضرورت تھا۔ اور خطرہ تھا کہ ان کو دیکھ کر بعض اپنے مذہب کی پوری واقفیت نہ رکھنے والے بھی اس شکل میں پڑ جاویں اور ان باتوں کی تصدیق کر دیں جو باطل تھی اور ان کی تکذیب کر دیں جو حق ہیں اور کوئی تعجب نہیں کہ اسی وجہ سے روکا ہو۔ کہ آپ عام مجلس میں بیٹھ کر پڑھتے تھے۔ اور اس سے خطرہ ہوا کہ ان کو دوسرے لوگ دیکھ کر ان کی زبان نہ کریں۔ اور الگ پڑھتے تو شاید آپ کو نہ روکا جاتا۔ پس کیا آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فعل کو بھی نعوذ باللہ من اللہ نفل قرار دیں گے عباد اللہ مولوی صاحب تو یہ کہیں۔ کہ آپ ہمیشہ میری مخالفت میں خدا تھا لے کے بزرگیوں کی ہتک کرتے ہیں۔ حضرت سیح مودود

کا ایک حکم بھی اس کی تائید کرتا ہے چنانچہ مباحثہ مابین مولوی عبد اللہ چکراہوی و مولوی محمد حسین پر رویو لکھنے ہوئے آپ تحریر فرماتے ہیں یہ ہر ایک جو ہمارا جماعت میں ہے اسے یہی چاہیے کہ وہ عبد اللہ چکراہوی کے عقیدوں سے جو حدیثوں کی نسبت وہ لکھا ہے بدل منفرد اور بیزار ہو اور ایسے لوگوں کی صحبت سے حتی الوسع نفرت رکھیں۔ اس جگہ آپ نے چکراہویوں سے ملنے جلنے سے حتی الوسع بچنے کی رہی جماعت کو نصیحت کی ہے۔ اور مٹا اور کتابیں پڑھنا لیک ہی جیسا ہے۔ تو کیا آپ کہیں گے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ڈرنے لگے۔ کہ چکراہویوں کے زبردست دلائل سے کہیں ہماری جماعت مرتد نہ ہو جائے۔ اور آپ ان کو پہلوان نہیں بنانا چاہتے تھے۔ ایک اور واقعہ بھی ہے۔ جس میں اللہ تعالیٰ کی شہادت اس امر کی تصدیق میں ہے۔ حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفہ اول کو ایک دفعہ الہام ہوا تھا کہ فلاں پریموں کی کتاب نہ پڑھنا۔ اب کیا خدا تعالیٰ بھی ڈرتا تھا۔ یا مولوی صاحب کا ایمان کمزور تھا۔ نعوذ باللہ یہ دونوں باتیں نہ تھیں۔ بلکہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کتب ایسے پیرا یہ میں لکھی ہوئی تھیں کہ ان سے سادہ دلوں کو دھوکہ کھانے کا اندیشہ تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے مولوی صاحب کو بذریعہ الہام روک دیا۔ تا آپ کو دیکھ کر دوسرے لوگ بھی جو اہلیت نہیں رکھتے نہ پڑھتے لگیں۔ اس واقعہ سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ بعض دفعہ ان لوگوں کو بھی جو مخالفین کو جواب دیتے ہیں۔ بھٹکانے اور روک دیا جاتا ہے۔

مولوی صاحب یہ تینوں واقعات اس بات کو ثابت کرتے ہیں۔ کہ آپ کا اعتراض مجھ پر نہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ پر ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ہے۔ اور حضرت سیح موعود پر ہے۔ اور میں ایک اور بات بھی پوچھتا ہوں۔ کہ ہر بائی فرما کر آپ مجھے اپنا بھی وہ ۱۰۰۰ علان دکھائیں۔ جس میں آپ نے

کھا اپنے ہم خیالوں کو لکھا ہو کہ وہ میری سب کتب و رسالہ جات اور شہادت کو مٹا لو کہ حق کا فیصلہ کریں۔ اگر آپ نے بھی ایسا نہیں کیا۔ تو مجھ پر کیا لگے ہے۔ اگر فرمائیں کہ میں نے کب روکا ہے۔ تو میں کہتا ہوں کہ میں نے بھی تو کبھی نہیں روکا۔ ہاں میرے نزدیک مخالفت کی کتب پڑھنے کے متعلق مذکورہ بالا شرائط کا خیال رکھنا ضروری ہے۔ اور مجھے یقین ہے کہ میرے اکثر مرید ان کے پابند ہیں۔ الا ماشاء اللہ۔ چنانچہ آسانی سے اس کا علم اس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ آپ ہر بائی فرما کر اپنے ہم خیالوں میں سے ان لوگوں کی ایک فہرست شائع کر دیں کہ جنہوں نے ہماری کتب کا مطالعہ کیا ہو۔ اور ہر ایک کے نام کے ساتھ لکھ دیں کہ اس نے فلاں فلاں کتاب پڑھی۔ اور یہاں پر لکھا ہے۔ اور میں اپنے مریدوں میں سے ایسے لوگوں کی ایک فہرست شائع کر دوں گا۔ جنہوں نے آپ کی کتب کا مطالعہ کیا ہے۔ اور ان کے نام جو انہوں نے آپ کی طرف سے شائع ہونے والے لٹریچر میں سے پڑھے ہوں۔ ..... درج کر دوں گا۔ اس سے خود دنیا کو معلوم ہو جائے گا۔ کہ کون کون کسے تصفی سے دوسرے کی کتب کا مطالعہ کرتے ہیں؟

یہ جواب آج سے تیس سال پہلے شائع ہو چکا ہے۔ اب مولوی صاحب فرمائیں انہوں نے اس کی طرف کیا توجہ کی۔ اور کیا کبھی اس کے مطابق فیصلہ کی کوشش کی؟ جو آپ کے عملی حصہ کو مولوی صاحب جانے دیں۔ اس جواب کے آخر میں میں نے جو تین سادہ تجاویز پیش کی تھیں۔ کیا مولوی صاحب نے ان پر عمل کر کے حق کو حق اور باطل کو باطل ثابت کرنے کی کوشش کی۔ اور تجویز میری یہ تھی کہ مولوی صاحب میری وہ تحریر دیکھا دیں جس میں میں نے یہ لکھا ہے کہ ہماری جماعت کا کوئی آدمی مولوی صاحب یا ان کے رفقاء کی تحریریں نہ پڑھے گا۔ کہے آخر مجھ پر جو یہ الزام ہے کہ میں مولوی صاحب کے خیالات کو پڑھنے سے لوگوں کو روکتا ہوں اس کا کوئی ثبوت چاہیے میں اس سے انکار کرتا

ہوں۔ کہ میں نے جماعت کو یہاں کہا ہو پس اس کا ثبوت تو مولوی صاحب پر ہے۔ ان کو چاہیے کہ وہ میری وہ تحریر پیش کریں۔ جس میں میں نے لوگوں کو ان کی تحریریں پڑھنے سے روکا ہے۔ دوسری تجویز میری یہ تھی کہ اگر مولوی صاحب میری خاموشی سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ میں جماعت کو اپنی تحریرات پڑھنے سے روکتا ہوں۔ اور چونکہ میں نے کوئی ایسا حکم جماعت کو نہیں دیا کہ ان کی تحریریں پڑھا کر وہ۔ اس لئے مولوی صاحب کا حق ہے کہ وہ یہ نتیجہ نکالیں کہ میں جماعت کو ان کی تحریریں پڑھنے سے روکتا ہوں تو پھر وہ اپنا وہ حکم دکھا دیں۔ جس میں انہوں نے اپنے رفقاء کو یہ حکم دیا ہو۔ کہ وہ میری تحریرات پڑھا کریں۔ اگر ایسا حکم نہ دینے سے مناسی کا حکم نکلتا ہے۔ تو مولوی صاحب بھی جب تک ایسا حکم نہ دکھائیں گے۔ ان پر بھی یہی الزام ثابت ہوگا۔ تیسری تجویز میری یہ تھی کہ اگر مولوی صاحب اس کے لئے بھی تیار نہیں۔ تو ایسے عزیز بائیں کی فہرست شائع کر دیں۔ جن کے ناموں کے آگے ان کتابوں کی فہرست دی ہوئی ہو۔ جو انہوں نے میری تصانیف میں سے پڑھی ہوں۔ اور میں اپنی جماعت کے ایسے لوگوں کی فہرست شائع کر دوں گا۔ جنہوں نے مولوی صاحب کی کتب کا مطالعہ کیا ہوگا۔ اس سے معلوم ہو جائیگا کہ مولوی صاحب کے رفقاء میری کتب کا زیادہ مطالعہ کرتے ہیں۔ یا میرے برعکس کم زیادہ مطالعہ کرتے ہیں۔ مولوی صاحب ان تینوں تجویزوں میں سے ایک پر بھی عمل نہ کیا نہ یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ ان تجاویز میں سے کوئی چالاکی سے کام لیا ہے۔ اور کس طرح اپنے حق کو زیادہ محفوظ کر لیا ہے۔ اور ان کے حق کو کمزور کرنے کی کوشش کی ہے۔ بیکراؤس سخت افسوس ہے کہ وہ نادان جب اور غیر ضابطہ طور پر ایک غلط اعتزاز کو دہرانے چلے جاتے ہیں۔ اور فیصلہ کی طرف نہیں آتے۔

اس اہمیت میں مجددی آئین کے میرے مضمون میں سے مولوی صاحب نے سب سے پہلی بات قابل جواب یہ چنی ہے

کہ " بیشک آپ نے فرمایا ہے۔ کہ میری امت میں مجددین آئیں گے۔ مگر یہ بھی تو فرمایا ہے۔ کہ نبی بھی ہوگا۔ اور اس کی تشریح آگے چل کر یوں فرماتے ہیں کہ " جناب میاں صاحب اپنے خلافت خود ڈگری دے رہے ہیں۔ کسی دوسرے کو حکم بنانے کی ضرورت نہیں۔ اعتراض اول کے رو سے میاں صاحب کا مسلمہ مذہب کہ اس امت میں نبوت کا دروازہ کھلا ہے۔ باطل ہوگا۔ کیونکہ آپ نے ماں یتیم کر لیا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق اس امت میں مجددین ہی آئیں گے۔ ہاں

**ایک اور صرف ایک**

نبی ہوگا۔ مجھے انھوں سے ہٹنا پڑتا ہے کہ جناب مولوی صاحب کی حوالوں میں اول بدل کرنے کی عادت ایسی راسخ ہو چکی ہے۔ کہ اس عادت کو وہ بالکل ترک نہیں کر سکتے۔ میرا فقرہ نقل فرما کر جس کے یہ الفاظ ہیں کہ " بیشک آپ نے فرمایا کہ میری امت میں مجددین آئیں گے مگر یہ بھی تو فرمایا کہ نبی بھی ہوگا۔ آپ میری طرف یہ مضمون منسوب فرماتے ہیں کہ " اس امت میں مجددین ہی آئیں گے۔ اور پھر کہ " ہاں ایک اور صرف ایک نبی ہوگا۔ " حالانکہ نشان کردہ موٹے حودت زبیر فقرہ میں ہیں اور زمان سے یہ مضمون نکلتا ہے۔ ذہن نے یہ دیکھا، کہ مجددین ہی آئیں گے۔ اور نہ کہ ایک اور صرف ایک نبی ہوگا۔ میں یہ درست نہیں کہ میں نے اپنے خلاف خود ڈگری دیکھی ہے۔ بلکہ حق یہ ہے۔ کہ مولوی صاحب نے اپنے خلاف خود ڈگری دہری ہے۔ اور اس بارہ میں مجھے کچھ اور لکھنے کی ضرورت نہیں اور اگر میں کچھ لکھوں گا۔ تو جناب مولوی صاحب کو شکایت ہوگی۔ کہ ہمیں برا کہا جاتا ہے مولوی صاحب میرے اوپر کے فقرہ سے یہ عجیب استدلال فرماتے ہیں۔

کہ اعتراض اول کے رو سے میاں صاحب کا مسلمہ مذہب کہ اس امت میں نبوت کا دروازہ کھلا ہے۔ باطل ہوگا۔ ایک منٹ کے لئے فرض کرو۔ کہ میرے فقرہ میں مجددین کے بعد ہی کا بھی لفظ ہی

اور نبی سے پہلے ایک اور صرف ایک کے الفاظ بھی ہیں۔ تو بھی یہ معنوی فقرہ نبوت کا دروازہ بند نہیں کرتا۔ کیونکہ بند دروازے میں سے تو ایک شخص بھی نہیں نکل سکتا دروازہ کھلا ہی ہوگا تو کوئی شخص اس میں نکلے گا۔ یہ کیا منطقی ہے کہ چونکہ صرف ایک شخص اس دروازے میں سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نکلا ہے۔ اس لئے وہ دروازہ بند ہے۔ اگر وہ دروازہ بند تو وہ ایک شخص کیونکر نکلا؟ اور جس شخص کے نزدیک ایک شخص اس دروازے میں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی نکل آیا ہے۔ تو اس شخص کے نزدیک وہ دروازہ بند کیونکر سمجھا جائیگا۔ اور اس کے خلاف اتنا ہی ڈگری کیونکر سمجھی جائیگی؟

اگر مولوی صاحب کا یہ مطالب ہے کہ "ہی" اور "ایک اور صرف ایک" کے لفظ میرے فقرہ میں بڑھا دیئے جائیں۔ تو اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ اس امت میں صرف ایک نبی ہوگا۔ ایک سے زیادہ نہیں ہوں گے۔ تو مولوی صاحب کو یاد رکھنا چاہیے کہ اول تو یہ لفظ مولوی صاحب کے اپنے پیدا کردہ ہیں۔ میرے ہی ہیں۔ لیکن اگر فرض کرو۔ کہ یہ لفظ میرے ہی ہوں۔ یا میرے فقرہ سے نکلنے ہوں تو بھی اس سے مولوی صاحب کو کیا فائدہ پہنچا۔ کیا مولوی صاحب کو اس عقیدہ پر اعتراض ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسی نبیوں کے آنے کا دروازہ کھلا ہے (جیسا کہ سیرا عقیدہ ہے) یا اس عقیدہ سے پر اعتراض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک انتہی نبی تو آسکتا ہے۔ کئی انتہی نبی نہیں آسکتے۔ اگر دوسرے عقیدہ پر اعتراض ہے۔ تو میں انہیں یقین دلانا ہوں۔ کہ یہ صرف لفظی نزاع ہوگا۔ کیونکہ اصل اختلاف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کے متعلق ہے۔

باتی رہا یہ کہ آپ کے بعد بھی نبی آسکتے ہیں یا نہیں۔ یہ ایک علمی مسئلہ ہے۔ ہمیں اس پر جھگڑنے کی ضرورت نہیں۔ اس کو خدا پر چھوڑ دینا چاہیے اگر کوئی نبی آئیندا آیا۔ تو وہ آپ ایسا دعوے منوالے گا۔ ہمیں آپ

ندیدہ موزہ از پاکستان کی مثل پر عمل کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ اگر مولوی صاحب اور ان کے رفقاء اس امر کو تسلیم کر لیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کے دروازے سے ایک اور صرف ایک شخص آپ کے امتیوں میں سے نبی کا عہدہ پا کر آگیا ہے۔ تو آئندہ کا معاملہ ہم یقیناً خدا تعالیٰ پر چھوڑ دیں گے۔ کیونکہ اصل باعث نزاع ہمارے درمیان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقام ہے۔ اگلے لوگ ایسا معاملہ آپ سمجھالیں گے۔ ہمیں ان کی خاطر جماعت میں نکتہ ڈالنے کی کیا ضرورت ہے۔ لیکن اگر مولوی صاحب ایک اور صرف ایک نبی اور وہ بھی انتہی نبی کے آنے سے بھی باب نبوت کو کھلا سمجھتے ہیں۔ اور ختم نبوت کو ٹوٹا ہوا۔ تو پھر مولوی صاحب انصاف سے جواب دیں کہ یہ محرف فقرہ میری طرف منسوب کر کے بھی کہ ایک اور صرف ایک نبی اس امت میں ہوگا۔ وہ یہ انتہی نبی ڈگری میرے خلاف کیونکر دے سکتے ہیں۔ کہ میں باب نبوت کو مسدود سمجھتا ہوں۔

**ایسی کوئی حدیث نہیں جس میں**

نبی کے آنے کا ذکر ہو

پھر مولوی صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ کہ " مگر ایسی کوئی حدیث پیش نہیں کی جس میں انبیاء کے آنے کا ذکر ہو۔ " جیسا کہ میں اوپر لکھ آیا ہوں۔ ہم میں اور غیر مبالین میں نزاع کی بنیاد یہ نہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد بھی کوئی اور نبی آئیگا۔ ہاں۔ نزاع کی بنیاد یہ ہے۔ کہ امت تک امت محمدیہ میں محدث آتے رہتے ہیں۔ صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام نبی تھے۔ اگر اس کو میں غلط سمجھا ہوں اور جناب مولوی صاحب علی صاحب کو ایک نبی آنے میں کوئی ہرج مہرج معلوم نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ صرف ایسی صورت میں باب نبوت کو کھلا۔

اور ختم نبوت کو ٹوٹا ہوا خیال کرتے ہیں کہ اگر اس امت میں کئی انبیاء آئیں تو موجودہ زمانے کے لحاظ سے بحث ختم ہو جاتی ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی تسلیم کر لیں۔ اور اعلان کر دیں۔ کہ ایک نبی کے آنے سے باب نبوت کے مسدود ہونے میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ تو ہماری ان کی بحث ختم ہو جائیگی۔ لیکن اگر وہ اس کے لئے تیار نہیں تو ان کا اس پر زور دینا کہ ایسی کوئی حدیث پیش نہیں کی گئی جس میں انبیاء کے آنے کا ذکر ہو۔ کیا اثر رکھتا ہے اور اس کا ہمارے اقلانات کے لئے کرنے میں کیا دخل ہو سکتا ہے۔

نواس بن مہمان کی حدیث کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عنقیف قرار دیا ہے

اگے چل کر جناب مولوی صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ کہ میں صاحب کو اعتراض ہے کہ بعض لوگوں نے اس حدیث کو جو نواس بن مہمان نے بیان کی ہے۔ اور جس نے دوسرے موعود کو نبی کہا گیا ہے ضعیف قرار دیا ہے۔ مگر شکل یہ ہے۔ کہ اس حدیث کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی ضعیف ہی قرار دیتے ہیں۔ اور اس کی تائید میں مولیٰ صاحب لڑالہ اور حضرت کا یہ حوالہ پیش فرماتے ہیں کہ " وہ شامی حدیث جو امام مسلم نے پیش کی ہے خود مسلم کی دوسری حدیث مساقط الاعتبار نظر آتی ہے۔ " نیز یہ حوالہ کہ معلوم ہوتا ہے کہ امام مسلم نواس بن مہمان کی حدیث کو از قبیل استعارات و کلمات خیال کرتے تھے۔ " اسی طرح یہ کہ " یقیناً چھوڑ کر اس حدیث اور ایسا ہی اس کی مثال کے ظاہری معنی ہرگز مراد نہیں اور قرآنی قویہ ایک تفسیر پر بند ہے کہ اس کو چھ کی طرف جانے سے روک رہے ہیں بلکہ یہ تمام حدیث ان مکاتبات کی قسم ہے۔ ہے جبکہ لفظ لفظ تفسیر کے لائق ہوتا ہے۔ " (ازالہ اوہام ص ۲۲۲) اور ان حوالوں سے نتیجہ نکالتے ہیں۔ کہ " بات مولیٰ ہے حضرت مسیح موعود نے اسے مساقط الاعتبار قرار دیا ہے اور تمام کی تمام حدیث کو مٹا اس حدیث کے جس میں مسیح ابن مریم کے نام کیساتھ نبی اللہ کا لفظ لولا لکھا ہے



صرف اس صورت میں قبول کیا ہے۔ کہ اس کو استعارہ اور مجاز قرار دیا جائے۔ پھر فرماتے ہیں۔ کہ یہ بھی نہیں کہا جاسکتا کہ نبی والا حصہ اس سے مستثنیٰ ہے۔ کیونکہ اس حصہ کو خاص طور پر آپ نے استعارہ قرار دیا ہے۔ اور اس کے لئے یہ حوالے درج کئے ہیں۔ ”آئے والے سیخ کا نام جو صحیح مسلم میں زبان مقدس حضرت نبوی سے نبی اللہ نکلا ہے۔ وہ انہی جہاز میں عزت کی رو سے ہے جو صوفیائے کرام کی کتابوں میں مسلم اور ایک معمولی سا دورہ مکالمات الہیہ کا ہے۔ ورنہ خاتم الانبیاء کے بعد بھی کیسا“ (انجام آختم ص ۲۷)۔ دہنہا کر کے پکارنا جو حدیثوں میں صحیح موعود کے لئے آیا ہے۔ وہ بھی اپنے حقیقی منقول پر اطلاق نہیں پاتا۔ یہ وہ علم ہے جو خدا نے مجھے دیا ہے۔ جس نے سمجھا ہو سمجھ لے۔ . . . . جب قرآن کے بعد بھی ایک حقیقی نبی آگیا۔ اور وحی نبوت کا سلسلہ شروع ہوا۔ تو کہو کہ ختم نبوت کیونکہ اور کیسا ہوا۔ کی نبی کی وحی نبوت کھلانے کی یا کچھ اور۔ . . . . تو یہ کرو اور خدا سے ڈرو اور حد سے مت بڑھو“ (سراج نبی ص ۲۷)

مولوی صاحب ان حوالوں سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں۔ کہ حضرت سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس حدیث کو ضعیف بلکہ ساقط الاعتبار قرار دیا ہے۔ اور اسی صورت میں اس کو قابل اعتبار قرار دیا ہے۔ کہ اسے استعارات سے پر سمجھا جائے۔ پس میرا یہ کہن کہ گو بعض لوگوں نے اس حدیث کو ضعیف قرار دیا ہے۔ لیکن یہ قول ان کا درست نہیں۔ گویا حضرت سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام کو رد کرنا ہے مگر جو شخص بھی حضرت سیخ موعود علیہ السلام کے اوپر کے حوالہ جات کو غور سے پڑھیں گے اسے تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ مولوی صاحب کا یہ بیان حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے نواس بن معان کی حدیث کو حدیث کے الفاظ سے ساقط الاعتبار قرار دیا ہے۔ درست ہیں۔ کیونکہ اگر آپ اس حدیث کو بیحدیث حدیث ساقط الاعتبار قرار دیتے۔ تو خود ہی اس سے استدلال کیوں فرماتے اور کہوں فرماتے کہ

”یقیناً سمجھو کہ اس حدیث اور ایسا ہی اس کی مثال کے ظاہری معنی ہرگز مراد نہیں۔ . . . . بلکہ یہ تمام حدیث ان مکاشفات کی قسم میں سے ہے۔ جن کا لفظ لفظ تعبیر کے لائق ہوتا ہے“ (ازالہ اوہام ص ۲۲) نقل کردہ مولوی محمد علی صاحب

کیا ساقط الاعتبار احادیث مکاشفات میں سے ہوتی ہیں۔ اور کیا اللہ تعالیٰ کی طرف سے دکھائے گئے مکاشفات ساقط الاعتبار ہوتے ہیں۔ پس ان الفاظ سے اور ان حوالہ جات سے جو میں آگے نقل کروں گا کلمات ظاہر ہے کہ حضرت سیخ موعود علیہ السلام اس حدیث کو اس لحاظ سے ساقط الاعتبار نہیں قرار دیتے کہ یہ حدیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تک نہیں پہنچتی۔ بلکہ اس لحاظ سے ساقط الاعتبار قرار دیتے ہیں۔ کہ اس کے بیان کرنے میں راوی سے بعض غلطیاں ہو گئی ہیں۔ اور اس کی تشریح کے لئے دوسری احادیث سے مدد لینے کی ضرورت پیش آتی ہے۔ اور قرآن کریم کی روشنی میں اس کی تشریح ضروری ہے۔ چنانچہ میرے اس دعوے کی تصدیق حضرت سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک دوسرے حوالہ سے ہوتی ہے۔ جس میں آپ ارشاد فرماتے ہیں۔ کہ

”لیکن خوب غور سے سوچنے کے بعد معلوم ہوتا ہے۔ کہ دراصل حدیث موضوع نہیں ہے۔ بلکہ استعارات سے پڑ ہے“ (تحفہ گوڑیہ صفحہ ۴۴ طبع اول)

پس جب حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے حتمی طور پر اس حدیث کی صحت کا اقرار فرمایا ہے اور ارشاد فرمایا ہے۔ کہ غور سے سوچنے سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ یہ حدیث موضوع نہیں بلکہ استعارات سے پڑ ہے تو یہ کہنا کہ یہ حدیث ضعیف ہے۔ یا یہ کہ حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے اسے ضعیف اور ساقط الاعتبار قرار دیا ہے۔ صرف اس امر کا اقرار کرنا ہے۔ کہ ایسا کہنے والے شخص نے اس حدیث کو غور سے نہیں پڑھا اور وہ حضرت سیخ موعود علیہ السلام کی طرف وہ بات منسوب کرتا ہے جو اپنے نہیں کہی۔

باقی رہا یہ امر کہ حضرت سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے استعارات سے پر قرار دیا ہے۔ سو اس کا کسی کو انکار نہیں ہم بھی اسے استعارات سے پر قرار دیتے ہیں۔ اور اس میں استعارات کا جو تسلیم کرنے ہیں۔ بلکہ اس امر کو تسلیم نہیں کرتے۔ کہ اس میں جو بی کال لفظ استعمال ہوا ہے۔ اس سے مراد کوئی ایسا استعارہ ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے اسے ہی نہ تھے۔ اور اس عقیدہ کے وجود میں آگے چلکر بیان کروں گا۔

مولوی صاحب کو اس امر پر امر ہے کہ حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ ”یہ تمام حدیث ان مکاشفات کی قسم میں سے ہے۔ جن کا لفظ لفظ تعبیر کے لائق ہوتا ہے“ (ازالہ اوہام ص ۲۲) اس کا جواب یہ ہے کہ اس قسم کے الفاظ کے معنی اردو میں یہی ہوتے ہیں۔ کہ کثرت سے اس کا وجود پایا جاتا ہے۔ ورنہ بلا قوی قرینہ کے یہ معنی نہیں ہوتے۔ کہ کسی طور پر بلا استثناء وہ بات پائی جاتی ہے۔ یہ ہماری زبان کا ایک عام محاورہ ہے۔ بلکہ ہر زبان کا محاورہ ہے۔ اور اس کو ایسا کیہ تسلیم نہیں کیا جاتا۔ کہ اس سے مستثنیٰ کوئی چیز ہو ہی نہ سکے۔ بلکہ مجھے تو یقین ہے۔ کہ خود مولوی صاحب بھی ایسے لفظ کئی دفعہ بول جاتے ہوں گے۔ جیسے کہ مثلاً کھانے میں نمک زیادہ ہو تو لوگ کہہ دیتے ہیں کہ اس میں تو نمک ہی نمک ہے۔ اور اس سے ہرگز یہ مراد نہیں ہوتی۔ کہ نہ گوشت ہے نہ دال ہے نہ مریچ ہے نہ دوسری کوئی اور شے ہے۔

خود حدیث کے الفاظ کو بھی دیکھا جائے۔ تو اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ بعض الفاظ تو اس میں ضرور بغیر استعارہ کے استعمال ہوئے ہیں۔

مولوی صاحب نے میری کسی سابق تحریر سے یہ فقرہ نقل کر کے کہ ”ورنہ کوئی شخص کہہ دے گا کہ سیخ بھی ایک استعارہ ہے۔ اور ہمدی بھی ایک استعارہ ہے“ میری منہی اڑائی ہے۔ اور نتیجہ نکالا ہے۔ کہ میں نے حدیث کو غور سے نہیں پڑھا۔ کیونکہ حدیث میں ہمدی کا لفظ نہیں آیا۔ اور سیخ بھی نہیں

آیا بلکہ سیخ ابن مریم آیا ہے۔ حالانکہ میرا یہ مطلب نہیں۔ کہ اس حدیث میں ہمدی کا لفظ آیا ہے۔ بلکہ ہمدی کے لفظ کو صرف اس لئے مثال کر لیا گیا ہے۔ کہ لا مہمدی الا عیسیٰ کی حدیث کے رو سے آنے والے سیخ نے ہمدی بھی ہونا تھا۔ پس اس اشتراک کی وجہ سے سیخ کے ساتھ ہمدی کا لفظ بھی مثال کر لیا گیا۔ یہ کوئی ایسی اہم بات نہ تھی۔ اور نہ اس خاص لفظ سے کوئی مستقل نتیجہ نکالا جی تھا کہ مولوی صاحب کو اس پر اعتراض ہوتا

وہ ہمدی کے لفظ کو چھوڑ دیں۔ سیخ کا لفظ ہی اپنے دلی بڑی مٹا کا یہ فرما کہ سیخ ابن مریم کا لفظ حدیث میں ہے جو استعارہ ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ابن مریم بے شک استعارہ ہے۔ لیکن سیخ تو ایک عقیدہ ہے۔ وہ استعارہ کس طرح کہا جاسکتا ہے۔ سیخ کا لفظ تو اپنے اصل معنوں میں ہی استعمال ہوا ہے۔ لیکن صرف یہی لفظ تو اس حدیث میں نہیں جو اشرع استعارہ کے استعمال ہوا ہے۔ اس کے سوا اور الفاظ بھی میں مثلاً عند المسارعة البیضاء کے الفاظ ہیں۔ ان میں کونسا استعارہ ہے۔ سارہ بیضاء خود حضرت سیخ موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ ای طرح ارض کا لفظ بھی اس حدیث میں ہے طبر یہ کا لفظ ہے۔ ان سے مراد زمین اور طبر یہ ہیں نہ کچھ اور ان کے علاوہ اور بھی کئی الفاظ اس حدیث میں ہیں۔ جو ہرگز استعارہ نہیں۔ پس حضرت سیخ موعود علیہ السلام کے الفاظ ”لفظ لفظ“ سے بلا استثناء سب الفاظ کو مراد لینا درست نہیں ہے

حضرت سیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی لکھا ہے۔ کہ بخاری میں بھی مجھے نبی کہا گیا ہے۔ دہنہہ تحفہ گوڑیہ صفحہ ۲۴ طبع دوم) اس جگہ آپ نے بھی اس طریق کو استعمال فرمایا ہے۔ کہ سلم کی حدیث میں چونکہ نبی اللہ صاف آجی ہے۔ اور بخاری میں نزول جیسے کا ذکر ہے۔ آپ نے جیسے کے نام کی وجہ سے جو نبی تھے بخاری کی طرف بھی یہ بات منسوب کر دی ہے۔ ورنہ مولوی صاحب بخاری کا وہ حوالہ دکھائیں۔ جہاں جیسے آنے والے کو نبی اللہ کہا گیا ہے۔

سب سے بڑی بات یہ ہے۔ کہ اس حدیث میں ایک آیت قرآنی بھی نقل ہے۔ یعنی مین مثل حدیث پینسلون۔ ہر سوچ سمندر پر سے وہ قوم تیزی سے بڑھتی آئے گی۔ کیا یہ بھی استعارہ ہی ہے۔ اور کیا آپ نے اسے اپنی تفسیر میں استعارہ ہی قرار دیا ہے۔ اور اگر استعارہ ہے۔ تو پھر کیا یہ آیت بھی ساختا الاعتبار ہے کیونکہ ان کے نزدیک اس حدیث کا کوئی ایک لفظ بھی استعارہ کے بغیر نہیں ہے۔ اگر مولوی صاحب جو اب یہ کہتے ہیں۔ یہ چونکہ آیت ہے۔ اسے آیت کی نقد نہیں کی وہ اسے ساختا الاعتبار نہ کہا جائے گا۔ تو میں کہتا ہوں۔ کہ اسی طرح نبی اللہ کے لفظ کی چونکہ دوسرے کلام الہی سے نقد نہیں ہوتی ہے۔ اسے بھی ساختا الاعتبار نہ کہا جائے گا۔

اگر مولوی صاحب کو امر اردو ہو۔ کہ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے "لفظ لفظ" لکھا ہے۔ اس لئے میں تو لفظ لفظ کو ہی استعارہ قرار دوں گا تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اول تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ازالہ اوہام میں اس حدیث کو پورا نہیں نقل کیا۔ بلکہ صرف ایک حصہ کو نقل کیا ہے۔ اور وہ حال کے باب لہ پرقتل ہونے تک کے واسطہ پر اکتفا کی ہے۔ پس کہا جاسکتا ہے کہ جو لفظ لفظ کے الفاظ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمائے ہیں وہ اسی حصہ کے متعلق ہیں۔ نہ کہ باقی کے متعلق۔ لیکن اس سے بھی بڑھ کر اس امر کا ثبوت کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس ساری حدیث کے ہر لفظ کو نہیں لکھا۔ اس کے اکثر حصہ کو استعارہ سمجھتے تھے۔ مندرجہ ذیل حوالہ سے ظاہر ہے اور اس کے بعد کوئی شک کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔ آپ انجام آتم ۱۱۹ پر تحریر فرماتے ہیں:-

"داما ما جاء فی حدیث خیر الانبیاء من ذکر دمشق وغیرہ من الانبیاء فاكثرہ استعارات ومجازات من حصرة الکلبیا"

یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں جو دشمن وغیرہ

کا ذکر آتا ہے۔ اس کا اکثر حصہ استعارہ اور مجاز کے رنگ میں ہے۔ اس حوالہ سے ثابت ہے۔ کہ دشمنی حدیث کے اکثر حصہ کو آپ استعارہ اور مجاز قرار دیتے ہیں۔ نہ کہ فی الواقع اس کے ہر لفظ کو۔

جناب مولوی محمد علی صاحب نے اس حدیث پر ایک اور اعتراض بھی کیا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ یہی حدیث ترمذی نے بھی روایت کی ہے۔ اور اس میں نبی اللہ کے الفاظ نہیں۔ جس سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ نبی اللہ کا لفظ کسی راوی کا ذاتی تصرف ہے۔ "دینام ۱۴۔ جولائی ۱۹۱۹ء ص ۱۰"

مولوی صاحب نے بات تو خوب دور کی نکالی ہے۔ مگر اخوس کہ جہاں وہ مجھ پرالزام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب اور احادیث کو غور سے نہ دیکھنے کا لگایا کرتے ہیں۔ وہاں وہ خود زیادہ احتیاط سے کام نہیں لیتے۔ مولوی صاحب اس استدلال کو پیش کرنے سے پہلے یہ تو دیکھ لیتے۔ کہ مسلم کی حدیث اور ترمذی کی حدیث کے راوی کون کون ہیں؟ مسلم میں یہ حدیث دو سلسلوں سے مروی ہے۔ ایک سلسلہ ابو حنیفہ سے شروع ہوتا ہے۔ اور ایک محمد بن مهران سے۔ یہ دونوں آگے ولید بن مسلم سے روایت کرتے ہیں۔ گو باہر ت آخری راوی آگاہ ہیں۔ اوپر کے راوی ایک ہی ہیں۔ ترمذی میں یہ روایت علی بن محمد سے مروی ہے۔ مگر وہ آگے ولید بن مسلم اور عبد اللہ بن عبد الرحمن بن یزید سے روایت کرتے ہیں گو یزید ترمذی کے راوی بھی وہی ہیں۔ صرف آخری راوی میں اختلاف ہے۔ اس صورت میں اگر مادی کا ذاتی تصرف ہو سکتا ہے۔ تو آخری راویوں میں سے کسی کا ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اوپر کے راوی مسلم کے بھی وہی ہیں۔ اور ترمذی کے بھی وہی۔ اب ہم دیکھتے ہیں۔ کہ اگر لفظوں میں فرق پڑا ہے۔ تو کس روایت میں پڑا ہے۔ مسلم کی روایت میں یا ترمذی کی روایت میں۔ تو اول تو ترمذی نے خود لکھا ہے۔ کہ "دخل حدیث احدی جاتی

حدیث الاخر" یعنی میرے پاس روایت کرنے والے راوی کو حدیث پوری طرح محفوظ نہیں رہی۔ بلکہ اس نے جن دو آدمیوں سے حدیث سنی ہے ان کی روایت کو اس نے آپس میں ملا دیا ہے۔ دوم ایک زبردست ثبوت اس امر کا کہ مسلم کی حدیث کے لفظ محفوظ ہیں۔ اور جو غلطی ہوئی ہے۔ ترمذی سے ہوئی ہے۔ کہ یہ حدیث علاوہ مسلم اور ترمذی کے ابن ماجہ میں بھی آئی ہے۔ اور اس میں بھی یہ روایت مسلم اور ترمذی کی طرح عبد الرحمن بن یزید سے مروی ہے اور ان سے اوپر کے سب راوی مسلم اور ترمذی کے راویوں سے مشترک ہیں۔

ابن عبد الرحمن بن یزید سے نیچے کے راوی یہاں بھی مختلف ہیں۔ جس طرح مسلم اور ترمذی کے مختلف ہیں۔ اور اس روایت میں بھی عیسیٰ نبی اللہ کے الفاظ چار دفعہ اسی طرح بیان ہوئے ہیں۔ جس طرح مسلم میں بیان ہوئے ہیں۔ اب جناب مولوی صاحب بتائیں۔ کہ یہ ذاتی تصرف کس نے کیا ہے اگر تو عبد الرحمن بن یزید یا اوپر کے راویوں میں سے کسی نے۔ تو وہ سب حدیثوں میں مشترک ہیں۔ یہ کس طرح ہو سکتا تھا۔ کہ مسلم اور ابن ماجہ کی روایت میں وہ ذاتی تصرف کر دیتے۔ اور ترمذی میں نہ کرتے اور اگر کہو۔ کہ نیچے راویوں میں سے کسی نے ذاتی تصرف کر دیا ہے۔ تو یاد رہے۔ کہ مسلم اور ابن ماجہ دونوں حدیث کی کتب نبی اللہ کے لفظ پر متفق ہیں۔ اور پھر مسلم نے دو راویوں سے یہ روایت کی ہے۔

پس اگر غلطی کی ہے۔ تو ترمذی کے راوی نے کی ہے۔ کیونکہ وہ اکیلا ہے اور مسلم اور ابن ماجہ کے تین آگاہ راوی ہیں۔ جو نبی اللہ کے لفظ پر متفق ہیں۔

حدیث میں مسیح موعود علیہ السلام کو نبی کریم کے حقیقی معنوں میں نہیں لکھا گیا۔ مولوی محمد علی صاحب نے آخری دلیل یہ پیش کی ہے۔ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو لفظ نبی کا استعمال فرمایا ہے۔ وہ ضرور استعارہ ہے۔ اور اس کے ثبوت میں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے یہ حوالے پیش کئے ہیں:-

"آئے داسے مسیح موعود کا نام جو صحیح مسلم میں زبان مقدس حضرت نبوی سے نبی آ نکلا ہے۔ وہ اپنی مجازی معنوں کے رو سے ہے۔ جو صوفیائے کرام کی کتابوں میں مسلم اور ایک معمولی محاورہ مکالمات الہیہ لیا ہے۔ ورنہ خاتم الانبیاء کے بعد نبی کیسا؟"

دوسرا حوالہ یہ درج کیا ہے۔ کہ "وہ نبی کریم کے پکارنا جو حدیثوں میں مسیح موعود کے لئے آیا ہے۔ وہ بھی اپنے حقیقی معنوں پر اطلاق نہیں پاتا۔ یہ وہ علم ہے۔ جو خدا نے مجھ دیا ہے۔ جس نے مجھنا ہو۔ سمجھ لے۔۔۔ جب قرآن کے بعد بھی ایک حقیقی نبی آ گیا۔ اور وحی نبوت کا سلسلہ شروع ہوا۔ تو کہو۔ کہ ختم نبوت کیونکر اور کیسا ہوا۔ کیا نبی کی وحی وحی نبوت کہلائے گی۔ یا تمہارے اور۔۔۔"۔

قیم کرور اور خدا سے ڈرو۔ اور حد سے مست بڑھو۔ سراج منیر ص ۱۰ نقل کردہ مولوی محمد علی صاحب

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک الہی فکر میں اس حوالہ کو نقل کر کے کہا کہ یہ کچھ نئے ہی لگا تھا۔ کہ مجھے خیال آیا۔ کہ مولوی محمد علی صاحب پر حوالوں میں اعتبار کرنا نکتہ نظر ناک ہوتا ہے خصوصاً صاحب وہ نقطہ ڈالیں۔ تو سمجھ لینا چاہئے کہ فرورد کوئی فردی حصہ اس بگڑے ہوئے یا اس شرک حصہ سے مفہوم کو کوئی دوسرا رنگ فرود مل جاتا ہے۔ چنانچہ اس خیال کے آتے ہی میں نے سراج منیر نکال کر اصل عبارت دیکھی۔ تو وہ یوں تھی۔

"بار بار کہتا ہوں کہ یہ الفاظ رسول اور مرسل اور نبی کے لیے الہام میں میری نسبت خدا نازل کی طرف سے بے شک ہیں۔ لیکن اپنے حقیقی معنوں پر محمول نہیں ہیں۔ اور جیسے یہ محمول نہیں ایسے ہی وہ نبی کریم کے پکارنا جو حدیثوں میں مسیح موعود کے لئے آیا ہے۔ وہ بھی اپنے حقیقی معنوں پر اطلاق نہیں پاتا۔ یہ وہ علم ہے۔ جو خدا نے مجھ دیا ہے جس نے مجھنا ہو۔ سمجھ لے میرے پرہی کھلا گیا۔ کہ حقیقی نبوت کے دروازے خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ہی بند ہیں۔ اب نہ کوئی جدید نبی حقیقی معنوں کے لئے آسکتا ہے اور نہ کوئی قدیم نبی۔"

مگر ہمارے ظالم مخالفت ختم نبوت کے دروازوں کو پورے طور پر بند نہیں سمجھتے بلکہ ان کے نزدیک مسیح اسرائیلی نبی کے ہونے کے لئے ابھی ایک کھڑکی کھلی ہے۔ پس جب قرآن کے بعد بھی ایک حقیقی نبی آگئی۔ اور وحی نبوت کا سلسلہ شروع ہوا۔ تو کہو کہ ختم نبوت کیونکر اور کیسے ہوا۔ کیا نبی کی وحی نبوت کھلائے گی یا کچھ اور۔ کیا یہ عقیدہ ہے کہ تمہارا فرضی مسیح وحی سے بجلی بے نصیب ہو کر آئے گا۔ تو یہ کہہ دو اور خدا سے ڈرو۔ اور خدا سے مت بڑھو۔ اس عبارت کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مولوی صاحب نے اپنی عبارت سے پہلے کے فقرات چھوڑ کر یہ مفہوم پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ گویا حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے مجھے یہ بتایا ہے کہ حدیث میں جو لفظ نبی کا آیا ہے وہ استخارہ ہے۔ حالانکہ اصل عبارت سے ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ کا دیا ہوا علم صرف میرے کہ حقیقی نبوت کا دروازہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد بند ہے۔ اور اس مفہوم کو چیلان کر کے آپ یہ نتیجہ نکالتے ہیں۔ کہ حدیثوں میں بھی نبی کے لفظ کے یہی معنی ہیں۔ اور یہ ہرگز مراد نہیں کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو یہ بتایا ہے کہ حدیثوں میں اس لفظ کا فعال مفہوم نہیں نکالنا ہے۔ چنانچہ اگلے فقرہ سے اس کی تشریح ہوتی ہے۔ اور وہ فقرہ یہ ہے: "میرے پریمی کھولا گیا ہے۔ کہ حقیقی نبوت کے دروازے خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بجلی بند ہیں" اس فقرہ اور اس کے بعد کے ایک دو فقروں کو حذف کر کے نیز عبارت کے شروع کے فقروں کو حذف کر کے جناب مولوی صاحب نے یہ اثر پیدا کرنا چاہا ہے کہ گویا خاص طور پر الہام میں اس حدیث کی تشریح اللہ تعالیٰ نے آپ کو بتائی ہے۔ اور فرمایا ہے کہ اس حدیث میں لفظ نبی سے مراد نبی نہیں ہے۔ چنانچہ اس کے لئے آپ نے یہاں تک ہوشیاری کی ہے کہ فقرہ کو درمیان سے کاٹا ہے۔ اصل فقرہ تو یہ تھا۔ کہ "اور جیسے یہ محمول نہیں

ایسے یا وہ نبی کر کے پکارا۔ انہو گریب نے نشان کر دہ جزو فقرہ کا ارادہ کیا۔ تا کوئی یہ خیال کر کے کہ فقرہ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس سے پہلے بھی کوئی اسی سے ملتا ہوا مضمون ہے۔ میں اس کو بھی نکال کر دیکھ لوں ساری عبارت نہ دیکھ لے۔ اسی طرح مولوی صاحب نے عبارت میں سے ایک یہ فقرہ بھی حذف کر دیا ہے کہ "مگر ہمارے ظالم مخالفت ختم نبوت کے دروازوں کو پورے طور پر بند نہیں سمجھتے۔ بلکہ ان کے نزدیک مسیح اسرائیلی نبی کے ہونے کے لئے ابھی ایک کھڑکی کھلی ہے"۔ پس اس فقرہ کے حذف کرنے سے ان کی غرض یہ ہے۔ کہ انہوں نے لفظوں کے بعد جو فقرہ نقل کیا ہے یعنی "جب قرآن کے بعد بھی ایک حقیقی نبی آگئی۔ اور وحی نبوت کا سلسلہ شروع ہوا۔ تو کہو کہ ختم نبوت کیونکر اور کیسے ہوا۔ کیا نبی کی وحی نبوت کھلائے گی۔ یا کچھ اور" اس سے لوگوں کا ذہن اس طرف نہ منتقل ہو۔ کہ اس جگہ ایک سابق نبی حضرت عیسا کا ذکر ہے۔ جو نبوت کے حصول میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے آزاد تھے۔ اور جن کی وحی قرآن کریم کی وحی کے تابع نہ تھی۔ اس کا ذکر نبوت کے مولوی صاحب نے دیدہ و نستہ اس فقرہ کو حذف کیا ہے۔ اور انکا منشاء یہ تھا کہ اسرائیلی مسیح کا ذکر اس جگہ پر نہ آئے۔ اور لوگ یہ خیال کریں کہ یہاں غلطی مسیح کی نبوت کی بحث ہے کسی سابق نبی کی نبوت کا ذکر نہیں یہ ہے کہ ان کے نقل کردہ فقرہ کے بعد ایک مختصر فقرہ پھر حضرت مسیح نامہ صری کی طرف اشارہ کرنا تھا۔ انہوں نے درمیان سے اس کو بھی حذف کر دیا ہے۔ اور وہ فقرہ یہ ہے۔ "کیا یہ عقیدہ ہے کہ تمہارا فرضی مسیح وحی سے بجلی بے نصیب ہو کر آئے گا" ہاں اس کے بعد کا فقرہ وہی کر دیا ہے۔ کہ "تو یہ کہہ دو اور خدا سے ڈرو اور خدا سے نہ بڑھو"۔ اس مختصر فقرہ کو حذف کرنے کے اس کے سوا کوئی معنی نہ تھے۔ کہ وہ ذہنوں کو اس طرف سے روکنا چاہتے تھے۔ کہ اس جگہ ایک ایسے نبی کا ذکر ہے۔ جو رسول کریم

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع کئے بغیر نبی ہوا تھا اور میں کی وحی قرآن کریم کی وحی کے تابع نہ تھی۔  
**نبی کے لفظ کو استخارہ قرار دینے کا مطلب**  
 اب رہا یہ سوال کہ بہر حال حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نبی کے لفظ کو اس جگہ استخارہ قرار دیا ہے۔ اس کا کیا مطلب ہے۔ تو اس کا جواب وہ ہے جو میں حقیقۃ النبوۃ میں بالتفصیل دے چکا ہوں کہ حقیقت استخارہ اور مجاز کے الفاظ نسبتاً الفاظ ہیں۔ ایک قوم کی اصطلاح کے مطابق جو معنی حقیقی ہوتے ہیں۔ دوسری کے نزدیک وہ مجازی ہوتے ہیں۔ جیسے اسلام کے نزدیک صلوٰۃ کے حقیقی معنی اسلامی عبادت کے ہیں۔ اور دوسرے لوگوں کی عبادت یا صلوٰۃ کے دوسرے لغوی معانی مجازی ہیں اسکا طرح اسلام کی اصطلاح میں کلمہ ایک فقرہ کا نام ہے۔ لیکن نحویوں کے نزدیک کلمہ کے معنی ایک لفظ کے ہیں۔ لغت کے دوسرے حوت کے معنی یوں لے ہوئے یا ملحوظ کے ہیں۔ اور یہ لفظ کلمہ کے معنوں میں مستقل ہے۔ لیکن عام بول چال کے معانی سے اس کے معنی حروف جمہاء میں سے کسی حرف کے ہیں۔ اور نحویوں کے نزدیک ایک یا زیادہ حروف سے بنے ہوئے لفظ کے بھی ہیں۔ جو اپنی ذات میں کوئی مستقل معنی نہیں رکھتا۔ اب ان میں سے ہر ایک گزردہ کی اصطلاح کو مد نظر رکھتے ہوئے ان الفاظ کے حقیقی معنی وہ ہوں گے۔ جو اس گروہ میں رائج ہیں۔ اور دوسرے سب معانی مجازی ہونگے۔ ہم نحویوں سے مخاطب تھے تو کلمہ اور حقیقی معنی وہ ہونگے جو ان کی اصطلاح میں ان الفاظ کے مقرر کئے گئے ہیں۔ اور اگر دینی کتب میں کلمہ کا لفظ استعمال کریں گے۔ تو کلمہ کے حقیقی معنی لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے ہونگے۔ اور دوسرے سب معنی مجازی ہے۔ اسی لحاظ کو مد نظر رکھتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس جگہ فرمایا ہے کہ حدیث میں انہی مجازی معنوں کے رو سے نبی کا لفظ بولا گیا ہے جو تمام صوفیائے کم کے نزدیک مسلم ہیں۔ یعنی ایک ایسے نبی کی

خبر دی گئی تھی کہ جو براہ راست نبوت حاصل کرنے والا نہیں ہے۔ بلکہ وہ نبوت کا مقام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پائیل سے حاصل کرے گا۔ اور وہ مسیح شریعت جدیدہ نہ ہوگا۔ یہی وہ تفسیر ہے جو حقیقی نبی کی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی ہے۔ اور اس میں ہیں مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء سے ہرگز کوئی اختلاف نہیں نکالا عقیدہ ہے۔ اور ہم شروع سے اس وقت تک اس پر قائم ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہرگز کوئی نبی شریعت انبیا نہیں لائے۔ بلکہ قرآن کریم کی تعلیم کے قیام کے لئے مبعوث ہوئے ہیں۔ اور آپ کی نبوت سابق انبیاء کی طرح براہ راست حاصل ہونے والی نبوت نہیں بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شاگردی اور آپ کے فیضان کی وجہ سے آپ کو نبوت ملی ہے اور آپ امتی نبی ہیں۔ یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت میں ہو کر آپ کو یہ مقام حاصل ہوا ہے۔ اس کے سوا کسی نبوت کے نہ ہم قائل ہیں اور تم اسے جانتے تھے۔ نہ ہم یہ تسلیم کرتے ہیں۔ کہ کوئی شخص قرآن کریم کے نزول کے بعد کوئی ایسی وحی پاسکنا ہے جو قرآن کریم کے خلاف ہو۔ یا اس پر کچھ زائد کرنے والی ہو۔ اور نہ ہم یہ تسلیم کرتے ہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کے فیضان کے بغیر نبوت حاصل کرنے والا نبی آخراقت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد آسکتا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ ہم مسیح یا کسی اور نبی کے دوبارہ دنیا میں آنے کے عقیدہ کے خلاف ہیں۔ اور اسے ختم نبوت کے معنی سمجھتے ہیں۔  
**حقیقی نبوت سے مراد شریعت جدیدہ کی حالت نبوت ہے**  
 اس امر کا ثبوت کہ اوپر کے حوالوں میں حقیقی نبوت سے مراد وہی نبوت ہے۔ جو شریعت جدیدہ کی حالت ہو۔ اور براہ راست حاصل ہو۔ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات سے چلتے ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں

”وہی قال بعد رسولنا ربیبنا لانی نبی اور رسول علی وجہ الحقیقت راجعاً فتاویٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرض گذابہ دیکھنا مکتوم کا حاشیہ یعنی جو شخص ہمارے رسول اور آقا کے بعد یہ دعویٰ کرے کہ وہ علی وجہ الحقیقت نبی ہے اور انصار سے کام لے۔ اور قرآن اور احکام شریعت عامہ کا انکار کرے وہ کافر اور کذاب ہے۔ اس کا اظہار ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حقیقی نبی کی تعریف یہ کی ہے کہ وہ صاحب شریعت جدیدہ ہوئے گا یہی ہو۔ اور قرآن کریم کو چھوڑ دینے کی تعلیم دے۔ اور ظاہر ہے کہ اس قسم کی نبوت کا نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ کیا ہے۔ اور نہ تم آپ کو ایسا نبی مانتے ہیں بلکہ ایسے مدعی کو آپ کی اتباع میں کافر و کذاب سمجھتے ہیں۔ اسی حالہ کے آگے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اردو میں تحریر فرماتے ہیں:-

”عزیز ہمارا مذہب یہی ہے کہ جو شخص حقیقی طور پر نبوت کا دعویٰ کرے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن فیوض سے اپنے نہیں الگ کرے اور اس پاک چشمہ سے جدا ہو کر آپ ہی براہ راست ہی اللہ بنا جائے تو وہ لمحہ بے دین ہے۔ اور غالباً ایسا شخص اپنا کوئی نیا کلمہ بنا سکے گا۔ اور عبادت میں کوئی نئی طرز پیدا کرے گا۔ اور احکام میں کچھ تغیر و تبدل کر دے گا۔ پس بلاشبہ وہ مسیخ کذاب کا بھائی ہے۔“

(دعویٰ مکتوم صفحہ ۲۷-۲۸) ان دونوں حوالوں سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس جگہ پر حقیقی نبی سے وہ شخص مراد لیتے ہیں۔ کہ جو نئی شریعت لانے کا مدعی ہو۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض کے بغیر براہ راست نبوت لانے کا مدعی ہو۔ اور اس تعریف کو مدنظر رکھ کر اپنے لئے احادیث

یا اپنے اہل میں لفظ نبی کو ایک استعارہ قرار دیتے ہیں جیسے اگر نبوت حقیقی کی ریشمیں ہو تو آپ ایسے نبی سرگز نہیں۔ بلکہ اس صورت میں آپ کے لئے نبی کا لفظ بطور استعارہ استعمال کیا گیا ہے۔ اور اس مضمون کا ہم نے کبھی انکار نہیں کیا۔ اور اسے ہمیشہ سے درست اور صحیح تسلیم کرتے چلے آئے ہیں۔

لیکن سوال یہ ہے کہ کیا حقیقی نبوت کی ریشمیں قرآن کریم یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ یا انبیاء سابقین یا اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ ہے؟ یا صرف لوگوں میں مشہور ہے۔ سو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ یہ تعریف حقیقی نبوت کی وہ ہے جو اس وقت کے مسلمانوں میں رائج ہے۔ اور چونکہ داعی عالمین کے خیالات کا خیال رکھنا ہے۔ تاکہ انہیں دھوکہ نہ لگے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس تعریف کے تحت اپنے حقیقی نبی ہونے کا انکار کیا ہے۔ کیونکہ اگر آپ بغیر اس تشریح کے اپنے آپ کو نبی کہتے۔ تو یقیناً لوگوں کو دھوکہ لگتا۔ اور وہ لوگ جو پہلے ہی اپنے علماء سے یہ سنتے چلے آ رہے تھے کہ یہ شخص رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے اپنے آپ کو آزاد سمجھتا ہے۔ اور قرآن کریم کو خود باللہ منسوخ کر رہا ہے اور اپنا کلمہ لوگوں سے پرہیزگارانہ ہے وہ دھوکہ کھا جاتے اور ہدایت یاناما ان کے لئے مشکل ہو جاتا۔ پس آپ نے اس طرح ان لوگوں کو دھوکہ سے بچایا۔ اور ہدایت کا یانا ان کے لئے آسان کر دیا۔ یہ خیال کہ شاید حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کوئی نئی شریعت قائم کی ہے علماء کی طرف سے اس قدر پھیلا یا گیا ہے کہ اب تک کہ پچاس سال سلسلہ کو قائم ہوئے ہو سکتے ہیں۔ اس کا اثر بعض لوگوں کے دلوں پر موجود ہے۔ چنانچہ دو سال کی بات ہے۔ کہ میں حیدرآباد سے آتے ہوئے دہلی میں ایک روز کے لئے ٹھہرا۔ تو جناب خواجہ رحیم حسن نظامی صاحب نے

میری شام کی دعوت کی۔ چونکہ اسی دن روزے شروع ہونے تھے۔ انہوں نے مقامی لوگوں کو مدنظر رکھتے ہوئے انصافاً کی بھی دعوت ساختہ کر دی۔ شام کے وقت افطاری کے بعد نماز کا سداں ہوا۔ تو جناب خواجہ صاحب نے مجھ سے کہا کہ نماز کا دو گنا انشام ہے ایک حقیقت پر اور ایک نیچے آپ کس جگہ نماز پڑھنا پسند کریں گے میں نے عرض کیا کہ ایک صاحب حاضر ہیں جو ان آپ فرمائیں گے ہم نماز پڑھا لیں گے اس پر ایک صاحب بولے کہ کیا نماز میں یہی تفرقہ ہوگا۔ میں تو ان کے پیچھے نہ پڑھنے کو تیار ہوں۔ اس پر دوسرے صاحبان بھی آمادہ ہو گئے کہ نماز ایک ہی جگہ ہو۔ اور میں نماز پڑھاؤں۔ اس دعوت میں منلیہ شاہی خاندان کے ایک معزز ذمہ دار مل تھے۔ مجھے ان کا نام یاد نہیں رہا۔ سب انہیں شہزادہ صاحب کہہ کے پکارنے لگے۔ اس تجویز کو سب نے سزا دہ صاحب ایک دوسرے صاحب کی طرف جھکے اور ان کے کان میں کچھ کہا جس پر انہوں نے سر ہلا کر کہا کہ ہاں ہاں نماز تو ایک ہی طرح کی ہے۔ پھر وہ کھل کھلا کہہ رہے تھے اور زمانے لگے کہ شہزادہ صاحب مجھ سے دریافت فرماتے تھے کہ کیا یہ سب کی تین ہی رکعتیں پڑھیں گے اور مسلمانوں کی نماز ہی ہوگی۔ اور میں نے انہیں سنی دلائی ہے کہ نماز میں ایک ہی طرح کی ہیں انہیں کوئی فرق نہیں اس وقت سے ظاہر ہے کہ اب تک بعض علماء کا غلط پروپیگنڈا لوگوں پر اثر انداز ہے۔ اور وہ یہ خیال کرتے ہیں کہ مسلمانوں کی نمازوں سے احمدیوں کی نماز میں جدا ہے۔ پس اس قسم کے غلط خیالات کو رد کرنے کے لئے ضروری تھا کہ نبی کی وہ تعریف جو لوگوں میں مروج تھی اس کے مطابق نبی ہونے سے انکار کیا جاتا۔ اور یہ کام نہایت ضروری اور اہم تھا۔ جسے باحسن وجہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پورا کیا۔

**غیر احمدیوں کے نزدیک نبی کی تعریف**  
اب میں بتانا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات سے یہ ثابت ہے کہ غیر احمدی لوگ نبی کی یہی تعریف سمجھتے تھے کہ وہ شریعت

جدیدہ لانے یا سابق شریعت میں کچھ ردوبدل کرے یا یہ کہ دوسرے نبی کا بیج نہ ہو۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کتاب ضمیمہ برابریں احمدیہ حصہ پنجم میں تحریر فرماتے ہیں کہ ”بعض لکھتے ہیں کہ اگر یہ سچ ہے کہ صحیح نبی اور مسلم میں لکھا ہے۔ مگر آئے والے عیسیٰ کی امرت میں سے ہوگا۔ لیکن صحیح مسلم میں صریح لفظوں میں اس کا نام نبی اللہ رکھا ہے۔ پھر کیونکہ ہم مان لیں کہ وہ اسی امت میں ہوگا (ص ۱۱) اس اعتراف سے ظاہر ہے کہ غیر احمدی مسلمان خیال کرتے تھے کہ نبی کے لئے ضروری ہے کہ وہ کسی دوسرے نبی کا امت میں سے نہ ہو۔ یا شریعت جدیدہ لانے۔ اور وہ نبی کی تعریف یہ کرتے تھے کہ جو شخص شریعت جدیدہ لانے یا براہ راست نبوت کے مقام کو پا لے۔ وہی نبی کہلا سکتا ہے۔ بلکہ یہ عقیدہ تو ایسا پھیلا ہوا ہے کہ اوروں کو جانے دو۔ مجھے بہت سے عزیزا یمن لے ہیں جو یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نبی نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کا دعویٰ کرتے ہیں پس یہ عقیدہ نہ صرف غیر احمدیوں میں رائج ہے بلکہ خود غیر یمنیوں میں بھی رائج ہے (ان لوگوں کا جو جواب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیا ہے۔ میں وہ بھی ذیل میں درج کر رہا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں۔) اس کا جواب یہ ہے کہ یہ تمام یہ قسمتی دھوکہ سے پیدا ہوئی ہے کہ نبی کے حقیقی معنوں پر غور نہیں کی گئی۔ نبی کے معنی صرف یہ ہیں کہ خدا سے بذریعہ وحی خبر پانے والا ہو اور سزا کا مالک اور مخاطب الہی سے مشرف ہو۔ شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں اور غیر ضروری ہے کہ صاحب شریعت رسول کا بیج نہ ہو (ضمیمہ برابریں احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۲) اس حالہ سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں مسلمانوں کا یہ عقیدہ تھا کہ ایک نبی کی تعریف یہ ہے کہ وہ صاحب شریعت ہو یا کسی دوسرے نبی کا بیج نہ ہو۔ اور جو مدعی صاحب شریعت نہیں ہوا اور دوسرے کسی نبی کا بیج بھی ہو وہ نبی نہیں ہو سکتا۔ پس جس صاحب شریعت مسیح موعود علیہ السلام نے نبی کی تعریف کو استعارہ قرار دیا ہے اس سے یہی مراد ہو سکتی ہے کہ ایسے لوگوں کی تعریف نبوت کے باقیال آپ اس لفظ کو استعارہ قرار دیتے ہیں اور یہ درست ہے کہ اگر نبی کی تعریف یہ مفسر اور نبی جانے

کہ وہ کوئی نئی شریعت لائے یا کسی سابق نبی کا متبع نہ ہو تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسبت نبی کا لفظ جہاں بھی آئے خواہ حدیث میں خواہ کسی اور کتاب میں آئے ایک استعارہ ہی قرار دینا چاہئے گا تاکہ اس عقیدہ کے لوگوں کو دھوکا نہ لگے۔

یہ جواب اس امر کو مد نظر رکھ کر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شانہ عز کے بعد بھی بعض مواقع پر اپنی نبوت کے لئے استعارہ کا لفظ استعمال فرمایا ہے ورنہ اس میں کوئی شک نہیں کہ ایک زمانہ ایسا بھی تھا کہ آپ بھی عام مسلمانوں کے عقیدہ کی بنا پر یہ خیال کرتے تھے کہ نبی کے لئے شریعت جدیدہ کا لانا یا دوسرے نبی کا متبع ہونا ضروری ہے۔ اور اس بنا پر آپ سمجھتے تھے کہ نبی کا لفظ اگر آپ کی نسبت کہیں استعمال ہوا ہے تو اس سے مراد غیر نبی ہے۔ مگر بعد میں جب خدا تعالیٰ کی متواتر وحی نازل ہوئی تو آپ نے اس عقیدہ میں تبدیلی فرمادی۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں اسی طرح اوائل میں میرا یہی عقیدہ تھا۔ کہ مجھ کو مسیح ابن مریم سے کیا نسبت ہے؟ وہ نبی ہے اور خدا کے بزرگ مقربین میں سے ہے۔ اور اگر کوئی امر میری فضیلت کی نسبت ظاہر ہوتا تو میں اس کو جڑی فضیلت قرار دیتا مٹا ہوتا۔ (یعنی اب اسے جڑی فضیلت قرار نہیں دیتا بلکہ کلی فضیلت قرار دیتا ہوں) مروا محمد و احمد! مگر بعد میں جو خدا تعالیٰ کی وحی یا رس کی طرح میرے پر نازل ہوئی اس نے مجھے اس عقیدہ پر قائم نہ رہنے دیا اور صریح طور پر نبی کا خطاب مجھے دیا گیا۔ مگر اس طرح سے کہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی۔ (حقیقۃ الوحی ص ۱۵۰ء)

اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ آپ کسی زمانہ میں اس بنا پر کہ حضرت مسیح نبی ہیں اور آپ نبی نہیں حضرت مسیح پر اپنی فضیلت کو جڑی قرار دیتے رہے لیکن بعد میں جب اللہ تعالیٰ کی متواتر وحی نے جو بارش کی طرح ہوئی آپ کوئی ایک لکڑیا کا ٹوٹا آپ نے اس جڑی فضیلت کے عقیدہ کو ترک کر دیا۔ اور سمجھ لیا کہ چونکہ خدا تعالیٰ نے مجھے نبی قرار دیا ہے اس لئے مسیح پر جو میری فضیلت کا ذکر الہامات میں آتا ہے وہ جڑی فضیلت نہیں۔ بلکہ جمہور کی فضیلت ہے کیونکہ ایک نبی کو دوسرے نبی پر

کلی فضیلت حاصل ہو سکتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اور حوالہ بھی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے مخالف آپ کے نبوت کے دعویٰ سے اپنے عقیدہ کی بنا پر اس دھوکا میں پڑ جاتے تھے کہ گویا آپ اسلامی شریعت کو منسوخ کرتے ہیں یا براہ راست نبوت کا دعویٰ کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں: یہ الزام جو میرے ذمہ لگایا جاتا ہے کہ گویا میں ایسی نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں جس سے مجھے اسلام سے کچھ تعلق باقی نہیں رہتا اور جس کے یہ معنی ہیں کہ میں مستقل طور پر اپنے تئیں ایسا ہی سمجھتا ہوں کہ قرآن شریف کی پیروی کی کچھ حاجت نہیں رکھنا اور اپنا علیحدہ کلمہ اور علیحدہ قبلہ بنا تا ہوں اور شریعت اسلام کو منسوخ کی طرح قرار دیتا ہوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقتدار اور متابعت سے باہر جاتا ہوں یہ الزام صحیح نہیں ہے۔ (مکتوب اجنا عام ۲۴ مئی ۱۳۱۹ء) غرض یہ امر ثابت ہے کہ عام مسلمان چونکہ اس عقیدہ پر قائم تھے کہ نبی اسے کہتے ہیں جو نئی شریعت لائے یا براہ راست نبوت پائے اور آپ کے نبی ہونے کے دعویٰ کو مسترد فرما کر سمجھتے تھے کہ آپ نے نئی شریعت یا نئے کلمہ کا دعویٰ کیا ہے آپ ان کے سمجھانے کے لئے ان کے عقیدہ کو مد نظر رکھ کر استعارہ کا لفظ استعمال فرماتے تھے اور یہ امر حق ہے کہ دوسرے مسلمانوں کی تعریف نبوت کو مد نظر رکھتے ہوئے آپ کے لئے نبی کے لفظ کا استعمال استعارہ ہی سمجھا جائیگا۔ یعنی وہ اس حقیقت سے حالی سمجھا جائیگا جو عام مسلمانوں کے نزدیک نبوت میں پائی جاتی ہے۔

اس موقع پر کہا جاسکتا ہے کہ یہ کیونکر معلوم ہوا کہ بعد میں کسی وقت خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نبی کی یہ تعریف نہ سمجھتے تھے کہ اس کے لئے شریعت جدیدہ کا لانا یا کسی دوسرے نبی کا متبع نہ ہونا ضروری ہے۔ اور پھر یہ کہ جو تعریف نبی کی وہ سمجھتے تھے اس کے مطابق اپنے آپ کو مسیح کا نبی یقین کرتے تھے سو اس کے جواب میں اول تو میں وہ حوالہ جات پیش کرتا ہوں۔ جن سے نبوت کی وہ تعریف معلوم ہوتی ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک مسلم تھی اور اس کے بعد ثابت کر دیا کہ اس تعریف کے ماتحت آپ اپنے آپ کو نبی سمجھتے تھے۔

نبی کی تعریف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے مطابق پہلا حوالہ جو اس بارہ میں میں نقل کرنا ہوں وہ ہے جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ لفظ نبی کے نزدیک نبی کی کیا تعریف ہے خدا تعالیٰ کی اصطلاح آپ نے فرمائی کہ یہ اصطلاح ہے جو کثرت مکالمات و مخاطبات کا نام اس نے نبوت رکھا ہے۔ (حقیقۃ معرفت ص ۲۲۵)

قرآن کریم کی بیان کردہ تعریف پھر فرماتے ہیں: جس کے ہاتھ پر اخبار غیبیہ منجانب اللہ ظاہر ہوتے۔ بالفور اس پر مطابق آیت فلا ینظہر علیٰ غیبہ کے مفہوم نبی کا صادق آئے گا۔ (ایک غلطی کا نام) اسلام کی اصطلاح میں نبی کی تعریف پھر آپ فرماتے ہیں: ایسے شخص میں ایک طرف تو خدا تعالیٰ کی ذاتی توجہ ہوتی ہے اور دوسری طرف نبی نوع کی عہد رسی اور اصطلاح کا بھی عشق ہوتا ہے۔ ایسے لوگوں کو اصطلاح اسلام میں نبی اور رسول اور وحی کہتے ہیں اور وہ خدا کے پاک مکالمات و مخاطبات سے شرف ہوتے ہیں اور خوارق ان کے ہاتھ پر ظاہر ہوتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کی قبول ہوتی ہیں۔ (لیکچر بریا کوٹ ص ۱۸)

پھر فرماتے ہیں: خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک کلام! کہ جو غیب پر مشتمل زبردست پیشگوئیاں ہوں مخلوق کو پہنچانے والا اسلامی اصطلاح کی رو سے نبی کہلاتا ہے۔ (راکم ۲۴ مئی ۱۹۰۹ء ص ۵۵) گذشتہ انبیا کے نزدیک نبوت کی تعریف پھر آپ فرماتے ہیں: جبکہ وہ مکالمہ مخاطبانی کیفیت و کمیت کے رو سے کمال درجہ تک پہنچ جائے اور اس میں کوئی کثافت اور کمی باقی نہ ہو۔ اور کھلے طور پر امور غیبیہ پر مشتمل ہو تو دوسرے لفظوں میں نبوت کے نام سے موسوم ہوتا ہے جس پر تمام نبیوں کا اتفاق ہے؟ (الوصیت ص ۱۶) عربی اور عبرانی زبانوں کے مطابق نبی کی تعریف۔ پھر فرماتے ہیں: عربی اور عبرانی زبان میں نبی کے یہ معنی ہیں کہ خدا سے الہام پاکر کثرت پیشگوئی کرنا والا۔ اور غیر کثرت کے یہ معنی تحقق نہیں ہو سکتے۔ (مکتوب مندرجہ اجنا عام ۲۴ مئی ۱۳۱۹ء)

پھر فرماتے ہیں: اور یہ بھی یاد رہے کہ نبی کے معنی لغت کے رو سے یہ ہیں کہ خدا کی طرف سے اطلاع پاکر غیب کی خبر دینے والا۔ (ایک غلطی کا ازالہ)

آپ کے نزدیک نبی کی تعریف پھر فرماتے ہیں: آپ لوگ جس امر کا نام مکالمہ و مخاطب رکھتے ہیں اس کی کثرت کا نام جو جب حکم الہی نبوت رکھتا ہوں۔ (ترجمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۸)

اسی طرح فرماتے ہیں: خدا تعالیٰ جس کے ساتھ ایسا مکالمہ و مخاطب کرے کہ جو بلحاظ کمیت و کیفیت دوسروں سے بہت بڑھ کر ہو اور اس میں پیشگوئیاں بھی کثرت سے ہوں اُسے نبی کہتے ہیں۔ (مدرہ راج ۱۳۱۹ء ص ۶)

پھر فرماتے ہیں: نبی اس کو کہتے ہیں جو خدا کے الہام سے کثرت آئندہ کی خبریں دے۔ (حقیقۃ معرفت ص ۱۸) پھر فرماتے ہیں: میرے نزدیک نبی اسی کو کہتے ہیں جس پر خدا کا کلام یقینی و قطعی بکثرت نازل ہو۔ جو غیب پر مشتمل ہو۔ (تجلیات الہیہ) نبی کے لئے شریعت لانا یا صاحب شریعت کا متبع نہ ہونا ضروری نہیں۔ پھر فرماتے ہیں: یہ تمام دعویٰ دھوکا سے پیدا ہوئی ہے۔ کہ نبی کے حقیقی معنیوں پر غور نہیں کی گئی نبی کے معنی صرف یہ ہیں کہ خدا سے بذریعہ وحی خبر پانے والا ہو۔ اور شرف مکالمہ اور مخاطب الہیہ سے شرف ہو شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں اور نہ یہ ضروری ہے کہ صاحب شریعت رسول کا متبع نہ ہو۔ (عقیدہ برابین احمدیہ ج ۱ ص ۱۳۵) پھر فرماتے ہیں: نبی کے لئے شارع ہونا شرط نہیں ہے۔ یہ صرف مہمبت ہے۔ جس کے ذریعہ سے امور غیبیہ کھلتے ہیں۔ (ایک غلطی کا ازالہ)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کثرت سے امور غیبیہ پر اطلاع وحی آگئی۔ مذکورہ بالا اخباراتوں سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کی روشنی میں نبی کی تعریف خدا تعالیٰ کی اصطلاح میں قرآن کریم کی اصطلاح میں اسلام کی اصطلاح میں انبیا و یقین کی اصطلاح میں لغت کی اصطلاح میں اور خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک



کیونکہ اولاً تو حکم کے اس حوالہ کے مقابل پر  
دو حوالے ہیں جن میں سے ایک ڈائری  
کا حوالہ ہے اور دوسرا خود آپ کی تصنیف  
کا۔ اگر آپ کی تحریر کے مقابل پر صرف  
ڈائری ہوتی تو خیال کیا جاسکتا تھا کہ  
ڈائری غلط ہے۔ مگر جب کہ ڈائری کی  
تائید آپ کی تصنیف کو نہیں ہے اسے  
غلط کس طرح کہا جاسکتا ہے۔  
اور اگر یہ تامل کی جائے کہ ان  
دونوں قسم کے حوالوں میں اسلام کی  
اصطلاح مختلف معنوں میں استعمال ہوئی  
ہے تو میرے نزدیک ۱۹۹ھ کے حکم  
کے حوالہ میں اسلام کی اصطلاح کے معنی  
اہل اسلام کی اصطلاح کے ہیں اور یہ  
مراد نہیں کہ دین اسلام کی اصطلاح میں  
نہی اسے کہتے ہیں کہ جو شریعت لائے  
یا براہ راست نبی ہوا اور اگر یہ تامل  
کی جائے تو پھر اس حوالہ سے نفس معنوں  
پر کچھ بھی اثر نہیں پڑتا کیونکہ یہ ہم بھی تسلیم  
کرتے ہیں کہ موجودہ زمانہ میں مسلمانوں کے  
نزدیک نبوت کے ہی معنی ہیں۔  
اہل اسلام کو لفظ اسلام سے تعبیر  
کرنامحاورہ بھی مشافہاتوں کے درمیان میں یہ  
بولا جاتا ہے۔ کہ آج اسلام کی یہ حالت  
ہے کہ ہر جگہ وہ ذلیل ہو رہا ہے اور  
اس سے مذہب اسلام نہیں بلکہ مسلمان مرد  
لئے جانتے ہیں۔  
لیکن اگر کوئی اصرار کرے کہ نہیں  
حکم ۱۹۹ھ کا حوالہ ہی اسل ہے یا یہ کہ  
اس میں تو اسلام سے مراد دین اسلام ہے  
اور دوسرے دو حوالوں میں اسلام کی  
اصطلاح سے مراد اہل اسلام کی اصطلاح  
ہے تو یہی کہنا ہوں کہ ایسے شخص کو  
درمشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا اول  
تو اسے یہ ثابت کرنا پڑے گا کہ زمانہ  
حال کے مسلمانوں کے نزدیک نبی اسے  
کہتے ہیں کہ جو محض مکالمہ و مخاطبہ سے  
مشرف ہوا اور غیب کی اخبار پر اسے  
غلبہ دیا جائے اور یہ یا بہ اہم غلط  
ہے سبحان تو اس عقیدہ کو کی طور پر روکتے  
ہیں یہ عقیدہ تو بار بار حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام کی طرف سے پیش کیا جانا رہا ہے  
مگر آپ کے مخالف اسے خود ساختہ تعریف فرما

دے کہ اس امر پر اصرار کرتے رہے ہیں  
کہ نبی کے لئے یہاں تک اور نبی شریعت لانا  
ضروری ہے اور وہ دوسرے ہی کا متبع  
نہیں ہو سکتا اگر غیر احمدیوں کے نزدیک  
نبوت کی صورت یہ تعریف ہوتی کہ جو مکالمہ  
و مخاطبہ سے مشرف ہوا اور امور غیبیہ پر  
کثرت سے اطلاع پائے تو حضرت مسیح  
موعود علیہ السلام کو ان کے مقابل پر اس  
قدر مشکلات کا سامنا کیوں ہوتا ہے نیز اس  
تامل کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی رد  
فرماتے ہیں کیونکہ آپ فرماتے ہیں "یہ تمام  
بدقسمتی و حوکہ سے یہ امور کیے گئے نبی کے  
حقیقی معنوں پر غور نہیں کی گئی نبی کے معنی  
صرف یہ ہیں کہ خدا سے بذریعہ وحی خبر پانے  
والا ہوا اور شرف مکالمہ اور مخاطبہ الہیہ سے  
مشرف ہو۔ شریعت کا لانا اس کے لئے  
ضروری نہیں اور نہ یہ ضروری ہے کہ صاحب  
شریعت رسول کا متبع نہ ہو (ہمنیمہ  
براہین احمدیہ جلد پنجم ص ۱۳۵) اس حوالہ  
سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کے مخالف نبی کی یہ تعریف نہیں مانتے تھے  
کہ وہ بغیر شریعت کے بھی آسکتا ہے اور  
کسی دوسرے نبی کا متبع بھی ہو سکتا ہے۔  
دوسری شکل یہ پیش آئے گی کہ جیسا کہ  
میں اوپر لکھ آیا ہوں حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام صاحب طور پر تحریر فرماتے ہیں کہ نبی  
کی تعریف خدا تعالیٰ کے نزدیک قرآن  
کریم کے نزدیک سابق انبیاء کے نزدیک  
اور اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت خود آپ  
کے نزدیک یہ ہے کہ وہ مکالمہ و مخاطبہ سے  
مشرف ہوا اور امور غیبیہ کثرت سے اس پر  
ظاہر کئے جائیں پس اگر میرے بیان کردہ  
ادب کے حوالوں کی یہ تامل کی گئی کہ ان میں  
اسلام کی اصطلاح سے مراد اہل اسلام کی  
اصطلاح ہے نہ کہ مذہب اسلام کی اصطلاح  
تو خدا صریحاً یہ نکلے گا کہ خدا تعالیٰ کے  
نزدیک قرآن کریم کے نزدیک سابق انبیاء  
کے نزدیک اور اللہ تعالیٰ کے حکم کے مسیح  
موعود علیہ السلام کے نزدیک تو نبوت کی  
تعریف یہ ہے کہ جو مکالمہ و مخاطبہ سے مشرف  
ہوا اور کثرت سے امور غیبیہ اس پر ظاہر کئے  
جائیں لیکن اسلام کے نزدیک اس کی تعریف  
یہ ہے کہ جو شریعت جدیدہ لائے یا براہ راست

نبوت پائے یعنی کیے نجات عقل ہونگے اور  
وہ مذہب اسلام کو نہ ثابت کیا جائیگا  
جو خدا تعالیٰ کی اصطلاح قرآن کریم کی اصطلاح  
اور سابق انبیاء کی اصطلاح اور خود حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کی اہام سے قائم کردہ  
اصطلاح کے خلاف کوئی اور اصطلاح  
پیش کرتا ہے۔  
غرض یہ امر روز روشن کی طرح ثابت ہے  
کہ یا تو حکم کے حوالہ میں اہل مکالمہ لفظ صحیح  
کیا ہے یا پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
جب یہ الفاظ تحریر فرمائے تھے اس وقت  
آپ کی مراد اسلام سے دین اسلام یعنی  
بلکہ اہل اسلام ہی اگر یہی نہیں ہے کہ آپ  
اس وقت تک اس عام طور پر تسلیم کی ہوتی تھی  
کہ خود بھی صحیح تسلیم کرتے ہیں) اور جب  
آپ نے یسویہ لکھتے ہیں اسلام کی اصطلاح  
الفاظ استعمال فرمائے تو اس وقت اس لفظ  
کے ماتحت ہو اللہ تعالیٰ نے کی طرف سے  
آپ پر ہو چکا تھا آپ کی مراد اسلام کی اصطلاح  
سے وہی اصطلاح تھی جو خدا تعالیٰ اور  
قرآن کریم اور سابق انبیاء کی اصطلاح  
ہے اور یہی تامل ہے جو فریم کے اعتراضات  
سے آپ کی تحریرات کو جانی سمجھنے کے  
جناب مولوی محمد علی صاحب کے نزدیک  
میرا یا جو اہل اعتراضات  
جناب مولوی محمد علی صاحب کے میان  
کردہ چار اعتراضات کو جواب میں کیجانی طور پر  
اد پر لکھ آیا ہوں اب میں ان کے قول  
کے مطابق اپنے پانچویں اعتراض پر کچھ روشنی  
ڈالتا ہوں۔ مولوی صاحب تحریر فرماتے ہیں  
کہ میں بقول ان کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کے اس ارشاد کو کہ حدیث تو اس بن سحران  
میں نبی کا لفظ استعارہ کے طور پر استعمال  
ہوا ہے اس لئے پس پشت ڈالتا ہوں کہ  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آنے والے  
موعود کو کچھ نہیں کہا پھر فرماتے ہیں کہ نبی  
تو صاحب تھی کہ جب وعدہ صرف محمد و آل  
آنے کا دیا تھا تو پھر جو بھی آئے گا محمد ہی  
آئے گا محمد کہنے کی ضرورت نہ تھی کہ کوئی  
مولوی صاحب اس شکل کو بھی میں نے خود ہی  
صل کر دیا ہے کیونکہ میں نے خود ہی لکھ دیا کہ  
"امام مکہ منکم فرما کر اس طرف توجہ دلا دیا  
کہ وہ آنے والا مسیح تم میں سے ہوگا یعنی

امت محمدیہ کا فرد ہوگا یا یہ فقرہ لکھ کر تحریر  
فرماتے ہیں "اب وقت کیا دہی امام مکہ منکم  
تو صرفت سے بتاتا ہے کہ وہ اس امت  
کا ایک مجید ہوگا سبحان اللہ کیا لطیف  
استدلال ہے دعویٰ کو دلیل کے طور پر پیش  
کرنا ہی کو کہتے ہیں۔ مولوی صاحب کو تہ  
معلوم اس موقع پر یہ امر کیوں بھول گیا کہ  
ہم لوگ تو نبی کی یہ تعریف کرتے ہی نہیں  
کہ جو امت میں سے نہ ہو بلکہ ہمارا توبہ  
عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کا امتی ہوتے ہوئے ایک شخص نبی ہو سکتا  
ہے پھر امام مکہ منکم کی حدیث کھنے سے  
میرا کون سا اعتراض ثابت ہوا جس پر وہ  
اس قدر خوش ہیں۔ اگر یہ اعتراض ہے تو  
اس کے لئے انہیں میرے خطبہ ۶ جون ۱۹۱۹ء  
کے انتظار کی کیوں ضرورت پیش آئی میں  
تو شروع سے یہ ہی کہتا چلا آیا ہوں کہ حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام رسول کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم کے امتی ہیں۔ یہ اعتراض تو ہوش سہما  
کے زمانہ سے ہے جس پر کوئی چالیس سال  
گرد گئے ہیں۔ کولنا اعتراضات نہیں اگر اس  
عقیدہ کے ہوتے ہوتے وہ ہمیں نبوت  
کے مسئلہ میں نبی بات پیدہ کرنے والا نہیں  
سمجھتے تو اس قدر شور کس امر کا ہے۔  
مولوی صاحب موصوف کو یاد رہے کہ  
ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برادر بزرگ نبی  
بنے تھے اور ان ہی معنوں میں ہم آپ  
کو نبی اور رسول کہتے ہیں۔ اسی لحاظ سے صحیح  
اسلم میں ہی آپ کا نام نبی رکھا گیا ہے اگر خدا  
تعالیٰ سے غیب کی خبریں پائے والا نبی کا  
نام نہیں رکھتا تو مولوی صاحب فرمائیں کہ لہے  
کس نام سے پکارا جائے اگر وہ یہ فرمائیں  
کہ اس کا نام محمد نبی رکھنا چاہئے تو میں کہتا  
ہوں کہ محمد نبی کے معنی کسی نبی کی کتاب میں  
اظہار غیب نہیں ہیں مگر نبوت کے معنی آپنا  
اعتراف ہے میں اور پھر میں مولوی صاحب  
سے کہتا ہوں۔ کہ نبی ایک لفظ ہے  
جو عربی اور عبرانی میں مشترک  
ہے یعنی عبرانی میں اسی لفظ کو نبی  
کہتے ہیں اور یہ لفظ نابا سے مشتق  
ہے جس کے یہ معنی ہیں۔

کہ خدا سے خبر پاکر پیشگوئی کرنا اور نبی کے لئے تشریح ہونا شرط نہیں ہے۔ اور نہ یہ ضروری ہے کہ صاحب تشریح رسول کا متبع نہ ہو۔ پس جب ہمارا عقیدہ ہے تو امام مکہ منکر سے یہ اقبالی ڈگری کیونکر خیر خلاف جاری ہوگی کہ چونکہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا متبع مانتا ہوں۔ اس لئے میں اقبالی کرتا ہوں کہ آپ مجدد تھے نبی نہ تھے۔ مولوی صاحب کو نہ معلوم میری تحریر میں سے صرف پانچ اقبالی ڈگریاں کیوں ملیں ایسی اقبالی ڈگریاں تو میری تصانیف میں سینکڑوں موجود ہوں گی۔

مسیح موعود اپنے وقت کا مجدد ہوگا پھر جناب مولوی صاحب ازالہ اہام صحت کا جو الہام پیش کرتے ہوئے مجھ پر لاعلمی کا الزام رکھتے ہیں۔ اور فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو یہ تحریر فرماتے ہیں کہ ابدال ہی یہی مقرر ہے کہ مسیح اپنے وقت کا مجدد ہوگا پھر میں اس کا انکار کیوں کرتا ہوں۔ یہ میری لاعلمی کی دلیل نہیں بلکہ خود مولوی صاحب کی لاعلمی کی دلیل ہے۔ کیونکہ ہم ہرگز یہ نہیں کہتے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام مجدد نہ تھے ہم تو بار بار محافل کے سامنے یہ دلیل پیش کرتے ہیں کہ اگر حضرت مرزا صاحب علیہ السلام صادق نہیں تو تباہ و کچودھویں صدی کا مجدد کہاں ہے پس یہ مولوی صاحب کی ہمارے عقیدہ سے لاعلمی کا ثبوت ہے۔ کہ ان کے خیال میں ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مجدد نہیں سمجھتے ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مسلمان بھی سمجھتے ہیں۔ مومن بھی سمجھتے ہیں صالح بھی سمجھتے ہیں شہید بھی سمجھتے ہیں کہ آپ نے اسلام کی خدمت میں ہر لحاظ اپنی جان قربان کی صدیق بھی سمجھتے ہیں محدث بھی سمجھتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ سے کلام کیا مجدد بھی سمجھتے ہیں کہ آپ نے زمانہ کے فسادات کو دور کیا اور نبی بھی سمجھتے ہیں جس طرح ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اول المؤمنین سمجھتے ہیں صالح سمجھتے ہیں شہید سمجھتے ہیں صدیق سمجھتے ہیں۔ محدث سمجھتے ہیں مجدد اعظم سمجھتے ہیں (لیکن سب کوٹ صحت بار دوم) اور نبی اور رسول بھی سمجھتے ہیں اور سید الانبیاء بھی سمجھتے ہیں اور خاتم النبیین بھی سمجھتے ہیں۔ کیا مولوی صاحب کا یہ عقیدہ نہیں اور ان کے خیال میں

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بغیر اس کے کہ محدث ہوتے یعنی ان سے کلام الہی ہوتا اور بغیر اس کے کہ وہ مجدد ہوتے یعنی مفسد زمانہ کی اصلاح کرتے نبی اور رسول ہو گئے تھے۔ اگر آپ محدث نہ تھے یعنی خدا تعالیٰ آپ سے کلام نہیں کرتا تھا (نعوذ باللہ من تکلف الخرافات) اور اگر آپ مجدد نہ تھے یعنی دنیا میں کوئی نیا علم آپ نہیں لائے تھے (نعوذ باللہ من ذالک) تو پھر فرمائیے کہ آپ صاحب شریعت جلیلہ و فاضلہ نبی کیونکر ہو گئے۔ مجھے تو ڈر ہے کہ آپ اگر اسی قسم کے دلائل پر اپنی تحریرات کی بنیاد رکھتے لگے تو جن نبیوں کے متعلق صدیقاً نبیاً یا نبیاً من الصالحین کے الفاظ قرآن کریم میں آئے ہیں ان کے متعلق بھی اقبالی ڈگریاں دینے لگ جائیں گے کہ پس جب مان لیا کہ صالح اور صدیق تھے تو پھر نبی کس طرح ہو گئے۔

جناب مولوی صاحب ہمارا اور آپ کا یہ اختلاف نہیں کہ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام محدث یا مجدد نہ تھے بلکہ یہ اختلاف ہے کہ آپ کے نزدیک وہ صرف محدث اور مجدد تھے پھر اسے نزدیک وہ باقی سب انبیاء کی طرح محدث اور مجدد ہونے کے علاوہ نبی کے مقام پر بھی فائز تھے پس آپ نے میرے اعتراف کو پیش نہیں کیا بلکہ اپنی غلط فہمی کا اعتراف فرمایا ہے۔

پھر اس اعتراف کے ذکر کے دوران میں جناب مولوی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس حوالہ کو بھی پیش کیا ہے کہ نبوت کا دعویٰ نہیں بلکہ محدثیت کا دعویٰ ہے جو خدا تعالیٰ کے حکم سے کیا گیا ہے (ازالہ اہام ص ۱۱۷) یہ تو اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے کہ اس معاملہ میں میری لاعلمی ہے یا جناب مولوی صاحب کی۔ مگر میں اس قدر کہنا چاہتا ہوں کہ ہم اس کے کبھی بھی منکر نہیں ہوئے کہ آپ خدا تعالیٰ کے حکم سے محدث تھے ہم تو یقین رکھتے ہیں کہ آپ سے خدا تعالیٰ کلام فرماتا تھا۔ اس لئے آپ خدا تعالیٰ کے حکم سے محدث تھے اور آپ نے ان خرابیوں کو اللہ تعالیٰ کے حکم سے دور کیا جو مسلمانوں میں بڑگی تھیں اس لئے آپ اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت مجدد تھے اور اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ پر امور خبیثہ کو کثرت سے ظاہر کیا۔ آپ

اللہ تعالیٰ کے نبی بھی تھے۔

باقی رہا یہ سوال کہ آپ فرماتے ہیں کہ نبوت کا دعویٰ نہیں، سو یہ بات بار بار ثابت کی جا چکی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک وقت تک علم مسلمانوں کے خیال کے مطابق یہ خیال تھا کہ نبی کے لئے یہ شرط ہے کہ وہ کثرتاً جدیدہ لائے یا یہ کہ کسی سابق نبی کا متبع نہ ہو اس وقت تک آپ اپنی نسبت نبی کے الفاظ کے استعمال کی تاویل فرماتے تھے اور یہی قرار دیتے تھے کہ اس کے معنی محض محدث کے ہیں جو نبی نہیں ہوتا مگر بعد میں جب اللہ تعالیٰ کی متواتر اور بارش کی طرح کی وحی نے آپ کو نبی کا خطاب دیا تو آپ نے یہ عقیدہ بدل لیا۔ پس یہ حوالہ کسی طرح بھی ہمارے عقیدہ پر اثر انداز نہیں، خصوصاً جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود فرماتے ہیں "اور جس جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے انکار کیا ہے صرف ان معنوں سے کیا ہے کہ میں مستقل طور پر کوئی شریعت لایا ہوں اور ان معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول مفقدا سے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہے رسول اور نبی ہوں مگر تجیر کسی جدید شریعت کے۔ اس طور کا نبی کہلانے سے میں نے کبھی انکار نہیں کیا بلکہ اپنی معنوں سے خدا نے مجھے نبی اور رسول کہنے کا پکارا ہے سو اب بھی میں ان معنوں سے نبی اور رسول ہونے سے انکار نہیں کرتا اور میرا یہ قول کہ میں نیستم رسول نیا ورده ام کتاب اس کے مضمر صرف اس قدر ہیں کہ میں صاحب شریعت نہیں ہوں" (ایک غلطی کا ازالہ)

اب جناب مولوی صاحب توجہ فرمائیں کہ نبوت کا دعویٰ نہیں کے معنی اس حوالہ کی موجودگی میں یہی لئے جائینگے کہ آپ صاحب شریعت جدیدہ یا براہ راست نبی نہ تھے بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے رسول ہوئے اور اس سے کہے انکار ہے اگر آپ کو کبھی یہی اقرار ہو تو ہمارا آپ سے کوئی جھگڑا نہیں باقی رہا یہ سوال کہ بلکہ محدثیت کا ذکر کے الفاظ سے اور کسی دعوے کا انکار نکلتا ہے تو اس کا جواب میں پہلے دے آیا ہوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اگر خدا تعالیٰ

سے غیب کی خبر پانے والا نبی کا نام نہیں رکھتا تو پھر مثلاً کس نام سے اس کو پکارا جائے۔ اگر کہو کہ اس کا نام محدث رکھا جائے۔ تو میں کہتا ہوں کہ محدثیت کے معنی کسی لغت کی کتاب میں اظہار غیب نہیں ہیں بلکہ ایک غلطی کا ازالہ اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ اس وقت آپ پر یہ امر مشکف ہو چکا تھا کہ اظہار علی الغیب والے شخص کا مقام محدث کے مقام کے اوپر ہے پس اس اختلاف کے بعد بھی اگر مولوی صاحب آپ ہم کو غافل رہنے کی تلقین کریں تو آپ سمجھ سکتے ہیں کہ یہ ایمان کا معاملہ ہے اس میں کسی کا لحاظ نہیں کیا جا سکتا۔ اس کے علاوہ میں آپ کو مندرجہ ذیل حوالہ کی طرف بھی توجہ دلاتا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ جس کے ساتھ ایسا مکالمہ مخفی طبع کرے کہ جو بلحاظ کمیت و کیفیت دوسروں سے بہت بڑھ کر ہو اور اس میں پیشگوئیاں بھی کثرت سے ہوں اسے نبی کہتے ہیں اور یہ تعریف ہم پر صادق آتی ہے پس ہم نبی ہیں" (رد ہمارا ح ۱۱۷)

جبکہ آپ کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نسبت جہاں جہاں نبی کا لفظ آیا ہے اس کے معنی محض محدث کے ہیں تو اس حوالہ میں ذرا محدث کا لفظ رکھ کر دکھا دیجئے۔ محدث کا لفظ اس جگہ رکھنے سے عبادت یوں ہوجاتی ہے "خدا تعالیٰ جس کے ساتھ ایسا مکالمہ مخفی طبع کرے کہ جو بلحاظ کمیت و کیفیت دوسروں سے بڑھ کر ہو اور اس میں پیشگوئیاں بھی کثرت سے ہوں اسے محدث کہتے ہیں۔ اور یہ تعریف ہم پر صادق آتی ہے پس ہم محدث ہیں" اب ذرا اس عبارت کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ فقرہ بھی ملاحظہ فرمائیے۔

عرض اس حقیقت پر وحی الہی اور امور غیبیہ میں امت میں سے یہی ایک فرد مخصوص ہوں اور جس قدر مجھ سے پہلے اولیاء اور ابدال اور انقباط اس امت میں سے گزر چکے ہیں ان کو یہ حصہ کثیر اس نعمت کا نہیں دیا گیا (تحقیق الہی ص ۱۱۷)

اوپر کے حوالہ میں نبی کی جگہ محدث کا لفظ رکھ کر اور دوسرے حوالہ سے بنا کر پڑھنے سے کیا یہ بات نہیں نکلتی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پہلے کوئی محدث اس امت میں نہیں گذرا کیونکہ آپ کی تشریح کے مطابق



مذہب ۵ مارچ ۱۹۵۷ء کی ڈائری میں اگر نبی کی جگہ محدث کے الفاظ رکھ دیئے جائیں تو اس کے صرف یہی معنی نکلتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام صرف اور صرف ایک محدث اس امت میں گزارے ہیں۔ نہوت سے اس امت سے جو اب مل چکا تھا۔ اب تیرہ سو سال کے محدثین کو بھی جو اب مل گیا ہے مگر مشکل یہ پیش آئے گی کہ رسول کو ہم صلے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اگر اس امت میں محدث ہوئے۔ تو عمرہ ضرور ان میں ہوگا۔ اگر عمرہ کو محدثیت سے جواب دیں۔ تو آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی بات غلط ہوتی ہے اور اگر کم سے کم حضرت عمرہ کو محدث تسلیم کر لیا جائے تو یا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بات کی تفسیر ہوتی ہے۔ یا پھر حضرت عمرہ کو نعوذ باللہ من ذالک اس امت سے جواب بنتا ہے۔ کیونکہ اس تعریف کے بعد سے اس امت میں تو اور کوئی محدث گذرا نہیں۔ اور ان سب مشکلات پر مزید یہ مشکل پیش آتی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ "اگر کہو کہ اس کا نام محدث رکھنا جائیے۔ تو میں کہتا ہوں کہ تحدیث کے معنی کسی لغت کی کتاب میں اظہار غیب کے نہیں ہیں۔" (ایک غلطی کا ازالہ) پس اگر نبی کی جگہ محدث کے الفاظ رکھ دیں۔ تو یہ حوالہ اس ۱۱۲ کو کاٹنا ہے۔ اور اس کے خلاف فتویٰ دینا ہے۔

پھر جناب مولوی محمد علی صاحب فرماتے ہیں کہ مسیح موعود کو یہ بتا کر کہ آپ کا اصل مقام محدث ہے نبی نہیں اس غلطی کو دور کر دیا گیا۔ مگر جو خود اس غلطی میں رہنا چاہیں انہیں کون نکال سکتا ہے؟ میرا جواب یہ ہے کہ یہ سوال ایسا آسان نہیں کیونکہ اگر بقول آپ کے ازالہ اوہام میں اس غلطی کا ازالہ کر دیا گیا تھا۔ تو پھر ایک غلطی کے ازالہ میں آپ نے یہ کیوں تخریر فرمایا "اور یہ بھی یاد رہے کہ نبی کے معنی لغت کے رو سے یہ ہیں کہ خدا کی طرف سے اطلاع پاکر غیب کی خبر دینے والا ہے۔ جہاں یہ معنی صادق آئیں گے

نبی کا لفظ بھی صادق آئے گا۔ اور نبی کا رسول ہونا شرط ہے۔ کیونکہ اگر وہ رسول نہ ہو۔ تو پھر غیب مصطفیٰ کی خبر اس کو نہیں سکتی۔ اور یہ آیت روکتی ہے۔ لایظہر علیٰ عبدی احداً الا من ارتضیٰ من رسول اب اگر آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے بعد ان معنوں کے رو سے نبی سے انکار کیا جائے تو اس سے لازم آتا ہے کہ یہ عقیدہ رکھا جائے کہ یہ امت مکافات و مخاطبات الہیہ سے بے نصیب ہے۔ کیونکہ جس کے ہاتھ پر اخبار غیبی بنی اللہ ظاہر ہوں گے۔ بالضرورت اس پر مطابق آیت لایظہر علیٰ عبدی احداً الا من ارتضیٰ من رسول آئے گا۔ اور آپ نے اس طرحی میں جو اخبار عام میں چھپا ہے یہ کیوں فرمایا۔ "جس حالت میں خدا میرا نام ہی رکھتا ہے۔ تو میں کیونکہ انکار کر سکتا ہوں ہی اس پر قائم ہوں۔ اس وقت تک جو اس دنیا سے گزر جاؤں؟"

مولوی صاحب آپ نے خود فرمایا کیا آپ کے الفاظ میں اس پر قائم ہوں اس وقت تک جو اس دنیا سے گزر جاؤں؟" حضرت مسیح ماری کے اس قول کی طرف ذرا توجہ نہ نہیں کیا گیا۔ جس میں وہ فرماتے ہیں ولما توفیتی كنت امت المرزب علیہم (سورہ مائدہ رکوع آخری) اور کیا یہ تو اشارہ نہیں کہ میں اپنی زندگی میں تو اس دعویٰ سے پھرنا نہیں میرے مرنے کے بعد اگر کبھی احمدی اس سے پھر جائیں۔ تو میں ان کا ذمہ دار نہیں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تخریرات میں نبی سے مراد محدث ہے اس کے بعد مولوی صاحب نے بعض حوالے نقل کئے ہیں جن سے یہ ثابت کر لینی کوشش کی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تخریرات میں یہاں لفظ نبی آیا ہے اس سے مراد محدث ہے۔ مثلاً سراج مینر سے ایک حوالہ درج کیے ہیں بعض الفاظ یہ ہیں "سو خدا کی یہ اصطلاح ہے جو اس نے ایسے لفظ استعمال کئے ہیں اس بات کے قابل اور معرفت میں کہ نبوت کے حقیقی معنوں کے رو سے نبی آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کو نبی ماننا ہی آسکتا ہے اور نہ پرانا۔ قرآن ایسے

نبیوں کے ظہور سے مانع ہے مگر مجازی معنوں کی رو سے خدا کا اختیار ہے کہ کسی ہم کو نبی کے لفظ سے یا اس کے لفظ سے یاد کرے اس حوالے سے اگر کچھ نکلتا ہے تو صرف یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ کی اصطلاح کے مطابق نبی کہا جاسکتا ہے بلکہ ایک حقیقی معنی ایسے بھی ہیں کہ ان کے رو سے آپ کو نبی نہیں کہا جاسکتا۔ بلکہ آپ کی نسبت یہ لفظ مجازی ہے۔ رسوم بھی ہی تھے ہیں کہ مسلمانوں میں نبی کی جو تعریف عام طور پر رائج ہے اس کے رو سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو حقیقی نبی نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ اس تعریف کے رو سے نبی کے لئے شریعت کا لانا یا براہ راست نبوت پانا شرط ہے۔ اور یہ شرط حقیقی طور پر آپ میں نہیں پائی جاتی بلکہ چونکہ آپ علوم قرآن کو لائے ہیں۔ اور قرآن کے مطالب عام ہیں جن کو مسلمانوں نے مردہ کی طرح کر دیا تھا۔ انکو پھر آپ نے زندہ کیا ہے۔ اور آسمان سے واپس لائے ہیں۔ اس لئے مجازی طور پر کہا جاسکتا ہے کہ نبی شریعت لائے ہیں مگر وہی شریعت جو محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم لائے تھے نہ کہ کوئی اور۔ اور وہی قرآن بلا کم و کاست جو رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا تھا اور جو مطابق پیشگوئی خاتم النبیین صلے اللہ علیہ وسلم والا یعنی من القرآن الازلیہ منکونہ کتاب اعلم (۱) صرف لفظوں کا ایک چولہا رکھا تھا۔ اور اس کے اندر کامنڈ اور اس کا معجزانہ تاثر جانے رہے تھے۔ آپ پھر دیا میں واپس لائے ہیں شریعت لائے کہ ان مجازی معنوں کے رو سے آپ عام مسلمانوں کی تعریف نبوت کے مطابق مجازی بنا کھائے۔ کیونکہ حقیقی کتاب کو نبی لائے صرف مجازی طور پر آپ کی نسبت کہا جاسکتا ہے کہ آپ کتاب لائے نبی قرآن کریم جو رسم کے طور پر وہ تھا ہے پھر ایک نکتہ ناگزیر کیا ہے۔ جسے منکونہ نیز جیسا کہ میں اوپر ثابت کر چکا ہوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک عرصہ تک مسلمانوں کی عام تعریف کو خود بھی درست تصور فرماتے تھے۔ اور اس وقت تک اس تعریف کے مطابق اپنے آپ کو مجازی نبی ہی تصور فرماتے تھے۔ مگر جب اللہ تعالیٰ کی متواتر وحی نے جو بارش کی طرح

نازل ہوئی (حقیقۃ الوحی ص ۱۵) آپ کو اس عقیدہ پر قائم کر رہے دیا تو آپ خدا تعالیٰ کی اصطلاح۔ قرآن کریم کی اصطلاح۔ اسلام کی اصطلاح اور سابق نبیوں کی اصطلاح کے مطابق اپنے آپ کو نبی حقیقت نبی سمجھنے لگے۔ لیکن عام مسلمانوں کی اصطلاح کی رو سے پھر بھی ایسے ایک مجازی نبی قرار دیتے تھے جیسے کہ ہم بھی اس اصطلاح کی رو سے اب تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مجازی نبی اور مسخارۃ نبی کا نام پانے والا قرار دیتے ہیں۔ گو جہانگیر دین کا اور عقیدہ کا تعلق ہے جس میں وہی اصطلاح سے وہاں ہے جو خدا تعالیٰ کی قرآن کریم کی اصطلاح کی اور سابق انبیاء کی ہے اور عوام مسلمانوں کی اصطلاح سے صرف اسی قدر واسطہ ہے کہ انکو غلط نہیں سمجھنے کیلئے ہم اس کا بھی لحاظ رکھ لیتے ہیں۔

دوسرا حوالہ مولوی صاحب نے انجام آختم سے درج کیا ہے۔ جس کے بعض فقرات یہ ہیں "اس عاجز نے کبھی اور کسی وقت حقیقی طور پر نبوت پارہاں کا دعویٰ نہیں کیا۔ اور غیر حقیقی طور پر کسی لفظ کو استعمال کرنا اور لغت کے عام معنوں کے لحاظ سے اس کو بول چال میں لانا مستلزم کفر نہیں۔ مگر میں اس کو بھی پسند نہیں کرتا کہ اس میں عام مسلمانوں کو دھوکہ لگ جانے کا احتمال ہے" (ص ۲۴ حاشیہ)

اس حوالہ سے بھی وہی مطلب نکلتا ہے جو میں اوپر بیان کر آیا ہوں۔ مگر اس میں تو یہ بھی واضح کر دیا گیا ہے عام مسلمانوں کو دھوکہ لگ جانے کے خوف سے آپ اس لفظ کے عام استعمال کو منع فرماتے ہیں ظاہر ہے کہ اس بلکہ عام مسلمانوں سے مراد احمدی نہیں بلکہ غیر احمدی ہیں۔ اور ان کو یہ دھوکہ نہیں لگ سکتا تھا کہ وہ آپ کو نبی سمجھنے لگ جائیں۔ چونکہ نبی نہیں ماننا وہ نبی کا ماننے لگا نہیں صرف یہ دھوکہ لگ سکتا تھا کہ وہ یہ خیال کر سکتے تھے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تھیں نبوت کے مدعی ہیں۔ جو دوسرے کسی نبی کی اتباع کے بغیر حاصل ہوتی ہے۔ اور قرآن کریم کی شریعت کو منسوخ فرار دیتے ہیں۔ انکو اس مخالفہ سے بچانے کیلئے یہ ضروری تھا کہ اس حقیقت کا انکار کیا جاتا جو

وہ لفظ نبی کے ساتھ مستلزم سمجھتے تھے مگر اس حقیقت کا ہمارے دین اور مذہب سے کیا تعلق؟ ہمارا عقیدہ تو خدا تعالیٰ کی اصطلاح قرآن کریم کی اصطلاح اسلام کی اصطلاح سابق انبیاء کی اصطلاح اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات پر مبنی ہے اور ان کے رد سے نبی کی حقیقت صرف یہ ہے کہ کثرت سے امور غیبیہ پر اطلاع پائے اور اللہ تعالیٰ کے اعلیٰ مقام پر دعا طلب سے مشرف ہو جی کہ اس کی وحی میں کوئی شک و شبہ کی گئی نش نہ ہو اور اس میں شک نہ کرنا کفر کا مستلزم ہو۔

**تجلیات اللہ ص ۲۵۵**  
**کیا سلسلہ سے پہلے کی تحریرات منسوخ ہیں**

جناب مولوی محمد علی صاحب آگے چل کر تحریر فرماتے ہیں کہ گو یا میرا یہ عقیدہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سلسلہ سے پہلے کی تحریرات دربارہ نبوت منسوخ ہیں اور پھر اس پر فرماتے ہیں کہ کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی ایسا کیا ہے کہ میری سلسلہ سے پہلے کی تحریرات منسوخ ہیں۔ میرا جواب یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کبھی کہا کہ میری سلسلہ سے پہلے کی تحریرات منسوخ ہیں اور نہ میں نے کبھی کہا کہ میری سلسلہ سے پہلے کی تحریرات منسوخ ہیں۔ میرا عقیدہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر دو درجے ہیں ایک وہ درجہ جب کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تو آپ کو نبی اور رسول کہا جاتا تھا اور آپ بھی یہ دعویٰ فرماتے تھے کہ مجھے کثرت سے امور غیبیہ پر اطلاع دی جاتی ہے لیکن چونکہ عام مسلمانوں میں یہ خیال رائج تھا کہ نبی وہ ہے جو شریعت لائے یا سابق نبی کا متبع نہ ہو آپ اپنے اہلہامات کی تائید فرماتے تھے اور سمجھتے تھے کہ نبی کی حقیقت میرے اندر نہیں پائی جاتی اور دوسرا درجہ وہ آیا کہ اللہ تعالیٰ کی متواتر وحی سننے آپ کی توجہ کو اس طرف پھرا دیا کہ آپ فی الواقع نبی ہیں اور نبی کی حقیقی تعریف اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ نہیں کہ وہ بشریت

جدیدہ لائے یا کسی سابق نبی کا متبع نہ ہو تب آپ نے اس تعریف کے مطابق اپنے آپ کو نبی کہا منسوخ کر دیا لیکن مسلمانوں میں رائج معنوں کے رد سے اپنے آپ کو پھر بھی نبی نہیں کہا بلکہ ان معنوں کے رد سے نبوت کے دعویٰ کا انکار کرتے ہیں اب اس پر یہ کہنا کہ میں سلسلہ سے پہلے کی سب تحریرات دربارہ نبوت کو منسوخ قرار دیتا ہوں مجھ پر ایک اعتراض ہے میں تو ان تحریرات کو سوائے اس کے کہ جب میں اپنے عوام مسلمانوں کی تعریف نبوت اور خدا تعالیٰ کی اصطلاح میں فرق بتایا اور سوائے اس کے کہ پہلے آپ سمجھتے تھے کہ آپ حقیقی تعریف نبوت کے ماتحت نبی نہیں ہیں اور بعد میں یہ سمجھنے لگے کہ چونکہ وہ حقیقی تعریف نہیں ہے آپ نبی ہیں اور کسی امر کو منسوخ قرار نہیں دیتا بلکہ میرا یہ عقیدہ ہے کہ اپنے دعویٰ کی جو تشریح آپ نے منسوخ میں بیان فرمائی وہی آخر تک بیان فرماتے رہے اور اس میں کسی قسم کا تغیر نہیں ہوا آپ ابتداء سے اس امر کے مدعی تھے کہ آپ پر کثرت سے امور غیبیہ ظاہر کئے گئے ہیں اور یہی دعویٰ آپ کا آخری بھی تھا اس میں سرسوزی نہ آیا۔ پس میرے اس عقیدہ کے ہوتے ہوئے جسے میں نے اپنی کتاب حقیقت النبوة میں بھی بیان کر دیا ہے یہ کہنا کہ گویا میں دربارہ نبوت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تمام تحریرات کو منسوخ قرار دیتا ہوں مجھ پر ایک اتہام ہے اور اس اتہام کا ناسخ دالا یقیناً اللہ تعالیٰ کے سامنے جو اب یہ میری منہ و جہ ذلی تحریرات اس بارہ میں قابل غور ہیں خدا تعالیٰ نے کبھی پہلے حکم کو بدل نہیں اور آپ جزوی نبی سے پورے نبی نہیں بناتے تھے؟ حقیقت النبوة ص ۸۳ میں تریاق القلوب کی تحریر کے بعد آپ کے اجتہاد اور عقیدہ کو بدل لایا نہ کہ امر واقعہ اور آپ کے درجہ کو (الغیا ص ۳۸) یعنی تعریف نبوت کے بار میں آپ کے اجتہاد کو بدل لایا نہ یہ کہ جس حقیقت کا اپنے اندر پایا جاتا تھا تھے اس میں کوئی تبدیلی نہ ہوتی تھی آپ کی خدمت میں عرض کر دیتا ہوں

کہ نہ یہ میرا عقیدہ ہے اور نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایسا کہا ہے کہ آپ کو پہلے اللہ تعالیٰ نے جزوی نبی قرار دیا بعد میں نبی (الغیا ص ۳۷) اسی سلسلہ میں مولوی محمد علی صاحب تحریر فرماتے ہیں لاکیا میاں صاحب یا ان کے سر پر دین نے بھی یہ فرمایا کہ س ۱۹۱۶ سے پہلے کی تحریروں کو منسوخ کہتے تھے کیا سمجھتے ہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ س ۱۸۹۱ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ کہا تھا کہ آپ محدث ہیں نبی نہیں اور س ۱۹۱۶ میں یہ کہا کہ آپ نبی ہیں محدث نہیں اس لئے س ۱۸۹۱ میں جو کہا عقائد منسوخ ہو گیا مگر محدث ہیں نبی نہیں ہیں ان میں سے کبھی صرف ایک ہو سکتی ہے (ص ۱) اس الزام کا جواب اور پر گزرجکا ہے نہ میرا یہ عقیدہ ہے اور نہ میں نے یہ کہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو س ۱۸۹۱ میں یہ کہا کہ آپ محدث ہیں نبی نہیں اور س ۱۹۱۶ میں یہ کہا کہ آپ نبی ہیں محدث نہیں اور نہ میرا استدلال تعریف نبوت کے بدلنے کے عقیدہ سے ہو سکتا ہے یہ محض مولوی صاحب کا زبردستی ہے اور چونکہ اب وہ اس عقیدہ سے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کے بارہ میں وہ پہلے رکھتے تھے پھر گئے ہیں اس لئے اب انہیں یہ باتیں سوچنے لگی ہیں تو باہا کچھ چکا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ آپ کو منسوخ میں فرمایا تھا وہی آخر میں فرمایا جس امر میں تبدیلی ہوتی ہے وہ صرف آپ کا اجتہاد دربارہ تعریف نبوت ہے اور بس اگر اہلہام کے متعلق مولوی صاحب کا دعویٰ سچا ہے تو وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وہ اہلہام ہیں کہ جس میں یہ لکھا ہوا ہے کہ آپ محدث ہیں نبی نہیں مگر وہ کبھی ایسا نہیں پیش نہیں کر سکتے وہ جو کچھ پیش کر سکتے ہیں وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اجتہاد دربارہ تعریف نبوت ہے اس سے زیادہ کچھ پیش نہیں کر سکتے مولوی صاحب کا یہ فقرہ تو نہایت منطقیہ چیز ہے کہ آپ نبی ہیں محدث نہیں کیونکہ ہر نبی محدث ہوتا ہے اور پھر محدث

ہونے کے یعنی خدا تعالیٰ سے اہلہام پانے کے کوئی شخص نبی ہو ہی کیونکر سکتا ہے میں مولوی صاحب کے اس مبتلائی کے مقابل پر مولوی صاحب کو پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان ارشادات کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ سواد رکھتا چاہیے کہ ان معنوں کے رد سے مجھے نبوت اور رسالت سے انکار نہیں ہے۔ اسی لحاظ سے صحیح مسلم میں بھی مسیح موعود کا نام نبی رکھا گیا۔ اگر خدا تعالیٰ سے غیب کی خبریں پانے والا نبی کا نام نہیں رکھتا تو پھر بتلاؤ کس نام سے اس کو پکارا جائے۔ اگر کہو کہ اس کا نام محدث رکھنا چاہیے تو میں کہتا ہوں کہ تحدیث کے معنی کسی شخص کی کتاب میں اظہار غیب نہیں ہے۔۔۔ اور نبی کے لئے شاد دعا ہونا شرط نہیں ہے یہ صرف مومنین کے لئے ہے اور جیسے امور غیبیہ کھلتے ہیں میں جب کہ اس مدت تک ڈیڑھ سو سو گئی کے قریب خدا کی طرف سے پاکر بھڑ خود دیکھ چکا ہوں کہ صاف طور پر پوری ہو گئیں تو میں اپنی نسبت نبی یا رسول کے نام سے کیونکہ انکار کر سکتا ہوں۔۔۔ یہ جو الہ خود واضح ہے اور اگر مولوی صاحب غور فرمائیں تو حقیقت امر کو پا سکتے ہیں خدا تعالیٰ ان کو اس کی توفیق عطا فرما اور ان کے دل سے اس غلط فہم دور فرمائے جو میری نسبت اور مہمہمہ کی نسبت ان کے دل میں پیہا ہوا ہے اور جو ان کو حقیقت پر غور کرنے سے مایوس ہے۔ مولوی صاحب غور تو فرمائیں کہ اگر اس حوالہ میں نبی کی جگہ محدث کا لفظ رکھا جائے تو عبارت بدل ہوتی ہے۔ "اگر کہو کہ اس کا نام محدث رکھنا چاہیے تو میں کہتا ہوں کہ تحدیث کے معنی کسی شخص کی کتاب میں اظہار غیب نہیں ہے۔۔۔ اور محدث کے لئے شاد دعا ہونا شرط نہیں ہے یہ صرف مومنین کے لئے ہے اور جیسے امور غیبیہ کھلتے ہیں تو اب کوئی معقول آدمی اس عبارت کو صحیح تسلیم کرے گا کہ محدث اسے نہیں سیکھتے۔

کہ جس پر امور غیبیہ کثرت سے کھلتے ہیں۔ اور پھر یہ کہ محدث کیسے شارح ہونا شرط نہیں۔ یہ صرف موہبت ہے۔ جسکے ذریعہ سے امور غیبیہ کھلتے ہیں۔ ایک ہی سانس میں محدث کے نام کیسے امور غیبیہ کی کثرت کا انکار اور کثرت سے امور غیبیہ کھلنے والی کی نسبت یہ کہنا کہ اس صفت کی وجہ سے وہ محدث نہیں کہلا سکتا اور دوسرے فقرہ میں اس پر اصرار کہ محدثیت ایک موہبت ہے جس کے ذریعہ سے امور غیبیہ کھلتے ہیں۔ کیا معقول ہو سکتا ہے۔ اور کیا آپ اس فقرہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف منسوب کرنا پسند کرتے ہیں؟

اور پھر ان الفاظ پر بھی مولوی صاحب غور فرمائیں۔ کہ ”نبی کیسے شارح ہونا شرط نہیں ہوگا۔ کیا ہمیں نبی کی جگہ محدث کا لفظ رکھا جاسکتا ہے؟ کیونکہ یہ فقرہ اپنے دعوئی کے متعلق ہے۔ اور آپ کے نزدیک آپ کا دعویٰ محدثیت کا تھا۔ پس اس فقرہ کو دوسرے الفاظ میں آپ کے عقیدہ کے رنگ میں بھی لکھا جاسکتا ہوگا۔ محدث کے لئے شارح ہونا شرط نہیں“ یعنی فروری نہیں کہ ہر محدث شارح ہو۔ بعض محدث بغیر ہی ہونے کے شارح ہو سکتے ہیں۔ لیکن بعض محدث ایسے ہوتے ہیں۔ جو شارح نہیں ہوتے۔ کیا آپ کا یہ عقیدہ ہے کہ بعض غیر نبی بھی شارح گزرے ہیں؟ اگر آپ کا یہ عقیدہ نہیں۔ تو اس جگہ نبی کی جگہ پر محدث کا لفظ کس طرح رکھا جائے؟

پھر آپ کے تحریر فرمایا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ ”نبوت کا دعویٰ نہیں بلکہ محدثیت کا دعویٰ ہے۔ جو خدا نے آپ کے حکم سے کیا گیا۔“ اور پھر اس پر اعتراض کیا ہے۔ کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ جھوٹ نہیں کہا۔ تو اللہ تعالیٰ نے ہر جھوٹ کا الزام آتا ہے۔ مگر یہ استدلال بھی آپ کا غلط ہے کیونکہ محدثیت کے دعویٰ کی نسبت آپ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے حکم سے کیا گیا ہے۔ اور یہ بالکل سچ ہے۔ کہ جس دعویٰ کو آپ محدثیت قرار دیتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ نے ہی حکم سے کیا گیا تھا۔ اس میں جھوٹ کا کیا ذکر ہے؟ یہ تو آپ نے نہیں فرمایا۔ کہ محدثیت کی تعریف آپ اللہ تعالیٰ کے حکم سے کی ہے۔ پھر یہ بھی یاد ہے۔ کہ ہر نبی محدث بھی ہوتا ہے۔

(توضیح مرام ص ۱۹)

مواہب الرحمن کا حوالہ کہ اللہ تعالیٰ اولیاء سے کلام کرتا اور انکو نبیوں کا رنگ دیتا ہے اس کے بعد جناب مولوی صاحب

مواہب الرحمن کا ایک حوالہ پیش فرماتے ہیں۔ اور اس سے استدلال کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ کہ اگر ۱۹۱۰ء میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ بتایا تھا۔ کہ آپ نبی ہیں محدث نہیں۔ تو پھر ۱۹۰۳ء میں آپ نے یہ کیوں لکھا کہ اللہ تعالیٰ اپنے اولیاء کے ساتھ مکالمہ خفا طبع کرتا ہے۔ اور ان کو نبیوں کا رنگ دیا جاتا ہے اور وہ درحقیقت نبی نہیں ہوتے۔ پھر بڑے زور سے اعتراض فرماتے ہیں کہ ”مباحثہ کے سلسلے میں حضرت صاحب کی بیسیوں دفعہ پیش کی گئی مگر اس کا جواب وہ کبھی نہیں دیتے اور میں کس طرح اس کا جواب کوئی ہے ہی نہیں۔ اسی لئے وہ مباحثہ کے میدان میں نکلنے سے گریز کرتے ہیں۔“

(پیغام صلح ۱۲ جولائی ۱۹۴۱ء ص ۱۷) میں پہلے تو لکھے اس دعویٰ کو لیتے ہوں کہ انہوں نے بیسیوں دفعہ اس حوالہ کو پیش کیا ہے۔ مگر میں اس کا جواب نہیں دیتا۔ مجھے افسوس ہے کہ اس اعتراض میں انہوں نے تقویٰ سے کام نہیں لیا۔ حقیقت یہ ہے کہ حقیقت اللہ تعالیٰ میں جہاں میں نے ان کے پیش کردہ ان حوالوں پر بحث کی ہے جو ان کے ہلکے ہلکے ہیں ان کے سب سے پہلے ان کے اس حوالہ کو لیا ہے۔ اور اس کا جواب دیا ہے (دیکھو حقیقت اللہ ص ۱۷) پس مولوی صاحب کا یہ تو قوی ہے۔ کہ کہیں کہ وہ جواب درست نہیں۔ یہ سچ نہیں کہ وہ یہیں کہ ان کے اس حوالہ کا میں نے کبھی جواب نہیں دیا۔ انہیں اپنا یہ تزلزل تو بھلا نہیں چاہیے کہ ”ایمانداری کا تقاضا یہ ہے کہ جو حوالہ ہو وہ تو ذکر کر دیا جائے پھر اس کے اوپر بے رنگ لکھیں۔ کہ یہ جواب صحیح نہیں۔“

(پیغام صلح ۲۲ اپریل ۱۹۴۱ء ص ۱۷) اصل بات یہ ہے۔ کہ جناب مولوی صاحب نے اس حوالہ کو نقل کرتے ہوئے بھی اسی غلطی کا ارتکاب کیا ہے۔ جسکے وہ عادی ہو چکے ہیں یعنی اس حصہ کو ترک کر دیا ہے۔ جو ان کے خلاف پڑا تھا۔ اور حوالہ یہ ہے۔ ”اذا مسلمون اذعن بکتاب اللہ الفرائض وذنن بان سیدنا محمداً نبیہ رسولہ وانذہا وخبیر الاجان وذنن باذہ اللہ الانبیاء ولا نبی بعدہ الا الذی“

رَدَّیْ مِنْ فِیضِهِ وَاطَّهَرَ رَحْمَةً وَرَحْمَةً۔ وَ لِنَهْ مَكَلَمَاتٍ دَخَّاطَبَاتٍ مَعَ اَوْلِیَاءِہِ فِی ہَذِہِ الْاُمَّةِ وَالنَّهْمُ یَطَّوْنُ صِبْغَةَ الْاَنْبِیَاءِ وَیَسُوْنُ نَبِیِّیْنَ فِی الْحَقِیْقَةِ۔“

(مواہب الرحمن ص ۶۷) اس کا ترجمہ یہ ہے۔ ”ہم مسلمان ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایمان دیا ہے۔ اور ہم ایمان رکھتے ہیں۔ کہ ہمارے سردار محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے نبی اور رسول ہیں۔ اور آپ سب اچھا دین لائے ہیں۔ اور ہم یہ بھی ایمان رکھتے ہیں کہ آپ خاتم النبیین ہیں۔ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔ سوئے اس کے جو آپ کے نبیین سے تربیت یافتہ ہو۔ اور آپ کے وعدہ کے مطابق ظاہر ہوا ہو۔ نیز اللہ تعالیٰ اس امت کے اولیاء و صومکامات و مخاطبات فرماتا ہے۔ اور وہ نبیوں کا رنگ دینے جاتے ہیں۔ لیکن وہ ان حقیقت نبی نہیں ہوتے۔ کیا اس پورے حوالے کے بعد مجھے کسی جواب کی ضرورت باقی رہ جاتی ہے؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام مسجد امت کے دو جسم کے لوگوں کا ذکر فرماتے ہیں۔ ایک تو وہ شخص ہے۔ جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے فیض پا کر نبوت کا مقام پاتا ہے۔ اور جس کے بارہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی بیکر فرمادی ہے۔ اور ایک وہ جماعت ادبیاء ہے۔ جو ادب پر کی تعریف میں نہیں آتی۔ اور ذہنی والی صفت یعنی کثرت امور غیبیہ ان میں نہیں پائی جاتی صرف مکالمات و مخاطبات سے مشرف ہوتی ہے۔ ایسے نبیوں کا سارنگ تو ہوتا ہے۔ مگر وہ حقیقتاً نبی نہیں ہوتی۔ اس حقیقت کا انکار کون کرتا ہے۔ ہمارا تو اس کے ایک ایک لفظ پر ایمان ہے۔ مولوی صاحب ہی ہیں جو حرف حوالہ کے آخری حصہ پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور نقل کرتے وقت وہی حصہ نقل کرتے ہیں پہلا چھوڑ جاتے ہیں۔ ہم سارے حوالہ پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور مانتے ہیں۔ کہ اس امت میں ایک وہ بھی ہے۔ جو ایک جہت امتی اور ایک جہت نبی ہے۔ اور وہ لوگ بھی ہیں۔ جو صرف محدث ہیں اور نبیوں کا سارنگ دینے جاتے ہیں مگر نبی نہیں ہوتے۔ یہ حوالہ بالکل ویسا ہی ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حقیقتاً انجی میں فرماتے ہیں۔ ”اس امت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کی بروت سے ہزاروں اولیاء ہوتے ہیں۔ اور ایک وہ بھی ہوا جو امتی بھی ہر ادب نبی بھی۔“ حقیقتاً انجی ص ۱۷

یہاں سے مولوی صاحب فرماتے ہیں۔ ”اور خود حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادیا ہے۔ کہ میرے سوا اور اولیاء بھی اس امت میں ہیں کہ جو نبی نبیوں کے مشابہ ہیں لیکن نبی بنانے کے مستحق نہیں۔ اس حوالہ کو پڑھ کر اور مواہب الرحمن کے حوالہ کے اس حصہ کو شامی کر کے جسے مولوی صاحب نے بغرض ہولت چھوڑ دیا ہے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ اس میں نبی کے آنے کا انکار ہے۔ اس میں تو صریح اقرار ہے۔ ہاں مولوی صاحب اس حوالہ کو بیسیوں چھوڑ ہزاروں دفعہ انکار کے ثبوت میں پیش کرتے جاتے ہیں۔ تو ان کو روکنے والا کون ہے۔ وہ اپنی اس حرکت کے خاتمہ کے لئے کے سامنے جاوہ ہونگے۔“

مولوی صاحب کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام کی تشریح

یہاں سے مولوی صاحب فرماتے ہیں۔ ”اور خود حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادیا ہے۔ کہ میرے سوا اور اولیاء بھی اس امت میں ہیں کہ جو نبی نبیوں کے مشابہ ہیں لیکن نبی بنانے کے مستحق نہیں۔ اس حوالہ کو پڑھ کر اور مواہب الرحمن کے حوالہ کے اس حصہ کو شامی کر کے جسے مولوی صاحب نے بغرض ہولت چھوڑ دیا ہے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ اس میں نبی کے آنے کا انکار ہے۔ اس میں تو صریح اقرار ہے۔ ہاں مولوی صاحب اس حوالہ کو بیسیوں چھوڑ ہزاروں دفعہ انکار کے ثبوت میں پیش کرتے جاتے ہیں۔ تو ان کو روکنے والا کون ہے۔ وہ اپنی اس حرکت کے خاتمہ کے لئے کے سامنے جاوہ ہونگے۔“

مولوی صاحب کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام کی تشریح اس کے بعد جناب مولوی صاحب نے مجھے توجہ دلائی ہے۔ کہ ان کے بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک الہام کی میں غلط تشریح کر رہا ہوں وہ الہام یہ ہے۔ ”آپ بھی صریح تھے اور تمک ارادہ تھے تھے۔ اور ہمارے پاس عیوب جاؤ۔“ مولوی صاحب نے کہا کہ آپ نے یہ تامل کر کے کہ گو میں نبی جملہ صانع تھا۔ اور اب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دور ہو گیا ہوں۔ تاویل باطل کا ایک بے نظیر ثبوت دیا ہے۔ حالانکہ اس کے اصل معنی یہ ہیں کہ میں آپ ہی کا کام آپ کے بعد کر رہا ہوں اس لئے جب میں فوت ہوا تو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مجھ سے یہ فرمایا ہے۔ کہ آپ بھی صریح تھے اور تمک ارادہ رکھتے تھے۔ مگر لوگوں نے بدگمانی کی۔ اور ہمارے پاس عیوب جاؤ۔“

مولوی صاحب کے الہام کی تشریح

پھر فرماتے ہیں۔ "میاں صاحب تو بالی کی کھال آمارے ہیں ماہرین کو کیا یا اسلامی خلائق کی مثال ہے جس کی طرف مولوی صاحب نے مضمون کے شروع میں دعوت دی ہے، مگر اہل علم کے اس لفظ بھی پر کیوں غور نہیں کرتے اور کون صانع تھا اور نیک ارادہ رکھنا تھا کہ آپ کو یہ کہنا پڑا کہ آپ بھی صانع تھے اور نیک ارادہ رکھتے تھے وہی جو اپنے پاس جتنا ہے، مولوی صاحب کا یہ شکوہ درست نہیں، کبھی کے لفظ پر خدا تعالیٰ کے فضل سے ہم نے خوب غور کیا ہوا ہے اور باوجود اس کے ہم وہ مضمون نہیں سمجھ سکتے جو مولوی صاحب کرتے ہیں، کبھی کے شک ایک سے زیادہ وجودوں پر دلالت کرتا ہے، لیکن اس لفظ کے معنی ایک وجود کے کرنے ضروری نہیں بلکہ سینکڑوں ہزاروں وجود بھی کے لفظ میں آسکتے ہیں۔ پس کبھی کو مد نظر رکھتے ہوئے بھی اہام کے یہی معنی ہیں کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے آپ کے بعد کے انشفاق کو دکھایا، تو آپ زبان حال نہایتی کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے میری جماعت میں ہزاروں صلاح اور نیک ارادہ رکھنے والے لوگ تھے ان میں سے آپ بھی ایک تھے پھر کیا وجہ ہے کہ جبکہ ان میں بہت سے ہمارے پاس مقبرہ بستی میرا لے ہیں آپ نے اپنی وصیت جو قادیان میں کرائی تھی منسوخ کرادی ہے اور میرے اس کم سے سرتابی کی ہے کہ اس مقبرہ کو اللہ تعالیٰ نے صالحین جماعت کے جمع کرنے کے لئے بنایا ہے تاکہ جس طرح انہیں زندگی میں قرب اور معیت حاصل تھی مرنے کے بعد بھی قرب اور معیت حاصل رہے اور ہم سے درپیلے گئے۔ آؤ ہمارے پاس بیچہ جاؤ مگر انہوں نے کہ آپ نے اس دعوت کو رد کر دیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس نہ بیچے۔

اس امر کا ثبوت کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی جماعت کے ہزاروں آدمیوں کو صلاح اور نیک ارادہ رکھنے والے قرار دیتے ہیں، مندرجہ ذیل حوالوں سے بخوبی ثابت ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

"میں حلقہ کہہ کرتا ہوں کہ ہمارے حضور ہی کسی جماعت میں ہزاروں ایسے آدمی موجود ہیں جو

متقی اور نیک طبع اور خدا تعالیٰ پر نیک ایمان رکھتے ہیں۔ اور دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہیں" (الذکر الحکیم ص ۶)

نیز فرماتے ہیں۔

"میں حلقہ کہہ کرتا ہوں کہ کم از کم ایک لاکھ آدمی میری جماعت میں ایسے ہیں کہ سچے دل سے میرے پر ایمان لائے ہیں اور اعمال صالحہ بجالاتے ہیں اور بائیں سننے کے وقت اس قدر روتے ہیں کہ ان کے گریان تر ہو جاتے ہیں۔ میں اپنے ہزار اہمیت کنندوں میں اس قدر تبدیلی دکھتا ہوں کہ موسیٰ نبی کے پیروان سے جو ان کی زندگی میں اپنا ایمان لائے تھے ہزار ہا مرد جو ان کو بہتر خیال کرتا ہوں اور ان کے چہروں پر صحابہ اعتقاد اور ایمان کا نور پاتا ہوں" ( " " ص ۶)

پس یہ آپ کی خوش فہمی ہے کہ آپ سمجھتے ہیں کہ ایک نوح حضرت مسیح موعود علیہ السلام صلاح اور نیک ارادہ رکھنے والے شخص تھے اور دوسرے آپ ہیں اور اس کی طرف بھی کے لفظ میں اشارہ ہے کہ یا حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ اور حضرت مولوی حمید الرحیم صاحب اور ہزاروں دوسرے مقررین جماعت جو آپ سے بہت پہلے سلسلہ میں داخل ہوئے اور ابتدائی ایام کی تلخیوں انہوں نے دیکھی وہ تو اس بھی میں شامل نہیں ہیں۔ آپ کا اس بھی سے حصہ پانے والے ہیں۔

نیز یہ الفاظ کہ صلاح تھے اور نیک ارادہ رکھتے تھے ایسا معیاری مقام نہیں کہ ہم یہ خیال کریں کہ اس سے مراد حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہیں، بلکہ اس سے مراد آپ کی جماعت کے دوسرے افراد ہیں جو آپ کے پاس بیچے گئے نہ کہ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کس نے چھوڑا؟

اس کے بعد مولوی صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ میں نوح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سب تحریروں کو قبول کرتا ہوں اور آپ صرف ۱۹۱۷ء سے ۱۹۱۸ء تک کی تحریروں کو اب تائیں کہ کیا میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو چھوڑا یا آپ نے۔ میں اس کا جواب پہلے دے چکا ہوں کہ یہ مجھ پر افتراء ہے کہ میں ۱۹۱۷ء سے پہلے کی تحریروں کو چھوڑتا ہوں اور اس قسم کے افعال کے ارتکاب سے اس کے ہزاروں

کوئی امر ثابت نہیں ہوتا کہ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو چھوڑ دیا ہے ورنہ اس قسم کی غلط بات پر ادرار آپ کیوں کرتے جاتے جناب مولوی صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس بارہ میں بھی میں نے نہیں چھوڑا بلکہ آپ نے چھوڑا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو فرماتے ہیں۔

سوال بقیۃ الایمان ص ۷۷ میں (جو میری کتاب ہے، لکھا ہے۔ اس جگہ کسی کو یہ دم نہ گذرے کہ میں نے اس تقریر میں اپنے نفس کو حضرت مسیح پر فضیلت دی ہے کیونکہ یہ ایک جزئی فضیلت ہے جو غیر نبی کو نبی پر بھی ہو سکتی ہے۔ پھر ریو یو ص ۱۷۱ نمبر ۶ صفحہ ۲۵۷ میں مذکور ہے خدا نے اس امت میں سے مسیح موعود بھیجا جو اس پہلے مسیح سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھکے۔ پھر ریو یو ص ۲۷۵ میں لکھا ہے۔ مجھے قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر مسیح ابن مریم میرے زمانہ میں ہوتا وہ کام جو میں کر سکتا ہوں وہ مرگ نہ کر سکتا اور وہ نشان جو مجھ سے ظاہر ہو رہے ہیں وہ مرگ دکھانا نہ سکتا۔ خلاصہ معترضین یہ کہ ان دونوں عبارتوں میں تناقض ہے۔

الجواب یاد رہے کہ اس بات کو اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ مجھے ان باتوں سے نہ کوئی خوشی ہے نہ کچھ غم کہ میں مسیح موعود کہلاؤں یا مسیح ابن مریم سے اپنے تئیں بہتر ٹھہراؤں۔ خدا نے میرے ضمیر کی اپنی اس پاک وحی میں آپ ہی خبر دی ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔ "قل اجدد نفسي من ضروب الخطاب۔ یعنی ان کو کہہ دے کہ میرا تو یہ حال ہے کہ میں کسی خطاب کو اپنے لئے نہیں چاہتا یعنی میرا مقصد اور میری مراد ان خیالات سے بڑھ رہے اور کوئی خطاب دینا یہ خدا کا فعل ہے میرا اس میں دخل نہیں ہے۔ وہی یہ بات کہ ایسا کیوں لکھا گیا اور کلام میں یہ تناقض کیوں پیدا ہو گیا۔ سو اس بات کو تو جو کر کے سمجھ لو کہ یہ ایسا قسم کا تناقض ہے کہ مجھے براہین احمدیہ میں میں نے یہ لکھا تھا کہ مسیح ابن مریم آسمان سے نازل ہوگا مگر بعد میں یہ لکھا کہ آنے والا مسیح میں ہی ہوں۔ اس تناقض کا بھی یہی سبب تھا کہ اگرچہ خدا تعالیٰ نے براہین احمدیہ میں میرا

عینے رکھا اور یہ بھی مجھے فرمایا کہ تیرے آئینے خیر خدا اور رسول نے دی تھی مگر چونکہ ایک گروہ مسلمانوں کا اس اعتقاد پر جما ہوا تھا اور میرا بھی یہی اعتقاد تھا کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر سے نازل ہو گئے اس لئے میں نے خدا کی وحی کو ظاہر پر عمل کرنا نہ چاہا بلکہ اس وحی کی تاویل کی اور اپنا اعتقاد وہی رکھا جو عام مسلمانوں کا تھا اور اسی کو براہین احمدیہ میں شائع کیا۔ لیکن بعد اس کے اس بارہ میں بائیں کی طرح وحی الہی نازل ہوئی کہ وہ مسیح موعود جو آئنا لکھا تو وہی ہے اور ساتھ اس کے صدائے نشان ظہور میں آئے اور زمین و آسمان دونوں میری تصدیق کے لئے کھڑے ہو گئے اور خدا کے چمکے ہوئے نشان میرے پر جبر کر کے مجھے اس طرف لے آئے کہ آخری زمانہ میں مسیح آئینا لکھیں ہی ہوں۔ ورنہ میرا اعتقاد تو وہی تھا۔ جو میں نے براہین احمدیہ میں لکھا یا تھا اور پھر میں نے اس پر کفایت نہ کر کے اس وحی کو قرآن شریف پر عرض کیا تو آیات قطعیۃ الدلالت سے ثابت ہوا کہ درحقیقت مسیح ابن مریم فوت ہو گیا ہے اور آخری خلیفہ مسیح موعود کے نام پر اسی امت میں سے آئیگا اور جیسا کہ جب دن چوہہ جاتا ہے تو کوئی تاریخی باقی نہیں رہتی۔ اسی طرح صدائے نشانوں اور آسمانی شہادوں اور قرآن شریف کی قطعیۃ الدلالت آیات اور خصوص صریح حدیث نے مجھے اس بات کے لئے مجبور کر دیا کہ میں اپنے تئیں مسیح موعود مان لوں۔ جس کے لئے یہ کافی تھا کہ وہ میرے پر خورش ہوئے اس بات کی ہرگز تمنا نہ تھی۔ میں پوشیدگی کے حجب میں تھا اور کوئی مجھے نہیں جانتا تھا اور نہ مجھے یہ خواہش تھی کہ کوئی مجھے شناخت کرے اس لئے گوشہ تنہائی سے مجھے جبراً نکالا۔ میں نے جاا کہ میں پوشیدہ رہوں اور پوشیدہ مردوں میں اس نے کہا کہ میں تجھے تمام دنیا میں عزت کے ساتھ شہرت دوں گا۔ پس یہ اس خدا سے پوچھو کہ ایسا تو نے کیوں کیا؟ میرا اس میں کیا قصور ہے۔ اسی طرح اوائل میں میرا یہ عقیدہ تھا کہ مجھ کو مسیح ابن مریم سے کیا نسبت ہے وہ نبی ہے اور خدا کے بزرگ مقررین سے ہے اور اگر کوئی امر میری فضیلت کی نسبت ظاہر ہوتا تو میں اس کو جزئی فضیلت قرار



مگر آپ یہ سمجھ گئے۔ کہ اول تو یہ توجیہ باطل ہے۔ کیونکہ جو معنی درست ہی نہیں وہ آیت میں سے نکل کیونکر آئیں گے۔ دوسرے یہ کہ اس آیت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مخصوص ذکر نہیں بلکہ سب رسولوں کا ذکر ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ کہ ” اور خدا تعالیٰ نے اس بات کے ثابت کرنے کیلئے کہ میں اس کی طرف سے ہوں۔ اس قدر نشان دکھائے ہیں کہ اگر وہ ہزار نبی پر بھی تقسیم کئے جائیں۔ تو ان کی بھی ان سے نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔۔۔۔۔ لیکن پھر بھی تو لوگ

انسانوں میں سے شیطان ہیں۔ وہ نہیں مانتے۔“ (چشمہ معرفت صفحہ ۳۱۳) اسی طرح فرماتے ہیں۔ ” اسجد اکثر لذتہ نبیوں کی نسبت بہت زیادہ معجزات اور پیشگوئیاں موجود ہیں۔ بلکہ بعض گذشتہ انبیاء علیہم السلام کے معجزات اور پیشگوئیوں کو ان معجزات اور پیشگوئیوں سے کچھ نسبت ہی نہیں“ (نزول المسیح صفحہ ۸۲) اب مولوی صاحب فرمائیں۔ کہ ان

مولوی محمد علی صاحب کی طعنہ زنی آخر میں مولوی صاحب نے طعنہ دیا ہے۔ کہ تحریک جدید بھی ہوئی۔ لاکھوں روپے بھی آیا۔ جائیدادیں بھی بن گئیں۔ خلافت جو بنی کا تین لاکھ روپیہ بھی ہاتھ آیا۔ مولوی علی صاحب ترجمہ کے کر دلایت سے بھی ہوا ہے۔ مگر ترجمہ نہ چھپ سکا۔ مجھے اس منطق پر تعجب ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ترجمہ کی نسبت خواہش کا اظہار ازالہ اولیام میں کیا ہے۔ اس کے بعد آپ انیس سال زندہ رہے۔ اور آپ کے قول کے مطابق اس عرصہ میں خدا تعالیٰ نے لاکھوں روپیہ بھی بھجوایا۔ پھر بھی ترجمہ نہ ہو گیا۔ جو وہاں جواب ہے۔ وہی

یہاں سمجھ لیجئے۔ بات تو صاف ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرح میں بھی انگریزی نہیں جانتا۔ یوں کہوں کہ نہ ہونے کے برابر جانتا ہوں آخر کسی دوسرے نے یہ کام کرنا تھا مولوی صاحب کی صاحب کی صحت اچھی نہیں وہ زیادہ کام نہیں کر سکتے۔ اس لئے آہستہ آہستہ انہوں نے کام کیا۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے کام تیار ہے۔ مگر بعد کا کام ہو یا پہلے کا۔ دیکھنا یہ جائیگا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ازالہ اولیام میں جن خصوصیات کا ذکر کیا ہے۔ وہ کس کے ترجمہ اور تفسیر میں ہیں۔ ایک بات تو ظاہر ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ کہ اردو میں پہلے تفسیر ہو۔ پھر اس کا ترجمہ ہو۔ یہ امر ان کے ترجمہ میں ہے۔ آپ کے ترجمہ میں نہیں۔ کیونکہ انہوں نے میرے نوٹوں سے انتخاب کیا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مضامین سے اخذ کیا ہے۔ اور علی ان کے نام میں بھی ہے۔ اگر علی کی تفسیر کی خواب کو مراد کر آپ اپنے پرچہ پاں کریں۔ تو وہاں بھی وہ چھپا ہوا ہوتی ہے۔ مگر یاد ہے کہ آپ کی تفسیر پر وہ دو دیوار صادقاتی ہے جس میں یہ ذکر ہے۔ کہ کوئی چین کر ہماری تفسیر لے گیا ہے۔ کیونکہ آپ اس تفسیر کو جس کیلئے آپ کو خواہ تھی چین کر لے گئے تھے۔ اور پھر اسے ذاتی ملکیت قرار دیکر اس پر کیشن لیتے رہے اور لیتے ہیں۔

باقی رہا جائیدادیں بننے کا سوال۔ سو اگر سلسلہ کی جائیداد مرو ہے۔ تو سب سے پہلے آپ نے جائیداد بنائی۔ سکول بنایا۔ پورٹ ٹنگ بنایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مہمان خانہ بنوایا۔ اگر امددالی جائیداد ہو۔ تو آپ کی ہمتوں نے پہلے مر لہ جات حاصل کئے۔ اگر ذاتی جائیداد کا قطعہ ہے۔ تو پہلے آپ نے ڈیپوزیٹ میں کوٹھی بنائی۔ پھر لاہور میں کوٹھی بنوائی۔ اب رہا یہ کہ جب آپکی جائیداد کے بعد میں نے بھی کچھ جائیداد بنائی تو وہ آپ کی جائیداد سے زیادہ ہے تو اس میں میرا تصور نہیں اگر خدا تعالیٰ میرے مال میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس دعا کے مطابق کہ ”مے اس کو عمر دولت“ برکت دینا چاہے تو اس پر کیشی کو کیا اختیار ہے۔

ہاں یہ ضرور ہے۔ کہ میری جائیداد کسی ایسی کتاب کی آمد سے نہیں بنی۔ جو سلسلہ کے روپیہ سے تیار ہوئی ہو۔ و خداک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء۔

ہم خدا کیلئے جنگ کرتے ہیں۔ آخر میں مولوی صاحب فرماتے ہیں۔ ”اب آپ خدا کے ساتھ جنگ نہ کریں“ میں انہیں یقین دلانا ہوں۔ کہ ہم خدا تعالیٰ کیساتھ جنگ نہیں کرتے۔ بلکہ خدا تعالیٰ کیلئے جنگ کرتے ہیں۔ باقی رہا مولوی صاحب کا اپنی نسبت یہ منتقل کرنا کہ ”ہے آنکھ سے من بد دیدی بہ مد تبر ازباغباں تبرس کہ من شاخ مٹھرم سواسکے جواب میں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے یہ اشعار نقل کرتا ہوں کہ ”سہیری اولاد اسب تیری عطا ہو ہراک تیری بنارت ہوا یہاں جو کر نسل سیدہ ای بی بی میں جنت جنہر جا ہے یہ تبر فضل ہے لے میرے ہادی شجاعت الذی الخزی الخی عاد کا (درمیں)

سو جس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمانے کے مطابق ”شاخ“ اسلام کی بنا ہے۔ وہی آپ کی شاخ مٹھرم ہے۔ خواہ آپ لاکھ زور ماریں۔ آپ وہ شاخ مٹھرم نہیں سکتے۔ اور اللہ تعالیٰ کا فضل اس کی شہادت ہے۔

مولوی صاحب کی تمام باتوں کا جواب دینے کے بعد اب میں چند آسان طریق فیصلے کے پیش کرتا ہوں۔ اگر مولوی صاحب انکے مطابق فیصلہ کرنا چاہیں۔ تو اس امید کرتا ہوں۔ کہ جھگڑا بہت کچھ دور ہو جائیگا۔

فیصلہ کا پہلا طریق پہلا طریق فیصلہ کا میرے نزدیک یہ ہے۔ کہ نبوت کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود ہی غلطیوں کا ازالہ فرما دیا ہے۔ یعنی ایک غلطی کا ازالہ لاکھوں ان غلطیوں کو دور فرمایا ہے۔ جو اس بارہ میں اپنی میگا نوں کو لگ رہی تھیں۔ میں تجویز کرتا ہوں۔ کہ آئندہ دونوں فریق نبوت کے متعلق بحث مباحثہ کو بالکل بند کریں۔ اور صرف یہ کیا جائے۔ کہ میری طرف سے اور آپ کی طرف سے دو چار سطریں یہ مضمون لکھ کر کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے کے متعلق ہمارا تہذیب

دہی ہے۔ جو دس اشتہادیں درج ہے۔ تمام لوگ اسی کو ہمارا مذہب تصور فرمائیں۔ اور اس کے خلاف اگر ہماری کوئی تحریر ہو۔ تو اسے غلط سمجھیں۔ اور ہم دونوں کی اس تحریر کے بعد ”ایک غلطی کا ازالہ“ اشتہاد لکھ کر کسی حاشیہ کے شائع کر دیا جائے۔ اور ہر سال کم سے کم پچاس ہزار کاپی اس اشتہاد کی ملک میں تقسیم کر دی جائے۔ ۲۵۰۰۰ خزانہ اس کا ہم دیکھتے اور ۱۵۰۰۰ اس کا خرچ مولوی صاحب اور ان کے رفقاء دیں۔ اس کے بعد دونوں فریق کے لئے جائز ہوگا۔ کہ اپنی طرف کوئی اور مضمون اپنے اخباروں یا رسالوں یا ٹریکٹوں میں لکھیں۔ بلکہ جو اس امر کے متعلق سوال کرے اسے اس اشتہاد کی ایک کاپی دیدی جائے۔ کیونکہ ہمیں خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے غلطیوں کا ازالہ کر دیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر پانچ سال تک بھی دونوں فریق اس کے کاربند رہیں تو نزاع بہت کچھ کم ہو جائیگا۔ اور شاید اس عرصہ میں اللہ تعالیٰ سزید صلح کے راستے کھول دے۔

فیصلہ کا دوسرا طریق دوسرا طریق فیصلہ کا میں یہ تجویز کرتا ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صاف لکھا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی اصطلاح میں ”حیثہ موت“ (قرآن کریم کی اصطلاح میں ”ایک غلطی کا ازالہ“) اسلام کی اصطلاح میں (لیکچر یا کوٹھی) ”تبر“ (میرے شاخ) ”سابق“ انبیاء کی اصطلاح میں (الوصیۃ) اور خدا تعالیٰ کے حکم سے میرے نزدیک ”تمتہ حقیقہ“ (الرحمی ص ۱۸) اور اخت کی اصطلاح میں (مکتوب مندرجہ اعداد عام ۲۶ برقی ۱۹۳۲ء) نبی اچھے کہتے ہیں جس پر کثرت اور قبیلہ ظاہر کئے جائیں اور اسکو شرف کلامہ و مخاطبہ حاصل ہو اور یہ کہ ان مضمون کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نبی ہیں اور کسی مضمون میں نہیں ہیں ایک اشتہاد ہم دونوں کے دستخط سے ملک میں شائع کر دیا جائے۔ کہ ہم دونوں فریق اس امر کا اعلان کرتے ہیں کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو صرف خدا تعالیٰ کی اصطلاح کے مطابق قرآن کریم کی اصطلاح کے مطابق اسلام کی اصطلاح کے مطابق۔ سابق انبیاء کی اصطلاح کے مطابق۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے جو حکم دیا تھا۔ اس کے مطابق اور عربی اور عبرانی لغتوں کے مطابق نبی سمجھتے ہیں۔ اسکے سوا کسی اور تعریف کے مطابق نبی نہیں سمجھتے۔ بلکہ دوسری اصطلاحوں کے مطابق ہم صرف استعاذہ آپ کے لئے کرتے ہیں۔ کہ لفظ کا استعمال جائز سمجھتے ہیں۔ حقیقی طور پر نہیں۔



# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں!

**لندن ۱۱ اگست** روڈ ریڈیو سے اعلان کیا گیا ہے کہ یوکرین کو فتح کر کے ہنگری سے آئی کے کنٹرول میں دیکرے گا۔ اسی طرح اڈریٹج ہو گیا۔ تو وہ بھی اٹلی کے سپرد کر دیا جائے گا۔

**ٹرولورج ۱۱ اگست** اٹار کے رزرو جب ایڈمرل ڈاؤنڈن دینی کیبنٹ کے اجلاس میں جن جنی کے ساتھ ملی طور پر مل جانے پر زور دے رہے تھے کہ گرفتار کے دفتر کے سلسلے میں بیٹا۔ اس سے یہ سمجھا جا رہا ہے کہ فرانس میں میوزم پھیل رہا ہے۔ اس سے قبل ایک جرمن آئینت قتل کیا جا چکا ہے۔

**لندن ۱۱ اگست**۔ ملکہ مظہر نے اہل امریکہ کے نام ایک پیغام براہ کسٹ کرتے ہوئے کہا۔ کہ ہم نے اس جنگ کے لئے جو ہم پر پڑھنی تھی بے عمل تیاریاں کر لی ہیں۔ اور فتح حاصل کرنے کا عزم کر لیا ہے۔ ہمارا عزم آج بھی اور ارادے اہل ہیں۔ انگلستان کی تاریخی عمارتیں تباہ ہو گئی ہیں۔ مگر یہ تباہ کاریاں ہمارے عزم پر اثر انداز نہیں ہو سکیں۔ ہمارے کی مدد سے جنگ کے بعد ہم ایک نئی دنیا آباد کریں گے۔ جس میں حق و انصاف رحم و کرم۔ مساوات و آزادی کی ہوائیں چل رہی ہوں گی۔ اور تمام قومیں اس سے اظہار اندوز ہوں گی۔

**سنکا پور ۱۱ اگست** ۱۱ ایا میں جاپانی روپیہ کی ادائیگی نہ کر دی گئی ہے اس لئے جاپانی باشندے لایا سے راپس جا رہے ہیں۔

**لندن ۱۱ اگست** علوم ہونے کے کہ برطانیہ اور امریکہ بھر کے دستہ تری کو سامان جنگ بھیج رہے ہیں۔

**لندن ۱۱ اگست** معلوم ہوا ہے کہ موسیوسٹا لینن نے شاہ ایران کو خبر دیا کیا ہے کہ جرمنوں کے داخلے سے جو صورت پیدا ہو رہی ہے۔ اس کا افسانہ ادھیا جائے۔ درنہ ۱۱ اگست کے معاہدہ کے دو سے روسی فوجیں ایران میں داخل ہو سکتی ہیں۔ ترک مد بین بھی ایران کے متعلق روس اور برطانیہ کی

پالیسی کے حامی ہیں  
**مالسکو ۱۱ اگست** سوڈیٹ ریڈیو کا بیان ہے۔ کہ ہنگری نے ایک تقریریں کہا۔ کہ وہ روس کی جنگ کو جیتنے کے لئے ایک کروڑ جرمن قریبان کر دے گا۔ اس کے جواب میں سوڈیٹ ریڈیو نے کہا کہ قیس ازم کو شکست دینے کے لئے ۱۸ کروڑ روسی اپنی جانیں قربان کر دینگے۔  
**لندن ۱۱ اگست** آسٹریلیا کے لیبر لیڈر نے توجیح ایک بیان دیا۔ جسے یہاں پسند کیا جا رہا ہے۔ آپ نے کہا کہ اس نازک وقت میں ملک کی سب سیاسی پارٹیاں متحد ہو گئی ہیں۔ اور لوگوں سے اپیل کی کہ ہر شخص دفاعی امداد کے ساتھ اپنے ملک کی خدمت کرے۔

**نیمکاگ ۱۲ اگست** سیام کے وزیر اعظم نے آج پھر کہا۔ کہ اگر کسی ملک نے سیام پر حملہ کیا۔ یا اس کے اندرونی معاملات میں کسی قسم کا دخل دیا۔ تو اس ملک کے لوگ مر جانا پسند کریں گے۔ بہ نسبت اس کے کہ اپنی آزادی پر کوئی آہنج آنے دیں۔  
**ٹوکیو ۱۲ اگست** جاپانی انفانٹیشن بورڈ کے ایک افسر نے ایک بیان دیا ہے کہ امریکہ کے وٹا ڈی ڈی ایٹنگ کے رستہ روس کو سامان جنگ بھیجنے کی خبر جاپان کے لئے موجب اضطراب ہے۔ اگر ایسا ہوا۔ تو جاپان ایک اٹھن میں پڑ جائے گا۔ اس افسر نے کہا کہ سیام اور ہندوستان میں ہندوستان کے بارہ میں جو جنگ لڑا تھا۔ اس کے طے ہونے کے بعد جاپان تعاقب لینڈ کو یقین دلا چکا ہے کہ وہ اس کا کوئی علاقہ لینا نہیں چاہتا۔  
**لندن ۱۲ اگست** رائل ایروڈس کے طیاروں نے آج صبح روڈ بار اور شہ الی فرانس پر بمباری کی۔ جن کا پورا اہلی معلوم نہیں ہوا۔ کل رات انہوں نے فرانس کے فوجی ٹرکانوں پر حملے کئے تھے۔ ان میں اور ہائیڈرو پلانے اڈوں پر بھی حملے کئے۔ کئی اڈوں میں

آگ بھڑک اٹھی جب برطانی طیارے ادھر حملے کر رہے تھے۔ اس وقت روسی طیارے برلین پر آ رہے تھے۔ روسی ہوائی جہاز مسلسل چار راتوں سے برلین پر حملے کر رہے ہیں۔ برلین کا ریڈیو سٹیشن کل رات ۱۰ بجے ہی بند ہو گیا تھا۔

**لندن ۱۲ اگست** روسی مورچہ کے متعلق جرمنوں نے دعویٰ کیا ہے کہ وہ اڈیہ کے شمال مشرق میں حملے کر رہے ہیں۔ یوکرین کے محاذ پر ان کی فوجیں نیکولیف سے صرف چالیس میل کے فاصلہ پر رہ گئی ہیں۔

**لندن ۱۲ اگست** جرمنوں نے روس میں دو بڑی کامیابیوں کا جو دعویٰ کیا تھا۔ آج روسی اعلان میں ان کی تردید کی گئی ہے۔ اس اعلان میں بتایا گیا ہے کہ یوکرین کے علاقہ میں دائرہ کار میں علاقوں میں روسی فوجیں دشمن کا شدید مقابلہ کر رہی ہیں۔ کیکس ہوم اور مولنگ میں بھی لڑائی ہو رہی ہے۔ کاسٹن کیف سے فوجیں شمال خراب کو رہے۔ دردن ہونے جرمنوں نے اس پر قبضہ کا دعویٰ کیا تھا۔

جنگ ہے۔ روسی اعلان میں بتایا گیا ہے کہ کاسٹن کے قریب جرمن ٹینکوں کے ایک دستے کو بری طرح شکست دی گئی ہے۔ یوکرین کی جنگ کے بارہ میں لندن کے فوجی ماہرین کا خیال ہے کہ جرمن کوشش کریں گے کہ اس ہفتہ میں اس کا فیصلہ ہو جائے۔ اگر وہ ایسا نہ کرے تو جرمن فوجوں کے لئے آگے بڑھنا بہت مشکل ہو جائے گا۔ جرمن فوجوں کے نیکولیف کے قریب پہنچ جانے کو خبر کو لندن میں جھوٹا بتایا جا رہا ہے۔ اگرچہ ممکن ہے کہ اس کا دکا دتے سا مٹا ستر میل کے فاصلہ پر پہنچ چکے ہوں۔

**لندن ۱۲ اگست** جرمن ہوائی جہازوں نے کل رات پیرا اسکو پر حملہ کرنے کی کوشش کر لی۔ مگر کامیاب نہ ہو سکی۔  
**برلین ۱۲ اگست** نازی ریڈیو

کا بیان ہے کہ سوڈن اور ڈنمارک سے دو لٹیروں کے دستے روس کے خلاف لڑنے کے لئے آرہے ہیں۔

**انقرہ ۱۲ اگست** ترکیش ریڈیو نے دو روزہ ہونے کا اعلان کیا تھا۔ کہ روسی فوجوں میں گورنر امپٹ پھیل رہی ہے۔ مگر ایک امریکن نامہ نگار کا بیان ہے کہ روسی فوجیں جرمنوں کو سخت نقصان پہنچا رہی ہیں۔

**لندن ۱۲ اگست** آج پھر آسٹریلیا کی کیبنٹ کا اجلاس ہوا۔ جس میں مشرقی ایشیا کی حالت پر بحث ہوئی۔ کل بارہ گھنٹے تک اجلاس ہونا رہا تھا۔ آج ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ وزیر اعظم آسٹریلیا اسکے بددعا مشرقی ایشیا کی حالت کے متعلق پارلیمنٹ میں ایک بیان دیں گے۔ جو ممکن ہے کہ پارلیمنٹ کا ایک فیضہ اجلاس بھی بلایا جائے۔ وزیر اعظم نے کہا کہ مجھے کیبنٹ نے پھر لندن جانے کا مشورہ دیا ہے۔

**ٹوکیو ۱۲ اگست**۔ جاپان کے وزیر جنگ نے آج ساہنشاہ جاپان سے اپنی منیٹ ملاقات کی۔

**واشنگٹن ۱۲ اگست** امریکن سینٹ کی خارجہ کمیٹی کے چیئرمین نے ایک بیان میں کہا کہ اگر جاپان نے جنوبی کبرا کراہل میں کوئی کارروائی کی۔ تو ممکن ہے۔ اس کے ساتھ ہیو پاری لین دین بالکل بند کر دیا جائے۔

**لندن ۱۲ اگست** دشمنی کی ایک نیوز ایجنسی کا بیان ہے کہ تین روز کی سخت سے لہر دشمنی کیبنٹ جن فیصلوں پر پہنچی ہے۔ آج تیسرے پیر انہیں شائع کر دیا جائے گا۔ خیال کیا جاتا ہے کہ ایڈمرل ڈارلان کی فوجی معاملات میں پوزیشن اور مضبوط ہو جائے گی۔ فرانس میں سے اسپل کی جائیگی۔ کہ سب کے سب مارشل پیلن کے ہونے سے متعلق صحیح ہو جائے گا۔ مارشل موصوت آج رات ایک تقریر براؤڈ کاسٹ کریں گے۔

**لندن ۱۲ اگست** برطانیہ اور مصر کی گورنمنٹوں میں ایک سمجھوتہ ہوا ہے جس کے دو سے مشرقی تمام کپاس دو ٹھکانے میں آ رہی ہے۔

دو ماہہ افضل قادیان